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1. Вовед 
  

а) Општи информации 
 (i) Име на Штедилницата, согласно Статут на Штедилницата и со судска 

регистрација на Штедилницата 
 Штедилница МОЖНОСТИ ДОО, Скопје (во понатамошниот текст 

“Штедилницата”), претставува друштво со ограничена одговорност со седиште во 
Република Македонија. Матичната организација и единствен содружник на 
Штедилницата е Центар за едукација и претприемништво Можности, партнер - 
организација на Opportunity international. Штедилницата работи согласно 
регулативата на Народна Банка на Република Македонија и ги извршува своите 
деловни активности согласно лиценцата број 02-14/289-2000.  

(ii) Адресата на централата на Штедилницата  
 Булевар Јане Сандански 111 

1000 Скопје 

Република Македонија 

(iii) Позначајни активности кои Штедилницата ги извршува 
 - Примање на денарски парични депозити од физички лица 

- Одобрување на кредити на физички лица и на правни лица согласно 
законските прописи 

- Земање на кредити од домашни банки 
- Пласирање на средства во државни хартии од вредност 
- Менувачки работи 

(iv) Листа на подружници 
 Штедилницата нема подружници. 

(v) Берза на која се котираат акциите на банката и кодот под кој се котира 
банката 

 Штедилницата е регистрирана како Друштво со ограничена одговорност и не 
котира на берза. 

(vi) Датум на одобрување на финансиските извештаи од единствениот 
содружник на Штедилницата 

 Овие ревидирани финансиски извештаи се одобрени од единствениот содружник 
на Штедилницата на ден 26 април  2013 година. 
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Директори 

Имињата на директорите кои работеа на раководни работни места во текот на 
финансиската година се прикажани во продолжение: 

 

 

Директор      Снежана Андова 
  
Директор на Сектор Финансии, сметководство и 
трезоpско работење Емилија Крајчева 
  
Директор на Сектор Бизнис, развој и ризици Илија Белевски 
  
Директор на Сектор Деловна мрежа Дарко Неделковски 
  
Директор на Сектор Трансакции и логистика на 
продажба Ана Кузмановска 
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б) Основа за изготвување на финансиските извештаи 
  
(i) Изјава за усогласеност 
  
 Менаџментот е одговорен за подготвувањето и објективното презентирање на 

финансиските извештаи во согласност со Законот за Трговски Друштва (Службен 
весник на РМ бр: 28/2004), Законот за Банки (Службен весник бр:67/2007, 90/09 и 
67/10), законската регулатива донесена од Народна банка на Република Македонија 
(“НБРМ”) и тоа, Одлуката за услови и начин на работа на штедилниците (Службен 
весник бр:79/2007), Методологија за евидентирање и вреднување на 
сметководствените ставки и за подготвување на финансиските извештаи (Службен 
весник бр: 169/2010), Одлука за видовите и содржината на финансиските извештаи на 
банките (Службен весник на РМ бр. 169/2010, 54/2012), Упатството за видовите и 
содржината на финансиските извештаи на банките (Службен весник на РМ бр. 
169/10). 

  
(ii) Тип на финансиски извештаи (поединечни или консолидирани) 
  
 Презентираните финансиски извештаи претставуваат приказ на резултатите на 

работењето на Штедилницата како поединечен субјект. 
  
(iii) Тип на нумерички приказ на информациите во финансиските извештаи 
  
 Информациите во финансиските извештаи се прикажани во илјади македонски 

денари (МКД), доколку поинаку не е назначено. 
  
(iv) Известувачка и функционална валута на Штедилницата 
  
 Известувачка и функционална валута на Штедилницата е македонски денар (МКД). 
  
(v) Основи за мерење 
  
 Финансиските извештаи се изготвени според историска вредност. 
  
(vi) Користење на проценки и расудувања
  
 Изготвувањето на финансиските извештаи изискува од менаџментот да прави 

расудувања, проценки и претпоставки кои влијаат на примената на политиките и 
прикажаните износи на средствата и обврските, приходите и расходите. Реалните 
состојби може да се разликуваат од овие проценки.  

Проценките и претпоставките постојано се прегледуваат. Измените на 
сметководствените проценки се признаваат во периодот во кој е извршена измена на 
проценката и во идните периоди доколку измената влијае и на идниот период. 

Информации во врска со расудувањето направени од менаџментот и критичните 
проценки во примената на сметководствените стандарди кои имаат значајно влијание 
на финансиските извештаи се прикажани во белешка г. 
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в) Значајни сметководствени политики 

  

 Сметководствените политики прикажани во продолжение се применувани 
конзистентно за сите периоди прикажани во овие финансиски извештаи. 

  

(i) Финансиски средства и обврски 

  

 Признавањe 

 Штедилницата почетно ги признава кредитите и авансите, депозитите и обврските по 
кредити на денот кога тие се настанати по набавна вредност. Сите останати 
финансиски средства и обврски почетно се признаваат на датумот на тргување на кој 
што Штедилницата станува странка на договорните одредби на инструментот. 

  

 
 

Депризнавање 

 Штедилницата ги депризнава финансиските средства кога ги губи правата од 
договорот за паричните текови од средството, или кога ги пренесува правата на 
паричните текови од средството со трансакција во која сите ризици и награди од 
сопственоста на финансиското средство се пренесени на друг. Секој остаток од 
пренесените финансиски средства кои се креирани или задржани од Банката се 
признава како посебно средство или обврска.  

Банката ги депризнава финансиските обврски кога обврските определени во 
договорите се подмирени, откажани или истечени. 

 Нетирање 

 Финансиските средства и обврски се нетираат и нето износот се прикажува во 
билансот на состојбата само кога Штедилницата има законско право да ги нетира 
признаените износи и има намера да ги порамни трансакциите на нето основа или да 
ги реализира плаќањата истовремено.  

Приходите и расходите се презентираат на нето основа само доколку тоа е дозволено 
со сметководствените стандарди, или за добивки и загуби кои што произлегуваат од 
групи на слични трансакции. 

  

 Принцип на мерење според амортизирана набавна вредност 

 Амортизираната набавна вредност на финансиско средство или финансиска обврска 
е износот според кој што финансиското средство или обврска се мерат при почетното 
признавање, намален за отплатите на главницата, плус или минус акумулираната 
амортизација со употреба на методот на ефективна каматна стапка на било која 
разлика помеѓу почетно признаениот износ и износот при доспевањето, намалена за 
евентуалните загуби поради обезвреднување. 
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 Принцип на мерење според објективна вредност 

 Објективната вредост на финансиските средства и финансиските обврски се базира 
на нивната котирана пазарна цена на активен пазар. За останатите финансиски 
инструменти објективната вредност се утврдува со користење на техники за 
вреднување. Техниките за проценка вклучуваат употреба на информации за 
постигнатите цени на скорешни, нормални, комерцијални трансакции помеѓу 
запознаени,  доброволни странки (ако се достапни), повикување на тековната пазарна 
цена на друг инструмент, кој е во суштина ист; анализа на дисконтираните парични 
текови; и други алтернативни модели за определување на цената. 

  

 Загуби поради обезвреднување 

 Штедилницата, најмалку на квартална основа, проценува дали постојат објективни 
докази за обезвреднување на финансиските средства кои не се мерат според 
објективна вредност преку билансот на успех или на група финансиски средства. 
Финансиските средства се обезвреднети кога објективни докази покажуваат дека 
обезвреднувањето настанало по почетното признавање на средството, и истото има 
влијание на идните парични текови кои можат веродостојно да се проценат. 

Штедилницата издвојува загуби поради обезвреднување согласно Одлуката на НБРМ 
за управување со кредитниот ризик (Службен весник бр. 17/2008, 31/2009 и 91/2011).  

Штедилницата анализира докази за обезвреднување за кредитите и побарувањата на 
поединечна основа. 

(ii) Парични средства и парични еквиваленти 

 Паричните средства и паричните еквиваленти ги опфаќаат паричните средства во 
благајна и на сметките и депозитите по видување кај банките. Паричните еквиваленти 
се краткорочни, високо ликвидни средства со рок на достасаност до три месеци или 
помалку, од датумот на стекнување. Паричните средства и паричните еквиваленти се 
евидентираат по амортизирана набавна вредност во билансот на состојба, која 
обично е еднаква на нивната номинална вредност и може брзо да се конвертираат во 
парични средства со незначителен ризик за промена на вредноста.  

Како парични средства се дефинираат: 

- Банкноти и ковани пари во благајна; 

- Парични средства на жиро сметките ; 

- Задолжителната резерва во денари во НБРМ. 

Како парични еквиваленти се дефинираат: 

- Депозити во банки до 3 месеци; 

-Државни записи до 3 месеци. 

(iii) Трансакции во странска валута 

 Деловните промени во странска валута се искажуваат во денари според курсот 
важечки на денот на трансакциите. Монетарните средства и обврски искажани во 
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странска валута на денот на известувањето се превреднуваат во денари според 
средниот курс важечки на денот на билансот на состојба. Добивите и загубите од 
курсните разлики од монетарните средства се разлика помеѓу амортизираната 
набавна вредност во денари на почетокот на периодот, корегирани за ефективна 
камата и плаќања во текот на периодот, и амортизираната набавна вредност во 
странска валута вреднувана според курсот важечки на крајот на периодот. Курсните 
разлики произлезени од превреднување се признаваат во билансот на успех. 

 Девизните средства со кои што работи Штедилницата се евра (ЕУР),  американски 
долари (УСД) и швајцарски франци (ЦХФ). Официјалните курсеви важечки на 31 
декември 2012 и 2011 година беа како што следи: 

Девизен курс: 31 декември 2012 31 
декември 

2011 
 МКД МКД 
УСД 46,65 47,53 
ЕУР 61,50 61,50 
ЦХФ 50,91 50,60 
  

  
(iv) Кредити и побарувања и исправка на вредност  
  

Кредитите и побарувањата се недеривативни финансиски средства со фиксни или 
предвидливи плаќања кои не се котирани на активен пазар и кои Штедилницата нема 
намера да ги продаде веднаш или во блиска иднина. 
 
Кредитите и побарувањата почетно се признаваат по објективна вредност плус 
инкременталните директни трошоци, а последователно се мерат по амортизирана 
набавна вредност со употреба на методот на ефективна каматна стапка. 
 
Кредитите кои произлегуваат од одобрување на парични средства директно на 
кредитокорисникот се категоризирани како кредити одобрени од Штедилницата и се 
прикажани во Билансот на состојбата намалени за исправката на вредноста на 
побарувања по кредити. 
 
Сите одобрени, а нереализирани кредити се искажуваат вонбилансно. 
 
Финансиските средства  или група на финансиски средства  се сметаат за  
обезвреднети и е  направена загуба од обезвреднување ако, и само ако, постои 
објективен доказ за обезвреднување  како резултат на еден или повеќе случаи кои 
настанале после првичното признавање на средствата (,,случај на загуба) и дека 
случајот на загуба (или случаите) влијае врз проценетите идни парични текови од 
финансиски средства или група на финансиски средства кои навистина може да се 
проценат.  
 
Критериумите кои ги користи Штедилницата за да одреди дека постои објективен 
доказ за обезвреднување на финансиските средства опфаќаат 

 значајна финансиска потешкотија на издавачот на финансискиот инструмент 
или должникот 

  фактичко прекршување на договорот, како што е неплаќање  или доцнење на 
плаќањата по камата и главница 

  давање на олеснување на должникот од страна на доверителот, поради 
финансиски потешкотии на должникот, а коишто доверителот инаку не би ги 
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дал на други 
  голема веројатност дека должникот ќе влезе во стечајна постапка или во друг 

вид на финансиска реорганизација 
 исчезнување на активен пазар за финансиското средство поради финансиски 

потешкотии или 
 податоци кои укажуваат на тоа дека постои мерливо намалување во 

проценетите идни парични текови од група финансиски средства, од почетното 
признавање на овие средства, иако намалувањето неможе индивидуално да се 
поврзе со финансиското средство вклучувајќи 

- негативни промени во платежната способност на должникот (на пример 
зголемен број на задоцнети плаќања или зголемен број на должници по 
кредитни картички кои го достигнале нивното максимално дозволено 
пречекорување и кои го плаќаат минималниот месечен износили 

- влошување на национални или локални економски услови кои се во соодносот 
со обезвреднувањето на средствата (на пример зголемување на стапката на 
невработеноство географската област на должникот, намалување на цените на 
имот во соодветната област, а кој служи како обезбедување, намалување на 
цената на нафтата  за кредити на нафтените производители или негативни 
промени во индустриските услови кои влијаат на должниците). 

Штедилницата најпрво врши проценка дали објективниот доказ за обезвреднување 
постои за поединечните финансиски средства кои имаат поединечно значење и, 
поединечно или колективно, за финансиските средства кои не се поединечно 
значајни. Доколку Штедилницата утврди дека не постои објективен доказ за 
обезвреднување за поединечно проценетите финансиски средства, било да се 
значајни или не, таа ги вклучува средствата во група на финансиски средства со 
слични карактеристики на кредитен ризик и врши групна проценка за нивно 
обезвреднување. Средствата кои се поединечно проценети за обезвреднување и за 
кои загубите од обезвреднувањето се или продолжуваат да бидат признаени, не се 
вклучени во групната проценка на обезвреднувањето. 
Загуба поради обезвреднување на средствата евидентирани по амортизирана 
набавна вредност се мери како разлика помеѓу сметководствената вредност на 
финансиските средства и сегашната вредност на очекуваните парични текови, 
дисконтирани со оригиналната ефективна каматна стапка на средствата. Загубите 
поради обезвреднување се признаваат во билансот на успех и се рефлектирани во 
сметката за посебна резерва за кредити и побарувања. Доколку во наредниот период 
износот на загубата поради обезвреднување се намали, загубата се анулира низ 
билансот на успехот. 
 
Штедилницата врши отпис на побарувања за кои се знае дека се ненаплатливи, а за 
кои се исцрпени сите правни можности за наплата. Отпишаните побарувања  се водат 
на сметки за вонбилансна евиденција. 
 

(v) 
 

Вложувања 
 

 Вложувањата почетно се искажуваат по нивната објективна вредност, во случај на 
хартии до вредност кои не се според објективна вредност преку билансот на успех, 
зголемена за директните трансакциони трошоци и последователно се мерат во 
зависност од нивната класификација. 

  
 Вложувања чувани до достасување 

 
 Средствата чувани до достасување се финансиски средства со фиксни или одредени 

периоди на отплата и со фиксно достасување кои Штедилницата има намера и 
можност да ги чува до периодот на достасување.  
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 Средствата чувани до достасување се проценуваат по амортизирана набавна 
вредност, со употреба на методот на ефективна каматна стапка. Продажба или 
рекласификација на значителен износ на средствата чувани до достасување далеку 
од нивниот период на достасување ќе предизвика рекласификација на сите 
средствата чувани до достасување како расположливи-за-продажба, а Штедилницата 
нема да може да класификува вложувања како чувани до достасување во тековната и 
следните две години. 

  
 Вложувања расположливи за продажба 

 
 Вложувања расположливи-за-продажба се финансиски средства кои не се чуваат 

заради тргување, кои не се одобрени од Штедилницата, ниту се чуваат до периодот 
на достасување. Вложувањата расположливи за продажба се прикажуваат според 
нивната објективна вредност, со исклучок за финансиските средства коишто немаат 
котирана пазарна цена и чијашто објективна вредност не може веродостојно да се 
измери, коишто се мерат по набавна вредност намалена за загубите поради 
обезвреднување. 
Приходот од камата се признава во билансот на успех со употреба на методот на 
ефективна каматна стапка. Приходот од дивиденда се признава кога на 
Штедилницата ќе и биде утврдено правото да се прими плаќањето. Добивките или 
загубите од курсни разлики на должничките инструменти расположливи-за-продажба 
се признаваат во билансот на успех.  
Промените во објективната вредност на вложувањата расположливи-за-продажба се 
евидентираат во капиталот се додека вложувањата не се продадени или 
обезвреднети кога износот признаен во капиталот се носи во билансот на успех.   
 

  
 

(vi) Недвижности и опрема 
 

 Признавање и мерење 
 

 Недвижностите и опремата се искажани според набавна вредност намалена за 
акумулираната амортизација и загуби од обезвреднување.  
Набавната вредност ги вклучува трошоците кои што се директно поврзани со 
стекнувањето на средството. Набавениот софтвер кој е неопходен за функционирање 
на соодветната опрема се признава како дел од таа опрема.  
Кога делови од ставките од недвижности и опрема имаат различен корисен век, тие се 
евидентираат како одделни ставки  (главни компоненти) на недвижностите и 
опремата. 
 
Последователни издатоци 
 

 Издатоците направени за замена на дел од недвижностите и опремата се додаваат на 
сметководствената вредност на средството кога е веројатно дека ќе има идни 
економски користи за Банката и трошоците на истиот може да се измерат 
веродостојно. Трошоците на секојдневното одржување на недвижностите и опремата 
се признаваат во билансот на успех како трошоци како што настануваат. 

  
Амортизација 
 

 Амортизацијата на недвижностите и опремата се пресметува по пропорционална 
метода на начин да се отпише набавната вредност на средствата во текот на нивниот 
употребен век на траење.  
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Годишните стапки на амортизација, според  нивниот употребен век на траење, за 
тековниот и претходниот период се како што следи:  

 % 

Градежни објекти 2,5 

Мебел и опрема  10 -25 

Методот на амортизација, корисниот век на употреба и остатокот на вредноста се 
ревидираат на секој датум на известување. 

  
 Нематеријални средства 

 
 Мерење и признавање 

 
 Нематеријалните средства набавени од Штедилницата се искажани според набавна 

вредност намалена за акумулираната амортизација и акумулирани загуби поради 
обезвреднување. 
 

 Последователни издатоци 
 

 Последователни издатоци за нематеријалните средства се капитализираат само кога 
ја зголемуваат идната економска полезност вклучена во специфично средство на кое 
се однесуваат. Сите останати издатоци се признаваат во билансот на успех како 
трошоци како што настануваат. 
 

 Амортизација 
 

 Амортизацијата се признава по пропорционална метода на начин да се отпише 
набавната вредност на средствата во текот на нивниот употребен век на траење.  
 
 
Годишните стапки на амортизација, според нивниот употребен век на траење, за 
тековниот и претходниот период се како што следи:  
 %
 
Софтвер 25

Методот на амортизација, корисниот век на употреба и остатокот на вредноста се 
ревидираат на секој датум на известување. 

  
 Средства земени под наем – наемател 

 
 Наеми со кој се пренесуваат суштински сите ризици и награди својствени за 

сопственоста на изнајменото средство се класифицирани како финансиски наеми. 
При отпочнување на наемот, финансискиот наем се евидентира по понискиот износ 
од објективната вредност и сегашната вредност на минималните плаќања за наемот. 
Последователно, средството се евидентира во согласност со сметководствената 
политика на Штедилницата за тоа средство. 
Останатите наеми се оперативни наеми и изнајмените средства не се признаваат во 
билансот на состојба на Штедилницата. 
 

 Загуби поради обезвреднување на нефинансиските средства 
 

 Нефинансиските средства на Штедилницата се разгледуваат на секој датум на 
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изготвување на билансот на состојба со цел да се определи дали постојат објективни 
докази за обезвреднување. Ако постои ваква индикација, се проценува износот на 
средството кој би бил наплатлив.  
Загуба поради обезвреднување се признава доколку сметководствената вредност на 
дадено средство или за единицата која генерира пари, а на која и припаѓа средството, 
го надминува неговиот надоместлив износ. За средството што не создава во голема 
мера независни парични приливи, надоместувчкиот износ се утврдува за единицата 
која генерира пари, а на која и припаѓа средството.  
Единицата која генерира пари е најмалата група на средства која може да се 
идентификува која што генерира парични приливи од континуирана употреба коишто 
во голем степен се независни од парични приливи од други средства или групи на 
средства. Загубите поради обезвреднување се признаваат во билансот на успех.  
Надоместувачкиот износ на дадено средство или за единицата која генерира пари 
претставува повисокиот износ од објективната вредност на средството намалена за 
трошоците за продажба и неговата употребна вредност. При проценката на 
употребната вредност, проценетите идни парични текови се дисконтираат до нивната 
сегашна вредност со употреба на дисконтна стапка пред оданочување која ги 
одразува тековните пазарни проценки на временската вредност на парите и ризиците 
специфични за средството.  
Загубата поради обезвреднување на дадено средство се анулира доколку постои 
индикација дека загуба поради обезвреднување признаена за средството можеби 
веќе не постои и има промени во проценките користени за утврдување на 
надоместувачкиот износ. 
Зголемената сметководствена вредност на дадено средство, како резултат на 
анулирање на загуба поради обезвреднување, не треба да ја надмине 
сметководствената вредност која би била определена (нето од амортизацијата) кога 
не би била признаена загуба поради обезвреднување на средството во претходните 
години. 
 

(vii) Преземени средства врз основа на ненаплатени побарувања 
  
 Под преземени средства се подразбираат сите материјални средства (имот во 

земјиште, згради, опрема, движни ствари) кои се преземени врз основа на 
ненаплатени побарувања, со исклучок на преземените хартии од вредност и удели. 
Одредено средство ќе се смета за преземено во моментот кога ќе се стекне правен 
основ за запишување на сопственоста. Датумот на кој што ќе се стекне правен основ 
за преземање на средството, се смета за датум на преземање на средството. 
Стекнувањето на сопственоста врз заложениот предмет и моментот (датумот) на 
стекнување на сопственоста, се констатираат во Записник, потпишан од извршителот 
кај кој што се води постапката за преземање на средството и заложниот доверител 
(Можности). 
Иницијално, во билансите на Штедилницата, на датумот на преземање, средството се 
евидентира по почетна сметководствена вредност. Почетна сметководствена 
вредност претставува помалиот износ од: 
 
1. Проценета вредност намалена за очекуваните (идни) трошоци за продажба кои ке 
бидат на товар на Штедилницата, и 
2. Набавната вредност на преземеното средство.  
 
Истовремено со признавањето на преземеното средство, побарувањето се 
депризнава од билансот на состојба. 
Штедилницата прави проценка на вредноста на преземените средства најмалку 
еднаш во текот на една година. За потребите на последователно мерење на 
преземените средства, како проценета вредност се смета износот на најниската 
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проценка извршена од тројца овластени проценители. Во случај кога проценетата 
вредност на преземеното средство намалена за очекуваните трошоци за продажба е 
помала од набавната или сметководствената вредност, Штедилницата во висина на 
разликата помеѓу двете вредности прикажува загуба за обезвреднување во Билансот 
на успех. 
Преземените средства се депризнаваат при продажба на средството или кога 
средството трајно ќе се повлече од употреба. Реализираниот вишок при продажба на 
средството се признава во билансот на успех на датумот на продажба. 
 

(viii) Користи за вработените 

 Планови за дефинирани придонеси 

 Штедилницата врши исплати за придонеси во корист на своите вработени за пензиско 
и здравствено осигурување, вработување и персонален данок коишто се 
пресметуваат на основа на бруто платите, во согласност со законските прописи. 
Штедилницата ги плаќа овие придонеси на Фондот за пензиско и инвалидско 
осигурување на Република Македонија и на Фондот за здравствено осигурување на 
Република Македонија, по законски стапки. Штедилницата нема дополнителна 
обврска за плаќање по основ на овие планови. Обврските за уплата на придонеси во 
плановите за дефинирани придонеси се признаваат како расход во билансот на успех 
кога се пресметуваат. 
 
Регулираните придонеси се дел од трошоците за вработените за тековната година. 
Трошоците за овие исплати се прикажани во Билансот на успех во истиот период кога 
се искажани трошоците за нето плати на вработените. 
 

 Останати долгорочни користи за вработените 
 
Штедилницата, исплаќа три просечни плати на вработените во моментот на 
заминување во пензија, согласно критериумите утврдени во Законот за работни 
односи и Општиот колективен договор. Долгорочните користи за вработените се 
дисконтираат за да се утврди нивната нето сегашна вредност.  
 
(ix) Данок на добивка 
  
 Согласно даночниот режим воспоставен во Република Македонија, данокот 

се состои од две компоненти: 

 Данок на распределени дивиденди - односно даночна основа е 
платената дивиденда  

 Данок на непризнаени расходи - односно даночна основа за пресметка 
на данокот претставува износот на непризнаени расходи утврдени во 
Упатството, намален за износот на даночниот кредит. Данокот на 
непризнаени расходи се плаќа секој месец со авансни плаќања врз 
основа на пресметката од претходната година за таквите непризнаени 
разлики. На крајот на перидот на известување, се изготвува конечна 
калкулација за данок.  

Данок на распределени дивиденди 

Данокот на распределени дивиденди се смета дека е данок на добивка во 
рамки на Меѓународен сметководствен стандард 12 - Даноци на добивка 
прифатен во Република Македонија (“МСС 12”).  
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Признавање на овој вид на данок на добивка ќе биде конзистентно со 
признавањето на соодветната обврска за дивиденда (о.н. признаен кога 
дивидендата е платена и/или објавена). Резервации за данок на добивка кои 
произлегуваат од распределба на дивиденди нема да се признаат се додека 
дивидендата не е објавена и/или платена.  

Кога данокот на распределени дивиденди произлегува од авансни 
дивиденди, платени пред датумот на известување, данокот на добивка е 
признаен и е презентиран во билансот на успех после линијата добивка или 
загуба пред оданочување како данок од добивка. 

Кога данокот на распределени дивиденди произлегува од задржана добивка, 
се признава и се презентира во извештајот за промените во капиталот. 

Данок на непризнаени расходи 

Данокот на непризнени расходи не претставува данок на добивка и е не е 
опфатен во рамки на МСС 12. Следствено, таквиот трошок за данок е 
презентиран во рамки на станати расходи од дејноста и соодветните 
обврски/побарувања се презентирани во рамки на останати 
побарувања/обврски во билансот на состојба.  

Признавање на резервации за данок 

Во случај на неизвесни обврски за данок, резервации се прават во 
согласност со Меѓународен сметководствен стандард 37 - Резервирања, 
неизвесни обврски и неизвесни средства, прифатен во Република 
Македонија (“МСС 37”).  

Таквите резервации не се презентираат како одложени даночни средства 
или одложени даночни обврски, туку како останати средства или останати 
обврски. 

Признавањето/депризнавањето на таквите резервации за данок (кој не е 
данок на добивка) е презентиран во останати расходи од дејноста. 

Согласно Законот за Данок на добивка, друштвата се обврзани да 
пресметуваат и уплатуваат данок на добивка на исплатени дивиденди и 
други исплати од добивка. Стапката на данокот изнесува 10% (2011:10%). 

  
(x) Депозити на комитенти 
  
 Штедилницата прибира само денарски штедни влогови од физички лица. 

Правни лица и добротворни организации не можат да отворат штедни 
книшки. 
Штедилница е членка на Фондот за осигурување на депозити, и сите 
штедни влогови депонирани во Штедилницата се осигурани во Фондот за 
осигурување на депозити. 
По својата рочност штедните влогови можат да бидат:  

 Штедни влогови по видување 
 Орочени штедни влогови 

Депозитите, почетно се мерат според нивната објективна вредност, 
зголемена за трансакциските трошоци кои директно се поврзани со 
преземањето или издавањето на финансиската обврска. Депозитите, 
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последователно се мерат според амортизираната набавна вредност, со 
употреба на методот на ефективна каматна стапка. 
 

(xi) Обврски по кредити 
  
 Обврските по кредити се состојат од трансакции со други страни со коишто 

Штедилницата има потпишано договор за кредит. Обврските по кредити 
иницијално се евидентирани според нивната набавна вредност, која што е 
објективната вредност на примениот надоместок, на датумот кога настанале 
зголемена за трансакциските трошоци кои директно се поврзани со 
преземањето или издавањето на финансиската обврска. Истите 
последователно се мерат според амортизираната набавна вредност, со 
употреба на методот на ефективна каматна стапка. 

  
(xii) Останати обврски 

  
 Обврските за дадени аванси, обврските спрема добавувачите, обврските 

спрема вработените, обврските за даноци, придонеси и други давачки, 
обврските врз основа на резултатот како и останатите краткорочни и 
долгорочни обврски се искажуваат во вредноста која е искажана на 
соодветен сметководствен документ. Останатите обврски иницијално 
се евидентирани според нивната набавна вредност, која што е 
објективната вредност на примениот надоместок, на датумот кога 
настанале. Последователно се мерат по амортизирана набавна 
вредност, со употреба на методот на ефективна камата. 

  
(xiii) Резервирања 

 Резервирање се признава во билансот на состојба кога Штедилницата како 
резултат на минат настан има сегашна законска или изведена обврска која 
може веродостојно да се измери и е веројатно дека ќе има одлив од 
Штедилницата за подмирување на обврската. Резервирањата се 
утврдуваат со дисконтирање на очекуваните идни парични текови 
користејќи дисконтна стапка пред оданочување која ги одразува тековните 
пазарни проценки на временската вредност на парите и каде што е 
потребно, ризиците, специфични за обврската. 

Резервирање за неповолни договори се признава кога очекуваните користи  
од договорот за Штедилницата се помали од неизбежните трошоци за 
исполнување на обврските според договорот. Резервирањето се утврдува 
по сегашната вредност од пониската вредност од очекуваните трошоци за 
откажување на договорот и сегашната вредност на очекуваните нето 
трошоци за продолжување на договорот. Пред да се утврди резервација, 
Штедилницата признава загуба поради обезвреднување на средствата 
поврзани со договорот. 

  
  

(xiv) Капитал и резерви 
  

 Уделот на сопственикот се класификува како капитал. Дополнителните 
трошоци доколку постојат, директно поврзани со запишувањето на уделите 
се признаваат како одбивка од капиталот, нетирано од било какви даночни 
ефекти. Запишаниот капитал се искажува на посебна сметка во износ кој е 
запишан во Централниот регистар при основањето, односно промена на 
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вредноста на капиталот. 
Резервите се искажуваат по номинална вредност и тоа посебно: законските 
резерви, статутарните резерви и другите резерви. 
Во законски и статутарни резерви Штедилницата издвојува 20% од 
добивката, се додека износот на законската резерва не достаса 30% од 
основната главнина. Доколку создадената резерва се намали, мора да се 
надомести се додека не го достигне пропишаниот минимум. Законската 
резерва може да се користи за покривање на загубата. 
 
Дивиденди 
 
Дивидендите се признаваат како обврски во периодот кога се објавени. 

  
  

(xv) Приходи и расходи од камати 
  

 Приходот од камата и расходот од камата се признава во билансот на успех 
според методот на ефективна каматна стапка, кога:  
-постои веројатност дека економските користи од трансакцијата ќе бидат 
прилив/одлив за Штедилницата; 
-постои можност за веродостојно мерење на приходот/расходот од камата. 
 
Ефективната каматна стапка е стапката која точно ги дисконтира 
очекуваните идни парични плаќања и приливи во текот на очекуваниот век 
на финансиското средство или обврска (или каде што е соодветно, пократок 
период) до сегашната вредност на финансиското средство или обврска. 
Надоместите од финансиска услуга, што се поврзани со каматоносни 
инструменти кои не се мерат по објективна вредност преку билансот на 
успех, доколку со анализа се определи дека претставуваат составен дел на 
ефективната каматна стапка на финасискиот инструмент, ја корегираат 
ефективната каматна стапка и се разграничуваат како и 
приходите/расходите од камати.  

Пресметката на ефективната каматна стапка ги вклучува сите надоместоци 
платени или примени, трансакциски трошоци, дисконти или премии кои се 
составен дел на ефективната каматна стапка. Трансакциски трошоци се 
инкрементални трошоци кои директно можат да се припишат на 
стекнувањето, издавањето или отуѓувањето на финансиското средство или 
обврска. 

Приходите и расходите од камати прикажани во билансот на успех 
вклучуваат: 

 камати од финансиски средства и обврски по амортизирана набавна 
вредност со користење на методот на ефективна каматна стапка; 

 
  

(xvi) Приходи и расходи од провизии и надоместоци 
  
 Приходите од провизии и надомести се признаваат во моментот на 

извршување на соодветна услуга. Расходите од провизии и надомести се 
признаваат на пресметковна основа. 
Најпрво се разграничува дали провизиите и надоместоците се : 
-Составен дел од ефективната каматна стапка – и нивниот третман е како 
приходи/расходи од камати и се разграничуваат и признаваат во рамки на 
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приходи и расходи од камата.  
-Заработени штом услугите се обезбедени – овие провизии и надомести се 
признаваат во моментот кога соодветната услуга е извршена како 
приходи/расходи од надомести и провизии и 
-Заработени при извршување на значајна активност овие провизии и 
надомести се признаваат како приходи/расходи од провизии и надомести 
кога соодветната активност е извршена. 
 

(xvii) Расходи од наеми
  
 Плаќањата направени по основ на оперативен лизинг се признаваат во 

билансот на успех по пропорционална метода во времетраењето на закупот. 
Стимулансите за наеми се признаваат како составен дел од вкупните 
трошоци за наем, за времетраење на договорот за наем. 
 

г) Употреба на оценки и проценки 
  
(i) Подготовката на финансиските извештаи е во согласност со општо 

прифатените сметководствени политики и бара користење на проценки и 
претпоставки кои имаат влијание на прикажаните средства и обврски, 
потенцијалните средства и обврски на денот на финанските извештаи и 
прикажаните износи на приходите и расходите за време на извештајниот 
период. Овие проценки се базирани на најдобрите познавања на 
раководството на тековните настани и активности. 

Дополнителни информации се прикажани во сметководствените политики и 
соодветните белешки кон финансиските извештаи. 

Варијабилност/несигурност на сметководствените оценки 

Посебна резерва за кредити и побарувања 

Средствата евидентирани по амортизирана набавна вредност се 
проценуваат за загуби поради обезвреднување како што е објаснето во 
сметководствената политика (iv). 

Штедилницта на квартална основа го анализира своето кредитно 
портфолио со цел да ја процени загубата поради обезвреднување. При 
одредување дали загубата поради обезвреднување треба да се признае 
во билансот на успех, Штедилницата проценува дали постојат сознанија 
за намалување на проценетите идни парични текови од кредитното 
портфолио пред намалувањето да се идентификува на поединечни 
кредити во рамките на тоа портфолио. Овие докази може да вклучуваат 
сознанија дека се појавиле негативни промени во платежната способност 
на корисниците на кредити во рамките на групата, или промени во 
националните или локалните економски услови кои се во корелација со 
неисполнувањето на обврските во рамките на групата. 

Менаџментот на Штедилницата користи проценки кои се темелат на 
минатото искуство за обезвреднувањето на средствата што се подложни 
на кредитен ризик како и објективни податоци за средства со слични 
карактеристики во рамките на портфолиото при одредување на идните 
парични текови. Методологијата и претпоставките користени за проценка 
на износот и временскиот распоред на идни парични текови, редовно се 
анализираат со цел да се избегнат било какви разлики помеѓу проценетите 
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и настанатите загуби поради обезвреднување. 

д) 

 

Промена на сметководствени политики, 
сметководствени оценки и корекција на грешки 

Во текот на годината која завршува на 31 декември 2012 година, 
Штедилницата нема промени во сметководствените политики, 
сметководствените оценки и корекција на грешки. 
 

ѓ)    Усогласеност со законска регулатива  

 
(i) Раководството на Штедилницата е одговорно за спроведување на 

целосна усогласеност на работењето на Штедилницата со 
регулативата од НБРМ.  

 
(ii) 

 
Во текот на 2012 година Штедилницата нема неусогласеност со 
законската регулатива пропишана од страна на Народната банка на 
Република Македонија (НБРМ).  
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2) 
 

Обелоденување за управување со ризици 

 Во своето работење Штедилницата е изложена на најразлични финансиски ризици, 
поради што основна цел на Штедилницата е адекватно управување со ризикот. 
Напорите да се одржи адекватна рамнотежа помеѓу прифатливо ниво на ризик од една 
и стабилност и профитабилност во работењето од друга страна се постојани. Во таа 
насока и оперативниот ризик вклучува постојано набљудување, оценување и 
управување со истиот.    

Најважните типови на ризик се кредитниот, ликвидносниот, пазарниот и оперативниот 
ризик. Пазарниот ризик ги вклучува ризик од промена на каматните стапки на 
финансиските средства и обврски (без средства за тргување) и валутниот ризик.  

 Рамка за управување со ризици  

Управниот одбор има целосна одговорност за воспоставување и следење на рамката за 
управување со ризици. Истиот ги назначува Работоводниот орган, Кредитниот одбор, 
Одбор за управување со ризици и Комисија за раководење со средства и обврски. Овие 
тела се одговорни за набљудување и развивање на политиките за управување со 
ризикот во одделни специфични области. 

Што се однесува до организационата структура на Штедилницата, Службата за ризици 
е одговорна за набљудување, известување и управување со целокупната изложеност 
на кредитен ризик, додека организационите единици на Штедилницата кои ја креираат 
изложеноста на ризикот се одговорни за прифаќање и оперативно управување со 
кредитниот ризик, согласно со Политиката за управување со кредитен ризик.. 
Интерната ревизија е одговорна за независно известување во поглед на управувањето 
со ризикот. 

Според политиките на Штедилницата за управување со ризикот, кои вклучуваат сет на 
соодветни лимити и контроли на ризикот, се идентификуваат одредени ризици, 
постојано се врши мониторинг на постоечките ризици, како и секојдневна анализа на 
истите. 
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2.1 Кредитен ризик 

2.1.1 Природа и изложеност на ризикот 
 Штедилницата е изложена на кредитен ризик, што претставува ризик дека 

комитентот нема да биде во можност делумно или во целост да ги подмири 
обврските во рок кога тие доспеваат. Кредитниот ризик е најзначајниот ризик во 
работењето на Штедилницата. Затоа Штедилницата внимателно управува со 
изложеноста на кредитниот ризик. Во принцип, кредитната изложеност произлегува 
од активностите на кредитирање.  

Кредитниот ризик го следи работењето од самиот почеток, односно од моментот 
кога било поднесено кредитното барање, па се до крајот, додека клиентот целосно 
не ги подмирил своите обврски. Во процесот на одобрување се носи одлуката дали 
Штедилницата е подготвена да го превземе ризикот и да пласира средства под 
одредени услови. Процесот на одобрување опфаќа повеќе чекори, анализи, посети 
и завршува со одлука. Сите овие фази се неделив дел од еден сложен процес кој во 
интерес на клиентот треба да биде завршен во најкраток рок. Секоја кредитна 
изложеност претставува ризик. Секоја кредитна изложеност, преку информативните 
системи редовно се следи, со секој клиент се воспоставува контакт, се креираат 
извешти, се превземаат корективни акции. Управувањето со ризичното портфолио е 
неизоставен дел од редовното работење. Целта на оваа активност е да се 
редуцираат негативните ефекти и да се наплатат побарувањата, но и да се 
направат корекции на Кредитната политика на Штедилницата, врз основа на 
утврдените недостатоци. 

  
2.1.2 Управување со кредитниот ризик (Цели, политики и процеси на Штедилницата 

и методи корисени за мерење на ризикот) 
  
 Управувањето со кредитниот ризик се врши на следниот начин: 

1 Управниот Одбор е одговорен за одобрување и имплементација на Кредитната 
политика и постапки за набљудување на имплементацијата на политиката и 
постапките за оценување на кредитите и нивното управување. Сите кредитни 
изложености, согласно на Политиката за одобрување на кредити и Процедура 
за работа на кредитен одбор се одобруваат од различни типови на Кредитни 
Одбори назначени од Управниот Одбор на Штедилницата. Максималниот износ 
што го одобрува Штедилницата е дефиниран на не повеќе од 5% од 
сопствените средства на Штедилницата, за кредитни изложености кон банки, 
штедилници, фондации здруженија, осигурителни компании, лизинг компании, 
единици на локална самоуправа и други правни лица регулирани со посебни 
закони, односно на максимум ЕУР 200.000 за останати физички и правни лица, 
во денарска противвредност спрема лице и со него поврзани лица, што е во 
рамки на лимитот за изложеност од 10% од сопствените средства согласно 
Одлуката за услови и начин на работа на Штедилниците.  
Одборот за управување со ризици на Штедилница Можности е одговорен за 
воспоставување и следење на политиката за управување со кредитниот ризик и 
давање предлози за нејзино ревидирање, оценка на системите за управување 
со кредитниот ризик, анализа на извештаите за изложеноста на Штедилницата 
на овој ризик и следење на активностите кои се преземаат заради управување 
со кредитниот ризик, одредување и редовно ревидирање на лимитите на 
изложеност на кредитен ризик, дефинирање на евентуални исклучоци во однос 
на дефинираните лимити и делегирање на одговорност за одлучување за 
примена на тие исклучоци, одобрување на реструктуирање на побарувањата 
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Кредитниот одбор за разгледување на барања од клиенти е одговорен за 
одлучување по однос на сите барања доставени од клиенти, а кои се 
однесуваат на барања за пристапување и превземање на долг, промена на 
обезбедување, потврди за враќање на гаранции, издавање на документи и 
останати барања, согласности и документи.  

2 Кредитните Одбори на Штедилницата го вршат одобрувањето на кредитната 
изложеност, согласно на одлуката на Управниот Одбор за формирање на 
оперативни Кредитни Одбори, кои овозможуваат функционалност, 
флексибилност и брзина во процесот на донесување на одлука. 

3 Управниот одбор според Законот за банки и законските регулативи на  
Народна банка на Република Македонија (Централната банка) има 
надлежност за донесување одлуки за отпишување на побарувања на 
Штедилницата и за преземање на средства по основ на ненаплатени 
побарувања. 

  
2.1.3 Оценка на кредитниот ризик 
  

  Кредити  

При проценка на кредитниот ризик од одобрување на кредити на физички, и правни 
лица, Штедилницата користи три компоненти: (1) веројатноста дека должникот нема 
уредно да ги исполни своите обврски (очекуваниот паричен тек); (2) проценка на 
загубата во моментот на настанување на неуредност во извршување на обврските; 
(3) вредноста и квалитетот на обезбедувањето за покривање на изложеноста. 

(1) Штедилницата ја оценува веројатноста за неплаќање од индивидуални клиенти 
користејќи интерни алатки за процена прилагодени на различните категории на 
клиенти. Тие се развиени интерно и претставуваат комбинација на статистички 
анализи и индивидуална проценка на кредитниот службеник, и доколку е возможно 
истите се потврдуваат со споредување со екстерно расположливи податоци. Во 
процесот на подготовка на кредитното барање, како и во процесот на одобрување 
на кредитот се вршат повеќе анализи кои овозможуваат проценка на кредитниот 
ризик. Тоа подразбира анализа на основните параметри на кредитобарателот, 
анализа на официјалните финансииски извештаи, анализа на паричните текови, 
предвидувања за идните парични текови и развојната компонента на работењето, 
атрактивноста на гранката и квалитетот на обезбедувањето.  

Предмет на анализа на кредитното барање во оваа фаза од проценка на 
кредитниот ризик е: 

-анализа на кредитната изложеност спрема комитент, за кој Штедилницата, врз 
основа на проценка на кредитната способност, оценува дека паричните приливи 
ќе бидат доволни за редовно измирување на достасаните обврски, без оглед на 
прикажаните моментални финансиски слабости, со тоа што не постојат знаци за 
натамошно влошување на состојбата на комитентот; 

-анализа на паричните текови на комитент, кои што  би му овозможиле 
исполнување на своите обврски во рокот на достасување; 

-анализа на расположивите информации, односно потребната документација за 
водење на кредитните досиеја; 

      -анализа на ликвидноста и солвентноста на клиентот. 

(2) Загубите во моментот на настанување на неуредност во извршување на 
обврските ги претставуваат очекувањата на Штедилницата за нивото на загуба од 
ненаплатени побарувања. Се изразува како процентуална загуба по единица 
изложеност и обично варира од видот на клиентот, видот на побарувањето и 
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расположливоста на обезбедувањето или други кредитни обезбедувања. 
Кредитните побарувања се рангираат во 5 ризични категории.  

2.1.4 Интерно рангирање во Штедилницата 
 

 Ризичната категорија "А" на Штедилницата вклучува: 

- побарувања од НБРМ, Република Македонија, ЕЦБ и владите на централните 
банки на други замји за кои е утврден кредитен рејтинг од најмалку А- (согласно со 
рејтингот на Стандард и Пурс или Фич), или А3 (согласно со рејтингот на Мудис); 

- изложености на кредитен ризик кон клиенти чија сегашна финансиска состојба и 
проценети идни парични текови не го доведуваат во прашање неговото натамошно 
работење и можноста за подмирување на обврските кон Штедилницата; 

- изложеност на кредитен ризик кон клиент кој што своите обврски кон 
Штедилницата ги извршува во рокот на достатсување или со утврдена фрекфенција 
на подмирување на обврски, најмногу до 30 дена; 

-клиент за кој Штедилницата не извршила реструктурирање на побарување во 
последните две години.  

- изложеност на кредитен ризик која е целосно обезбедена со првокласни 
инструменти за обезбедување, согласно на Одлуката за управување со кредитен 
ризик. 

Ризичната категорија "Б" на Штедилницата вклучува: 

- изложености на кредитен ризик кон клиенти чија проценета кредитна состојба 
укажува дека паричните приливи ќе бидат доволни за целосно подмирување на 
достасаните обврски; 

- изложеност на кредитен ризик кон клиент кој што своите обврски кон 
Штедилницата ги извршува со задоцнување од 31 до 60 дена, или по исклучок до 90 
дена, доколку доцнењето до 90 дена е повремено; 

- клиент за кој Штедилницата не извршила реструктурирање на побарување во 
последните шест месеци.  

Ризичната категорија "В"  вклучува: 

- изложености на кредитен ризик кон клиенти за кои што се проценува дека 
паричните текови се несоодветни за редовно измирување на обврските; 

- изложености на кредитен ризик кон клиент кој не е соодветно капитализиран 

- изложености на кредитен ризик кон клиенти со неадекватна рочна структура на 
активата и пасивата 

- изложености на кредитен ризик кон клиенти за кои што Штедилницата не 
располага со доволно потребни и ажурни информации за да ја процени кредитната 
способност; 

- изложеност на кредитен ризик кон клиент кој што своите обврски кон 
Штедилницата ги извршува со задоцнување од 61 до 120 дена, или по исклучок до 
180 дена, доколку доцнењето до 180 дена е повремено.  

- клиент за кој Штедилницата извршила реструктурирање на побарување. 

- изложеност на кредитен ризик кон клиент-нефинансиско лице којшто има 
побарувања врз основа на финансиски кредит од лице со кредитен рејтинг еднаков 
или понизок од ЦЦЦ+ (согласно со рејтингот на “Стандард и Пурс“ или “Фич“) или 
Цаа1(согласно со рејтингот на “Мудис“) или од лице со повисок кредитен рејтинг, но 
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со седиште во земја чијшто кредитен рејтинг е еднаков или понизок од ЦЦЦ+ 
(согласно со рејтингот на “Стандард и Пурс“ или “Фич“) или Цаа1 (согласно со 
рејтингот на “Мудис“) 

- изложеност на кредитен ризик кон клиент-нефинансиско лице којшто има 
побарувања врз основа на финансиски кредит од лице за кое не е утврден кредитен 
рејтинг, но е со седиште во земја чиј што кредитен рејтинг е еднаков или понизок од 
Б- (согласно со рејтингот на “Стандард и Пурс“ или “Фич“) или Б3 (согласно со 
рејтингот на “Мудис“), или е со седиште во земја за која не е утврден кредитен 
рејтинг. 

- по исклучок, изложеноста може да не биде класифицирана во категорија на 
ризик В, доколку: 

 - изложеноста е врз основа на царинска гаранција за учество на тендер, или 

 - финансискиот кредит е помал од 31.000.000 денари(доколку финансискиот 
кредит е даден во странска валута се зема предвид денарската протввредност на 
дадениот кредит), или 

 - финансискиот кредит е еднаков или поголем од 31.000.000 денари, а 
изложеноста на Штедилницата е поголема од износот на финансискиот кредит и 
банката извршила исправка на вредност, односно издвоила посебна резерва 
најмалку во износот од 25% од износот на финансискиот кредит. 

Ризичнита категорија "Г" вклучува: 

-  изложености на кредитен ризик за клиент кој е неликвиден, 

- изложености на кредитен ризик спрема клиент чии доверители ги отпишале своите 
побарувања од него, 

- изложености на кредитен ризик каде што постојат очекувања дека Штедилницата 
ќе наплати само дел од своите побарувања; 

- изложеност на кредитен ризик кон клиенти за кои е поведена постапка за стечај 
или ликвидација; 

- изложеност на кредитен ризик, чија наплата зависи од активирање на гаранциите; 

- изложеност на кредитен ризик кон клиент кој обврските ги плака со задоцнување 
од 121 до 270 дена, или по исклучок, над 270 дена, доколку доцнењето над 270 
дена е повремено 

- изложеност на кредитен ризик кон клиент (вклучувајќи и влади и централни банки) 
со кредитен рејтинг еднаков или понизок од ЦЦЦ+ (согласно со рејтингот на 
“Стандард и Пурс“ или “Фич“) или Цаа1(согласно со рејтингот на “Мудис“), 

- изложеност на кредитен ризик кон клиент со кредитен рејтинг повисок од 
ЦЦЦ+ (согласно со рејтингот на “Стандард и Пурс“ или “Фич“) или Цаа1(согласно со 
рејтингот на “Мудис“), но со седиште во земја чијшто кредитен рејтинг е еднаков или 
понизок од ЦЦЦ+ (согласно со рејтингот на “Стандард и Пурс“ или “Фич“) или 
Цаа1(согласно со рејтингот на “Мудис“), 

- изложеност на кредитен ризик кон клиент за кој не е утврден кредитен 
рејтинг, но е со седиште во земја чиј што кредитен рејтинг е еднаков или понизок од 
Б- (согласно со рејтингот на “Стандард и Пурс“ или “Фич“)или Б3 (согласно со 
рејтингот на “Мудис“), или е со седиште во земја за која не е утврден кредитен 
рејтинг. 

- По исклучок, Штедилницата може да не ја класифицира изложеноста од 
алинеите 7, 8 и 9 од оваа точка во категорија на ризик Г, доколку станува збор за 
вонбилансно побарување врз основа на царинска гаранција или гаранција за 
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учество на тендер.  

Ризичнита категорија "Д"вклучува: 

- изложеност на кредитен ризик, предмет на судски спор; 

- изложеност на кредитен ризик за која постојат цврсти очекувања дека 
Штедилницата нема да може да ги наплати своите побарувања или ќе наплати само 
мал незначителен дел; 

- изложеност на кредитен ризик кон клиент кој обврските ги плака со задоцнување 
поголемо од 270 дена, или воопшто не ги извршува. 

(3) Вредноста и квалитетот на обезбедувањето зависи од типот (недвижен, 
подвижен имот-залихи, побарувања) и веројатноста за негово активирање со цел 
наплата на побарувањата. Штедилницата задолжително ја утврдува пазарната 
вредност на имотот кој е предмет на залог (недвижен или подвижен), преку 
овластен проценител. 

  
2.1.5 Контрола на лимитите за ризична изложеност и политики за заштита од ризик 

 
 Штедилницата управува и ја контролира концентрацијата на кредитниот ризик по 

индивидуална и групна основа, како и по сектори. 

Штедилницата го структурира нивото на превземен кредитен ризик преку анализа 
на висината на прифатлив ризик по позајмувач, или група на позајмувачи, како и  по 
географски и секторски сегменти.  Таквите ризици се постојано надгледувани врз 
основа на интерни бази на податоци и се предмет на дневна анализа.  

Управување со изложеноста на кредитен ризик е овозможено преку редовна 
анализа на способноста на кредитокорисниците и потенцијалните 
кредитокорисници за исполнување на нивните обврски кон Штедилницата и со 
промена на кредитните лимити, онаму каде што тоа е потребно.  

Како начин на мерење и специфична контрола за намалување на кредитниот ризик, 
пропишани во интерните акти на Штедилницата за регулирање на  кредитните 
активности и процедури, се вклучени обезбедувањето и потенцијални обврски на 
кредитокорисникот. 

(a) Обезбедување 
 
Обезбедувањето секогаш се смета како секундарен фактор при оценувањето на 
кредитната способност. Обезбедувањето, сам по себе, без способност да генерира 
паричен тек, не е доволен да го оправда одобрувањето на кредитот. Основни видови 
на обезбедување за обезбедување на кредити  се: 

(1) За правни лица 

 Депозити 
 Недвижен имот 
 Движен имот (опрема,моторни возила) 
 Залихи 
 Побарувања 
 Гаранции (банкарски гаранции и гаранции од правни лица) 
 Физички лица – жиранти 
 Меници 
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 (2) За население  
 Депозити 
 Движен имот (опрема, моторни возила) 
 Недвижен имот 
 Гаранции (гаранции од правни лица) 
 Физички лица - жиранти 
 Меници 

  
  
2.1.6 Политики за обезвреднување и исправка на вредноста  
  
 Штедилницата има воспоставено начин на утврдување на исправка на 

вредноста што претставува проценка на појавените загуби во нејзиното кредитно 
портфолио. Согласно со политиката на Штедилницата, постојат пет категории на 
интерно рангирање. Најголем дел од исправката на вредноста произлегува од 
последните две категории.  

2.1.7 Максимална изложеност на кредитен ризик без да се земе во предвид 
обезбедувањето  

  
 Раководството е убедено во можноста за контрола и одржување минимaлна 

изложеност на кредитен ризик кој што произлегува од кредитите, заради 
високиот квалитет на кредитното портфолио што се одржува (категории А и Б). 

2.1.7.1 Кредити  

 а) Недоспеани кредити и пласмани во банки за кои не е направена исправка 
на вредност 

 Согласно процедурата за класификација на изложеностите и утврдување на 
исправка на вредност на поединечна основа, за кредитите кај кои постојат 
недоспеани обврски и кај кои во процесот на дисконтирање била утврдена 
негативна разлика помеѓу сметководствената и сегашната вредност и не била 
утврдена исправка на вредност, Штедилницата ја  оценува можноста и 
дополнително утврдува одреден износ на исправка на вредност. Штедилницата 
утврдува исправка на вредност за недоспеани побарувања по пласмани во други 
банки. 

  
 б) Доспеани кредити, без исправка на вредност 
  
 Согласно процедурата за класификација на изложеностите и утврдување на 

исправка на вредност на поединечна основа, Штедилницата по правило 
утврдува исправка на вредност за сите доспеани кредити. Во случај кога во 
процесот на дисконтирање на паричните текови биде утврдена негативна 
разлика помеѓу сметководствената и сегашната вредност на побарувањето и 
истото побарување е класифицирано во категорија на ризик А, Штедилницата ја  
оценува можноста и дополнително утврдува одреден износ на исправка на 
вредност. 

  
 в) Кредити за кои е направена поединечна исправка на вредноста  

  
 Доспеаните, а ненаплатени побарувања се подложни на вршење на исправка на 

вредноста на поединечна основа, согласно процедурата за класификација на 
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изложеностите и утврдување на исправка на вредност на поединечна основа и 
согласно одредбите на законската регулатива. 
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 г) Реструктурирани кредити 
  
 Реструктурираните кредити се кредити кои се реструктурирани поради влошена 

финансиска состојба на клиентот или доколку Штедилницата направи проценка 
дека не може да биде третиран поинаку. Кога еднаш некој кредит ќе се 
реструктурира, тој ќе биде класифициран во категорија на ризик В, најмалку шест 
месеци по направеното реструктурирање и дополнителни осумнаесет месеци во 
категорија на ризик Б. Најмалку 24 месеци после направеното реструктурирање 
кредитот не може да биде класифициран во категорија на ризик А.  

  
2.1.8 Концентрација на ризици на финансиските средства со кредитна ризична 

изложеност 
  
 (a) Индустриска гранка 
  

Вкупната кредитна изложеност се анализира и категоризира според индустриска 
гранка. 
 

 (б) Географска локација 
 Согласно законската регулатива и политиката на Штедилницата , сите активности 

поаѓајќи од критериумот категоризација на кредитна изложеност според 
географски региони се одвиваат на територијата на Република Македонија. 

    (в) Концентрација на изложеност по целни групи, сегменти, сектори и 
продукти 

Согласно интерните акти во Штедилницата се следи и известува за 
концентрацијата на изложеност, како и за квалитетот на портфолиото по 
различни категории (целна група, сегмент, сектор и продукт).  
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2.1 Кредитен ризик 

А   Анализа на вкупната  изложеност на кредитен ризик 

                                                                                            во илјади 
денари 

Кредити на и побарувања 
од банки 

Кредити на и 
побарувања од други 

комитенти 

Вложувања во 
финансиски средства 
расположливи за 

продажба 

Вложувања во 
финансиски средства 

кои се чуват до 
достасување 

Парични средства и парични 
еквиваленти 

Побарувања за провизии и 
надомести Останати побарувања 

Вонбилансни 
изложености Вкупно 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 
2011 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 
2011 

тековн
а 

година 
2012 

претходн
а година 

2011 

тековна 
година 
2012 

претходн
а година 

2011 
тековна година 

2012 

претходн
а година 

2011 
тековна 

година 2012 

претходн
а година 

2011 

тековн
а 

година 
2012 

претходн
а година 

2011 

тековна 
година 
2012 

претх
одна 
годин
а 

2011 

тековна 
година 
2012 

претходн
а година 

2011 

I. Сметководствена вредност на изложености за кои е издвоена 
исправка на вредноста/посебна резерва                                     
Сметководствена вредност на поединечно значајни 
изложености, пред исправката на вредноста и посебната 
резерва на поединечна основа                     -               

категорија на ризик А 9.433 47.084 1.244.162 1.424.488 - -     - - - - - - 1.253.595 1.471.572 

категорија на ризик Б - - 60.300 73.343 - - - - - - - - - - - - 60.300 73.343 

категорија на ризик В - - 11.341 21.160 - - - - - - - - - - - - 11.341 21.160 
категорија на ризик Г - - 5.025 17.790 - - - - - - - - - - - - 5.025 17.790 
категорија на ризик Д - - 113.760 115.728 - - - - - - - - - - - - 113.760 115.728 
(Исправка на вредноста на поединечна основа) (9) (48) (141.536) (149.979) - - - - - - - - - - - - (141.545) (150.027) 
Сметководствена вредност на поединечно  значајни 
изложености, намалена за исправката на вредноста и 
посебната резерва на  поединечна основа 9.424 47.036 1.293.052 1.502.530 - -     - - - - - - 1.302.476 1.549.566  
Сметководствена вредност на изложености кои се 
оценуваат на групна основа, пред исправката на вредноста и 
посебната резерва на групна основа - -    - - - - - - -   - - - -  -  
поединечно незначајни изложености (портфолио на мали кредити) - -   - - - - - - -  - - - -   

поединечно значајни изложености кои не се обезвреднети на 
поединечна основа - - - - - - - - - - - - - - - -    

(Исправка на вредноста и посебна резерва на групна основа) - -   - - - - - - -  - - - -   
Сметководствена вредност на изложености кои се оценуваат на 
групна основа, намалена за исправката на вредноста и 
посебната резерва на групна основа - -   - - - - - - -  - - - -   
II. Сметководствена вредност на изложености за кои не е издвоена 
исправка на вредноста/посебна резерва - -  -  - - - - - - - - -  - - - -  -  
Достасани побарувања - -     - - - - - - -   - - - -  -  
Старосна структура на достасани побарувања за кои нема 
издвоено исправка на вредноста - -  -  - - - - - - - - -  - - - -  -  
до 30 дена - - -  - - - - - - - -  - - - -    

Сметководствена вредност на достасани побарувања за кои нема 
издвоено исправка на вредноста - - -  - - - - - - - -  - - - -    

Недостасани побарувања - - -  -  - - - - - - -  - - - - -  - 

реструктурирани побарувања - - - - - - - - - - - - -  -  - -  -  

Останати побарувања - - - 0 - - - - 123.043 125.244 -  12.019 995 - - 135.062  126.329 
Сметководствена вредност на недостасани побарувања за 
кои нема издвоено исправка на вредноста/посебна резерва - - - 0 - - - - 123.043 125.244 -  12.019 995  - - 135.062 126.329 
Вкупна сметководствена вредност на побарувања со 
кредитен ризик пред исправката на вредноста и посебната 
резерва 9.433 47.084 1.434.588 1.652.509 - -   123.043 125.244 -  12.019 995  - - 1.579.083 1.825.832 

(Вкупна исправка на вредноста и посебна резерва) (9) (48) (141.536) (149.979) - - - - - - -  - - - - (141.545) (150.027) 
Вкупна сметководствена вредност на побарувања со 
кредитен ризик намалена за исправката на вредноста и 
посебната резерва 9.424 47.036 1.293.052 1.502.530 - -   123.043 125.244 -  12.019 995 - - 1.437.538 1.675.805 
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. 
Табела 2.1.Б  Вредност на обезбедувањето (објективна вредност) замена заштита на кредитниот ризик 

во илјади денари 

Кредити на и побарувања од 
банки 

Кредити на и побарувања од 
други комитенти 

Вложувања во финансиски 
средства расположливи за 

продажба 

Вложувања во финансиски 
средства кои се чуват до 

достасување 
Парични средства и 

парични         еквиваленти Останати побарувања Вонбилансни изложености Вкупно 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 2011 

тековна 
година 2012 

претходна 
година 2011 

тековна 
година 2012 

претходна 
година 
2011 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 2011 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 
2011 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 
2011 

тековна 
година 2012 

претходна 
година 
2011 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 
2011 

Вредност на обезбедувањето на кредитната изложеност којашто се 
оценува за оштетување на поединечна основа                  
Првокласни инструменти за обезбедување - -  - -  - - - - - - - - - - -  -  

парични депозити (во депо и/или ограниченина сметки во банката) - - 31.242 32.518 - - - - - - - - - - 31.242 32.518 

државни хартии од вредност - - - - - - - - - - - - - - - - 

државни безусловни гаранции - - - - - - - - - - - - - - - - 
банкарски гаранции - - - 232 - - - - - - - - - -                 - 232 
Гаранции од друштва за осигурување и полиси за осигурување - - - - - - - - - - - - - - - - 
Корпоративни гаранции (освен банкарски и од - 

- 
- 
- 13.009 23.548 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
- 13.009 23.548 друштва за осигурување) 

Гаранции од физички лица - - - - - - - - - - - -     
Залог на недвижен имот - -     - - - - - - - - - -     

имот за сопствена употреба (станови, куќи) - - 412.313 587.260 - - - - - - - - - - 412.313 587.260 
имот за вршење дејност - - 137.797 202.953 - - - - - - - - - - 137.797 202.953 
Залог на подвижен имот - - 23.860 36.312 - - - - - - - - - - 23.860 36.312 
Останати видови на обезбедување - - - - - - - - - - - - - - - - 
Вкупна вредност на обезбедувањето на кредитната изложеност 
којашто се оценува за оштетување на поединечна основа - - 618.221 882.824  - - - - - - - -   618.221 882.824 

Вредност на обезбедувањето на кредитната изложеност којашто се 
оценува за оштетување на групна основа                 

Првокласни инструменти за обезбедување - -     - - - - - - - - - -     
парични депозити (во депо и/или ограниченина сметки во банката) - -   - - - - - - - - - -   
државни хартии од вредност - - - - - - - - - - - - - - - - 

државни безусловни гаранции - - - - - - - - - - - - - - - - 

банкарски гаранции - - - - - - - - - - - - - - - - 

Гаранции од друштва за осигурување и полиси за осигурување - - - - - - - - - - - - - - - - 

Корпоративни гаранции (освен банкарски и од - 
- 

- 
- - - 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
- 

- 
- - - друштва за осигурување) 

Гаранции од физички лица - - - - - - - - - - - -     
Залог на недвижен имот - -     - - - - - - - - -      
имот за сопствена употреба (станови, куќи) - -   - - - - - - - - - -   
имот за вршење дејност - - - - - - - - - - - - - - - - 

Залог на подвижен имот - - - - - - - - - - - - - - - - 

Останати видови на обезбедување - - - - - - - - - - - - - - - - 
Вкупна вредност на обезбедувањето на кредитната изложеност 
којашто се оценува за оштетување на групна основа - -   - - - - - - - - - -   
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В 
Концентрација на кредитниот ризик по сектори 
и дејности  

Кредити на и побарувања 
од банки 

Кредити на и побарувања 
од други комитенти 

Вложувања во 
финансиски средства 
расположливи за 

продажба 

Вложувања во 
финансиски средства 

кои се чуваат до 
достасување 

Парични средства и 
парични еквиваленти 

Побарувања за провизии 
и надомести Останати побарувања Вонбилансни изложености Вкупно 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 
2011 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 
2011 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 
2011 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 
2011 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 
2011 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 2011 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 
2011 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 2011 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 2011 во илјади денари 

Нерезиденти - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Земјоделство, шумарство и рибарство - - 23.903 25.491 - - - - - - - - - - - - 23.903 25.491 

Рударство и вадење на камен - - 673 1.065  - - - - - - - - - - - - 673 1.065  
Прехрамбена индустрија - - 6.491 6.945 - - - - - - - - - - - - 6.491 6.945 
Текстилна индустрија и производство 
на облека и обувки - - 3.814 2.636 - - - - - - - - - - - - 3.814 2.636 
Хемиска индустрија, производство на 
градежни материјали, производство и 
преработка на горива, фармацевтска 
индустрија - - 2.945 2.208 - - - - - - - - - - - - 2.945 2.208 
Производство на метали, машини, 
алати и опрема - - 14.883 6.645 - - - - - - - - - - - - 14.883 6.645 

Останата преработувачка индустрија - - 7.571 21.356 - - - - - - - - - - - - 7.571 21.356 
Снабдување со електрична енергија, 
гас, пареа и климатизација - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Снабдување со вода, отстранување 
на отпадни води, управување со оптад 
и дејности за санација на околината - - 1.145 376 - - - - - - - - - - - - 1.145 376 
Градежништво - - 17.691 22.624 - - - - - - - - - - - - 17.691 22.624 
Трговија на големо и трговија на мало, 
поправка на моторни возила и 
мотоцикли  - - 76.033 87.120 - - - - - - - - - - - - 76.033 87.120 
Транспорт и складирање - - 50.785 76.321 - - - - - - - - - - - - 50.785 76.321 

Објекти за сместување и сервисни 
дејности со храна - - 7.954 9.938 - - - - - - - - - - - - 7.954 9.938 

Информации и комуникации - - 1.857 2.356 - - - - - - - - - - - - 1.857 2.356 

Финансиски дејности и дејности на 
осигурување 9.424 47.036 14.478 15.830 - - - 123.043 125.244 - - - - - - 146.945 188.110 

Дејности во врска со недвижен имот - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Стручни, научни и технички дејности - - 5.176 10.588 - - - - - - - - - - - - 5.176 10.588 
Административни и помошни услужни 
дејности - - 2.268 3.025 - - - - - - - - - - - - 2.268 3.025 
Јавна управа и одбрана, 
задолжително социјално осигурување - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Образование - - 1.820 2.725 - - - - - - - - - - - - 1.820 2.725 
Дејности на здравствена и социјална 
заштита - - 3.645 3.014 - - - - - - - - - - - - 3.645 3.014 

Уметност, забава и рекреација - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Други услужни дејности - - 516 4.709 - - - - - - - - - - - - 516 4.709 
Дејности на домаќинствата како 
работодавачи, дејности на 
домаќинствата кои произведуваат 
разновидна стока и вршат различни 
услуги за сопствени потреби - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
Дејности на екстериторијални 
организации и тела  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Физички лица - - 1.049.404 1.197.558 - - - - - - - - 12.019 995 - - 1.061.423 1.198.553 
Трговци поединци и физички лица кои 
не се сметаат за трговци - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Вкупно 9.424 47.036 1.293.052 1.502.530 - - - - 123.043 125.244 - - 12.019 995 - - 1.437.538  1.675.805 
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Дејност 

Дејности кои се опфатени во 
секторот, според број на одделот 
од „Националната Класификација 

на Дејности Рев.2“ 

Земјоделство, шумарство и рибарство 01, 02, 03

Рударство и вадење на камен 05, 06, 07, 08, 09

Прехрамбена индустрија 10, 11
Текстилна индустрија и производство на облека и 
обувки 13, 14, 15

Хемиска индустрија, производство на градежни 
материјали, производство и преработка на горива, 
фармацевтска индустрија 19, 20, 21, 22, 23, 

Производство на метали, машини, алати и опрема 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 33 
Останата преработувачка индустрија 12, 16, 17, 18, 31, 32
Снабдување со електрична енергија, гас, пареа и 
климатизација 35
Снабдување со вода, отстранување на отпадни води, 
управување со оптад и дејности за санација на 
околината 36, 37, 38, 39

Градежништво 41, 42, 43
Трговија на големо и трговија на мало, поправка на 
моторни возила и мотоцикли  45, 46, 47

Транспорт и складирање 49, 50, 51, 52, 53

Објекти за сместување и сервисни дејности со храна 55, 56

Информации и комуникации 58, 59, 60, 61, 62, 63

Финансиски дејности и дејности на осигурување 64, 65, 66

Дејности во врска со недвижен имот 68

Стручни, научни и технички дејности 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75

Административни и помошни услужни дејности 77, 78, 79, 80, 81, 82
Јавна управа и одбрана, задолжително социјално 
осигурување 84

Образование 85

Дејности на здравствена и социјална заштита 86, 87, 88

Уметност, забава и рекреација 90, 91, 92, 93

Други услужни дејности 94, 95, 96
Дејности на домаќинствата како работодавачи, 
дејности на домаќинствата кои произведуваат 
разновидна стока и вршат различни услуги за 
сопствени потреби 97, 98 

Дејности на екстериторијални организации и тела  99
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2.1 Г.  Концентрација на кредитниот ризик по географска локација 

во МКД илјади 

Кредити на и побарувања од 
банки 

Кредити на и 
побарувања од други 

комитенти 

Вложувања во 
финансиски средства 
расположливи за 

продажба 

Вложувања во 
финансиски средства 

кои се чуват до 
достасување 

Парични средства и 
парични         

еквиваленти 
Побарувања за 

провизии и надомести Останати побарувања 
Вонбилансни 
изложености Вкупно 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 2011 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 
2011 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 
2011 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 
2011 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 
2011 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 
2011 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 
2011 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 
2011 

тековна 
година 2012 

претходна 
година 
2011 

  
                  

Географска локација                   

Република Македонија 9.424 47.036 1.293.052 1.502.530 - -   123.043 125.244   12.019 995 -  -  1.437.538  1.675.805 

Земји-членки на Европската унија - - - - - - - - - - - - -  -  -  -  -  -  

Европа (останато) - - - -             - - -  -  -  -  

Земји-членки на ОЕЦД (без европските земји- членки на ОЕЦД) - - - - - - - - - - - -  -  - -  -  - -  

Останато -  -  -  -  - - - - - - -  -  -  -   - -  -  -  

(изложеноста која претставува повеќе од 10% од вкупната кредитна 
изложеност) - - - - - - - - - - - -  -  - -  -  -  -  

Вкупно 9.424 47.036 1.293.052 1.502.530 - -   123.043 125.244  - 12.019 995 -  -  1.437.538  1.675.805 
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2.2       Ризик на ликвидност 

2.2.1     Природа и изложеност 

Ликвидносниот ризик претставува ризик дека Штедилницата нема да биде во можност да ги 
исполни своите обврски за плаќање поврзани со доспевањето на финансиските обврски и 
замена на изворите на средства кога тие ќе бидат повлечени. Последица од ликвидносниот 
ризик може да биде неможноста на Штедилницата да ги подмири своите обврски за исплата на 
штедачите и неможност за понатамошно исполнување на достасаните обврски кон  
кредиторите. 
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2.2.2 Управување со ликвидносниот ризик (Цели, политики и процеси на 
Штедилницата и методи користени за мерење на ризикот)  

 Во Политиката за управување со ликвидносниот ризик на Штедилница дефиниран е 
начинот на управување со ликвидноста на Штедилницата.Согледувањето и следењето 
на ликвидноста на Штедилницата е предуслов за нејзино стабилно и успешно 
работење. Спроведувањето на утврдената политика на ликвидност се врши преку 
дефиниран процес на управување со ризикот, кој вклучува планирање и управување 
со паричните текови, одржување на адекватна структура на средствата и обврските, 
дефинирање на финансиските инструменти кои се користат за управување со ризикот 
на ликвидноста, адекватна диверзификација на депозитите и другите обврски по 
доспеаност и клиент, следење на доспеаноста на средствата и обврските, следење на 
вонбилансните позиции, следење, мерење и квантифицирање на показателите на 
ликвидност, тестирање на ликвидноста преку стрес сценарија и план за управување со 
ликвидноста во услови на вонредно настаната ситуација, известување на одговорното 
тело во Штедилницата и адекватен информационен менаџмент систем и обврски на 
организационите единици на Штедилницата во процесите на управување со 
ликвидносниот ризик.  

Во рамки на управувањето со ликвидносниот ризик, Штедилницата има воспоставено 
соодветен систем за следење на своите извори на средства, пред се преку следење 
на најголемите депоненти и лицата поврзани со нив и систем за постигнување на 
соодветно ниво на диверзифицираност на изворите на средства. 

За таа цел Штедилницата има пропишано Процедури во рамки на соодветните 
сектори; 

- во Сектор Деловна мрежа има воспоставено“Процедура за управување на 
односите со најголемите депоненти”; 
 

- во Сектор за трансакации и логистика на продажба има воспоставено 
“Процедура за подготовка на извештај за најголеми депоненти по експозитури”; 
 

- во Сектор финансии, сметководство и трезорско работење, има воспоставено 
“Процедура за следење на изворите на средства и нивна концентрација” (во 
рамки на Правилникот со процедури за работа во служба трезорско работење) 
која вклучува: 

1. Следење на извори на средства и нивна концентрација – Најголеми 
депоненти 

2. Следење на извори на средства и нивна концентрација – 
Коресподентни банки 

3. Следење на извори на средства и нивна концентрација – Значајни 
клиенти и деловни партнери 

Цел на Штедилницата е да ја максимизира профитабилноста, преку применување на 
оптимална комбинација на рочноста и валутната структура на средствата и обврските. 

Штедилницата, согласно регулативата на НБРМ, одобри “План за управување со 
ликвидноста во услови на вонредно настаната ситуација” – прилог на Политиката за 
управување со ликвидносен ризик.   

Исто така Штедилницата има дефинирано и квантифицирано интерни ликвидносни 
показатели во форма на документ прилог на Политиката за управување со 
ликвидносен ризик,“Дефинирање и квантифицирање на интерни ликвидносни 
показатели”. 
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Соодветната организациона структура за управување со ликвидносниот ризик, 
подразбира јасно дефинирани надлежности и одговорности на органите на 
Штедилницата, како и дефинирање на задачите и одговорностите на соодветни 
служби во Штедилницата кои се надлежни за следење на ликвидноста на 
Штедилницата  и управување со ликвидносниот ризик. 

 - Управниот Одбор на Штедилницата: 

- ја одобрува политиката за управување со ликвидносниот ризик и го следи 
нејзиното спроведување; 

- го одобрува и следи Планот за управување со ликвидносниот ризик во 
вонредни услови; 

- ја разгледува соодветноста на донесената политика (најмалку на годишно 
ниво); 

- ги разгледува извештаите за ликвидносниот ризик; 
- ги одобрува лимитите на изложеност на ликвидносен ризик; 
- ги одобрува и ревидира интерните ликвидносни показатели;  
- ја следи ефикасноста на внатрешната контрола, како составен дел на системот 

за управување со ликвидносниот ризик . 
 

- Одборот за управување со ризици е одговорен за: 

- воспоставување и следење на политиката за управување со ликвидносниот 
ризик и давање предлози за нејзино ревидирање; 

- оценка на системот за управување со ликвидносниот ризик; 
- анализа на извештаите за изложеноста на банката на ликвидносниот ризик и 

следење на активностите што се преземаат заради управување со овој ризик; 
- одредување и редовно ревидирање на интерните ликвидносни показатели и на 

лимитите на изложеност на ликвидносен ризик; 
- дефинирање на евентуални исклучоци во однос на дефинираните лимити и 

назначување одговорност за одлучување за примената на тие исклучоци; 
- ги воспоставува процедурите и начинот на вршење стрес тестирање;  
- други активности коишто е должен да ги врши согласно со законот за банките и 

политиката за управување со ликвидносниот ризик . 
 

- Директорот на Штедилницата ги врши најмалку следнива активности: 

- воспоставување и спроведување соодветни процедури за управување со 
ликвидносниот ризик; 

- воспоставување и одржување на ефикасноста на системот за мерење, 
следење, контрола и известување на/за ликвидноста по одделни валути коишто 
имаат значајно влијание врз целокупната ликвидност на банката и следење на 
рочната структура на активата и пасивата во денари и во девизи; 

- обезбедување услови за следење на политиката за управување со 
ликвидносниот ризик; 

- воспоставување соодветен систем за известување на Управниот одбор и 
Одборот за управување со ризици во врска со евентуалните надминувања на 
пропишаните лимити на изложеност на ликвидносен ризик; 

- дефинирање на финансиските инструменти за управување со ликвидносниот 
ризик; 

- воспоставување процедури за утврдување и следење на стабилноста на 
депозитите; 

- воспоставување процедура за оценка на влијанието на новите производи врз 
изложеноста на ликвидносен  ризик; 
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- следење на потенцијалните обврски и изложеноста врз основа на 
вонбилансното работење на банката. 
 

Одржувањето на тековната ликвидност на Штедилницата ја управува Комисијата за 
раководење со средства и обврски, назначена од Управниот Одбор на 
Штедилницата, а во кој се именувани членови на менаџерскиот тим. 
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2.2  Ризик на ликвидност        
Анализа според достасаноста на финансиските средства и обврски 
(преостаната рочност)     

        

во илјади денари 
До 1 месец 

од 1 до 3 
месеци 

од 3 до 12 
месеци 

од 1 до 2 
години 

од 2 до 5 
години 

над 5 
години 

Вкупно 

2012 тековна година         

Финансиски средства        
Парични средства и парични 
еквиваленти 71.719 92.182 - 11.708 -  175.609 

Средства за тргување - - - - - - - 

Финансиски средства по 
објективна вредност преку 
билансот на успех, определени 
како такви при почетното 
признавање - - - - - - - 

Дериватни средства чувани за 
управување со ризик - - - - - - - 

Кредити на и побарувања од банки  - - 9.433  - 9.433 
Кредити на и побарувања од други 
комитенти 171.354 88.592 418.734 332.927 341.345 84.865 1.437.817 

Вложувања во хартии од вредност   - - - -  
Вложувања во придружени 
друштва - - - - - - - 
Побарувања за данок на добивка 
(тековен)   - - - -  

Останати побарувања 10.382 1.793 645 104 310 351 13.585 

Заложени средства - - - - - -  

Одложени даночни средства - - - - - -  

Вкупно финансиски средства 253.455 182.567 419.379 354.172 341.655 85.216 1.636.444 

         

Финансиски обврски        

Обврски за тргување - - - - - - - 
Финансиски обврски по објективна 
вредност преку билансот на успех, 
определени како такви при 
почетното признавање - - - - - - - 

Дериватни обврски чувани за 
управување со ризик - - - - - - 

- 
 

Депозити на банки - - - - - - - 

Депозити на други комитенти 58.545 85.149 225.288 102.419 48.178  519.579 
Издадени должнички хартии од 
вредност - - - - - - - 

Обврски по кредити 36.832 61.415 86.553 122.494 238.297 61.447 607.038 

Субординирани обврски - - - - - - - 
Обврски за данок на добивка 
(тековен) - 341 - - - - 341 

Одложени даночни обврски - - - - - - - 

Останати обврски 28.841 29 524 154 110  44 29.702 
Вкупно финансиски обврски 124.218 146.934 312.365 225.067 286.585 61.491 1.156.660 

Вонбилансни ставки        
Вонбилансна актива - - - 26 10.172 - 10.198 
Вонбилансна пасива 1.741 - - - - - 1.741 
Рочна неусогласеност 127.496 35.633 107.014 129.131 65.242 23.725 488.241 
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2.2 Ризик на ликвидност        
Анализа според достасаноста на финансиските средства и обврски  
(преостаната рочност) 
        

во илјади денари 
До 1 месец 

од 1 до 3 
месеци 

од 3 до 12 
месеци 

од 1 до 2 
години 

од 2 до 5 
години 

над 5 
години 

Вкупно 

2011 (претходна година)        

Финансиски средства        
Парични средства и парични 
еквиваленти 160.688 65.000 - - - 9.015 234.703 

Средства за тргување - - - - - - - 
Финансиски средства по 
објективна вредност преку 
билансот на успех, 
определени како такви при 
почетното признавање - - - - - - - 
Дериватни средства чувани 
за управување со ризик - - - - - - - 
Кредити на и побарувања од 
банки 36.672 - - - 11.950 - 48.622 
Кредити на и побарувања од 
други комитенти 166.577 104.314 409.335 418.167 374.328 187.320 1.660.041 
Вложувања во хартии од 
вредност   - - - -  
Вложувања во придружени 
друштва - - - - - - - 
Побарувања за данок на 
добивка (тековен)  471 - - - - 471 

Останати побарувања 1.408 377 674 222 310 453 3.444 

Заложени средства - - - - - - - 

Одложени даночни средства - - - - - - - 
Вкупно финансиски 
средства 365.345 170.162 410.009 418.389 386.588 196.788 1.947.281 

Финансиски обврски        

Обврски за тргување        
Финансиски обврски по 
објективна вредност преку 
билансот на успех, 
определени како такви при 
почетното признавање - - - - - - - 
Дериватни обврски чувани 
за управување со ризик - - - - - - - 

Депозити на банки - - - - - - 
- 

 

Депозити на други комитенти 56.954 61.562 139.683 74.075 37.510 - 369.784 
Издадени должнички хартии 
од вредност - - - - - - - 

Обврски по кредити 195.969 145.901 229.711 260.304 186.697 61.447 1.080.029 

Субординирани обврски - - - - - - - 
Обврски за данок на добивка 
(тековен) - - - - - - - 

Одложени даночни обврски - - - - - - - 

Останати обврски 31.467 158 1.152 143 185 43 33.148 
Вкупно финансиски 
обврски 284.390 207.621 370.546 334.522 224.392 61.490 1.482.961 

Вонбилансни ставки        

Вонбилансна актива   286    286 

Вонбилансна пасива 2.739      2.739 

Рочна неусогласеност 78.216 (37.459) 39.749 83.867 162.196 135.298 461.867 
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2.3 Пазарни ризици 
  
2.3.1 Ризик од промена на каматните стапки во портфолиото на банкарските 

активности 
  
2.3.1.1  Природа и изложеност 

 Ризик од промена на каматните стапки во портфолиото на банкарските активности 
претставува  ризик кој произлегува од загуба која што би настанала од неповолни 
промени на каматните стапки кои влијаат на портфолиото на банкарски активности. 
Овој ризик, исто така подразбира и опасност, Штедилницата да не ги оствари 
планираните каматни маргини, заради пазарни промени на каматните стапки.  

Методологијата за управување со Ризик од промена на каматните стапки во 
портфолиото на банкарските активности, која се применува во Штедилницата 
опфаќа: 

- Утврдување на соодветен систем за управување со овој ризик, 

- Утврдување на економската вредност на портфолиото на банкарски активности, 
како најприфатлив модел на оцена и мерење на ризикот од промена на каматните 
стапки, како и создавање на модел на утврдување на веројатност и зачестеност на 
промена на каматните стапки во Штедилницата и  

 Начин и содржина на известувањето на НБРМ. 

Штедилницата редовно го цени и управува ризикот од промена на каматните стапки 
во портфолиото на банкарските активности, врши стрес тестирања, за да овозможи 
амортизирање на ефектот од настанатите промени.  

  

Сензитивната анализа од промените на каматните стапки е направена на 31 декември 
2012 со претпоставка, доколку дојде до зголемување/намалување на активните и 
пасивните каматни стапки за 100 базични поени, ефектот врз Билансот на успех за 
2012 година ќе биде за илјади МКД 4.345 позитивен, односно негативен (2011: илјади 
МКД 3.216 позитивен, односно негативен). Промената на каматните стапки нема 
влијание на капиталот.Сензитивната анализа на промената на девизните курсеви е 
спроведена при промени на курсевите на одделни валути врз основа на статистичките 
податоци кои покажуваат стабилност на курсот на еврото наспроти денарот и 
променливост на курсот на доларот. На 31 декември 2012 доколку дојде до 0,50% 
зголемување/намалување на курсот на еврото во однос на денарот; 3.00% 
зголемување/намалување на курсот на доларот во однос на денарот, ефектот врз 
Билансот на успех за 2012 година ќе биде за илјади МКД 1.132 негативен, односно 
позитивен (2011: илјади МКД 84 позитивен, односно негативен). 

Штедилницата не работи со портфолио за тргување, согласно законска регулатива. Од 
таа причина белешка 2.3.1 Б не се пополнува.
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2.3 Пазарен ризик 

 2.3.1. Анализа на чувствителноста на средствата и обврските на промени на пазарниот ризик  

A. Анализа на чувствителноста на промените на пазарниот ризик на средствата и обврските 

 
Добивка/Загуба 

Сопствени 
средства 

Актива 
пондерирана 
според ризици 

Стапка на 
адекватност 
на капиталот 

  
во илјади 
денари 

во илјади денари 
во илјади 
денари 

во % 

        
2012  (тековна година)         
Износ пред анализи на чувствителност/стрес-тестови (состојба на 31.12.2012) 11.074 392.044 1.337.516 29.31% 
Ефекти од примена на сценарија      

 
Ризик од промена на девизен курс (наведете ги одделно различните 
сценарија, вклучително и основните карактеристики на сценариото)     

 

Промена на средниот курс на денарот во однос на странски валути 
односно зголемување на средниот курс за: 
- 0,5% зголемување на среден курс на денарот во однос на еврото 
- 3% зголемување на среден курс на денарот во однос на доларот 12.206 393.176 1337799 29.39% 

 

Промена на средниот курс на денарот во однос на странски валути 
односно намалување на средниот курс за: 
- 0,5% намалување на среден курс на денарот во однос на еврото 
- 3% намалување на среден курс на денарот во однос на доларот 9.942 392.044 1337233 29.32% 

 
Ризик од промена на каматните стапки (наведете ги одделно различните 
сценарија, вклучително и основните карактеристики на сценариото)     

 
Зголемување на активните и пасивните каматни стапки за 100 базични 
поени 15.419 396.389 1338602 29.61% 

 
Намалување на активните и пасивните каматни стапки за 100 базични 
поени 6.729 392.044 1336430 29.34% 

 

Ризик од промена на пазарната цена кај вложувањата во сопственички хартии 
од вредност (наведете ги одделно различните сценарија, вклучително и 
основните карактеристики на сценариото)         

 
Комбинирани сценарија, ако има (наведете ги одделно различните сценарија, 
вклучително и основните карактеристики на сценариото)  -  - -  - 
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Добивка/Загуба 

Сопствени 
средства 

Актива 
пондерирана 
според ризици 

Стапка на 
адекватност 
на капиталот 

  
во илјади денари во илјади денари 

во илјади 
денари 

во % 

      
2011 (претходна година)         

 
Износ пред анализи на чувствителност/стрес-тестови (состојба на 31.12.2011) 6.829 390.006 1.550.162 25,16% 
Ефекти од примена на сценарија:         

 
Ризик од промена на девизен курс (наведете ги одделно различните сценарија, 
вклучително и основните карактеристики на сценариото)         

 

Промена на средниот курс на денарот во однос на странски валути односно 
зголемување на средниот курс за: 
- 0,5% зголемување на среден курс на денарот во однос на еврото 
- 3% зголемување на среден курс на денарот во однос на доларот 

6.745 390.006 1.550.141 25.16% 

 

Промена на средниот курс на денарот во однос на странски валути односно 
намалување на средниот курс за: 
- 0,5% намалување на среден курс на денарот во однос на еврото 
- 3% намалување на среден курс на денарот во однос на доларот 6.913 390.090 1.550.183 25.16% 

 
Ризик од промена на каматните стапки (наведете ги одделно различните сценарија, 
вклучително и основните карактеристики на сценариото)         

 
Зголемување на активните и пасивните каматни стапки за 100 базични поени 10.045 393.222 1.550.966 25.35% 

 
Намалување на активните и пасивните каматни стапки за 100 базични поени 3.613 390.006 1.549.358 25.17% 

 

Ризик од промена на пазарната цена кај вложувањата во сопственички хартии од 
вредност (наведете ги одделно различните сценарија, вклучително и основните 
карактеристики на сценариото)         
_______________________________________     

 
Комбинирани сценарија, ако има (наведете ги одделно различните сценарија, 
вклучително и основните карактеристики на сценариото) 

 -  - -  - 
_______________________________________         
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2.3.1.  Анализа на чувствителноста на средствата и обврските на промени на пазарниот ризик 

Б. Анализа на вредноста изложена на пазарен ризик за портфолиото за тргување 

Капитал потребен за покривање на пазарните ризици за портфолиото за тргување 

тековна година 2012 

состојба на 31 
декември 

просечна вредност 
највисока 
вре ност 

(максимум) 

најниска 
вредност 

(минимум) во илјади денари 

 
Вредност изложена на ризик кај каматоносните инструменти - - - - 

 
Вредност изложена на ризик кај инструментите во странска валута - - - - 

 
Вредност изложена на ризик кај сопственичките инструменти - - - - 

Варијанса (ефект на нетирање) - - - - 

Вкупно         

 

 

Штедилницата не работи со портфолио за тргување, согласно законска регулатива. Од таа причина белешка 2.3.1 Б не се пополнува. 
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2.3.2 Управување со ризикот од промена на каматните стапки во портфолиото на 
 банкарските активности  
 

 Штедилницата има воспоставен систем на управување со ризикот од 
промена на каматните стапки во портфолиото на банкарските активности, 
согласно на  обемот, природата и сложеноста на финансиските активности 
кои ги врши. Овој систем ги опфаќа следниве компоненти:  

-Организациона структура за управување со ризикот од промена на 
каматните стапки во портфолиото на банкарските активности,Политика и 
процедури за управување со ризикот од промена на каматните стапки во 
портфолиото на банкарските активности; 

- Оцена следење и контрола на ризикот од промена на каматните стапки во 
портфолиото на банкарските активности што вклучува и воспоставување 
соодветен информативен систем и  

- Постапки и процедури за внатрешна контрола и ревизија. 

 Раководството на Штедилницата преку адекватна анализа и процеси на 
известување, на редовна основа ги следи промените на каматните стапки 
како резултат на пазарни движења и интерни одлуки, и влијанието на истите 
врз каматоносните средства и обврски и каматната маржа. Целта на 
Штедилницата е максимизирање на стабилноста и профитабилноста, преку 
применување на оптимална комбинација на девизната структура и каматна 
стапка на средствата и обврските. Штедилницата е изложена на ризик од 
променливост на каматните стапки како резултат на тоа што каматоносните 
средства (вклучувајќи ги и вложувањата) и каматоносните обврски 
достасуваат или нивната каматна стапка се менува во различен период или 
во различни износи. 

 

Соодветната организациска структура подразбира: 

- Јасно дефинирани надлежности и одговорности на органите на Штеилницата, 

- Дефинирање на задачите и одговорностите на соодветните организациски делови 
надлежни за мерење, следење и контрола на ризикот од промена на каматните стапки, 

- Јасно разграничување и независност на функцијата на мерење и следење на ризикот 
од промена на каматни стапки од функцијата на вложување во позиции коишто значат 
изложеност на ризикот од промена на каматни стапки. 

Управниот Одбор на Штедилницата: 

- Ја одобрува и го следи спроведувањето на Политиката за управување со ризикот од 
промена на каматните стапки во портфолиото на банкарските активности; 

- Најмалку на годишно ниво ја оценува соодветноста на Политиката за управување со 
ризикот од промена на каматните стапки во портфолиото на банкарските активности; 

- Ги разгледува извештаите за изложеноста на ризикот од промена на каматните 
стапки во портфолиото на банкарските активности;  

- Ги одобрува лимитите на изложеност од ризикот од промена на каматните стапки во 
портфолиото на банкарските активности; 
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- Ја следи ефикасноста на внатрешната контрола како составен дел на системот на 
управување со ризик од промена на каматни стапки. 

Одборот за управување со ризици на Штедилницата: 

- Ја воспоставува, спроведува и ревидира  Политиката за управување со ризикот од 
промена на каматните стапки во портфолиото на банкарските активности; 

- Го оценува процесот на управување со ризикот од промена на каматните стапки во 
портфолиото на банкарските активности; 

- Врши анализа на извештаите за изложеноста на Штедилницата на ризикот од 
промена на каматните стапки на портфолиото на банкарските активности; 

- Ги потврдува лимитите на изложеност на ризик од промена на каматните стапки во 
портфолиото на банкарските активности; 

- Ги дефинира дозволените исклучоци од поставените лимити на изложеност на ризик 
од промена на управување со ризикот од промена на каматните стапки во 
портфолиото на банкарските активности и доверува одговорност за одлучување за 
примена на тие исклучоци. 

- Ги воспоставува процедурите и начинот на вршење на стрес-тест. 

Директорот на Штедилницата: 

- Донесување и спроведување на процедурите за управување со ризикот од промена 
на каматните стапки; 

- Обезбедување услови за оцена, следење и контрола на ризикот од промена на 
каматните стапки по одделни занчајни валути; 

- Воспоставување процедура за оцена на влијанието на новите производи и услуги врз 
изложеноста на ризикот од промена на каматните стапки; 

- Воспоставување на информативен систем и систем за известување на УО, Одборот 
за управување со ризици и Комисијата за раководење со средства и обврски во врска 
со евентуалните надминување на пропишаните лимити на изложеност. 
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2.3 Пазарен ризик 

2.3.2 Анализа на ризикот од промена на каматните стапки на финансиските средства и обврски 

(без средствата за тргување) 

А Анализа на чувствителноста на промени на камaтните стапки 

 

Позиција Валута 

во илјади денари 

тековна година 2012 претходна година 2011 

Износ Износ 

1,1 НЕТО ПОНДЕРИРАНА ПОЗИЦИЈА ЗА ВАЛУТА CHF (ФКС + ВКС + ПКС) CHF - - 

1,2 НЕТО ПОНДЕРИРАНА ПОЗИЦИЈА ЗА ВАЛУТА EUR (ФКС + ВКС + ПКС) EUR 15.217,00 18.992,06 

1,3 НЕТО ПОНДЕРИРАНА ПОЗИЦИЈА ЗА ВАЛУТА MKD (ФКС + ВКС + ПКС) MKD 1.079,00 6.129,84 

1,4 НЕТО ПОНДЕРИРАНА ПОЗИЦИЈА ЗА ВАЛУТА MKDklCHF (ФКС + ВКС + ПКС) MKDklCHF - - 

1,5 НЕТО ПОНДЕРИРАНА ПОЗИЦИЈА ЗА ВАЛУТА MKDklEUR (ФКС + ВКС + ПКС) MKDklEUR - - 

1,6 НЕТО ПОНДЕРИРАНА ПОЗИЦИЈА ЗА ВАЛУТА MKDklUSD (ФКС + ВКС + ПКС) MKDklUSD - - 

1,7 НЕТО ПОНДЕРИРАНА ПОЗИЦИЈА ЗА ВАЛУТА ostan (ФКС + ВКС + ПКС) ostan - - 

1,8 НЕТО ПОНДЕРИРАНА ПОЗИЦИЈА ЗА ВАЛУТА USD (ФКС + ВКС + ПКС) USD -127,00 - 

2 ВКУПНА ПОНДЕРИРАНА ВРЕДНОСТ - ПРОМЕНА НА ЕКОНОМСКАТА ВРЕДНОСТ НА 
ПОРТФОЛИОТО НА БАНКАРСКИ АКТИВНОСТИ (1.1+1.2+...) 

  
16.169,00 25.121,90 

3 СОПСТВЕНИ СРЕДСТВА   392.044,00 390.006,37 

4 ВКУПНА ПОНДЕРИРАНА ВРЕДНОСТ/ СОПСТВЕНИ СРЕДСТВА (2/3*100)   4,12 6,44 
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2.3   Пазарен ризик               

2.3.2 Анализа на ризикот на промена на каматните стапки на финансиските средства и обврски (без средства за тргување)     
Б. Анализа на усогласеноста на каматните 
стапки               

во илјади денари 
до 1 месец од 1 до 3 месеци 

од 3 до 12 
месеци 

од 1 до 2 години од 2 до 5 години над 5 години 
Вкупно 
каматоносни 
средства/обврски 

2012 (тековна година) 
Финансиски средства 
Парични средства и парични еквиваленти 71.975 92.100 - - - - 164.075 
Финансиски средства по објективна вредност преку 
билансот на успех, определени како такви при 
почетното признавање - - - - - - - 
Кредити на и побарувања од банки  - 9.321 -  - 9.321 
Кредити на и побарувања од други комитенти  1.265.202  1.265.202 
Вложувања во хартии од вредност - - - - - - - 
Останата неспомната каматочувствителна актива - - - - - - - 
Вкупно каматочувствителни финансиски 
средства 71.975 92.100 9.321 1.265.202   1.438.598 
  
Финансиски обврски 
Финансиски обврски по објективна вредност преку 
билансот на успех, определени како такви при 
почетното признавање - - - - - - - 
Депозити на банки - - - - - - - 
Депозити на други комитенти 13.906  497.722    511.628 
Издадени должнички хартии од вредност 
Обврски по кредити 444.336  55.022 41.761 61.447 602.566 
Субординирани обврски и хибридни инструменти - - - - - - - 

Останати неспомнати каматочувствителни обврски - - - - - - - 
Вкупно каматочувствителни финансиски 
обврски 13.906 444.336 497.722 55.022 41.761 61.447 1.114.194 

Нето-билансна позиција 58.069 (352.236) (488.401) 1.210.180 (41.761) (61.447) 324.404 

Вонбилансни каматочувствителни активни позиции - - - - - -  

Вонбилансни каматочувствителни пасивни позиции  - - - - -  

Нето-вонбилансна позиција  - - - - - - 

Вкупна нето-позиција 58.069 (352.236) (488.401) 1.210.180 (41.761) (61.447) 324.404 
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во илјади денари 

до 1 месец од 1 до 3 месеци 
од 3 до 12 
месеци 

од 1 до 2 години од 2 до 5 години над 5 години Вкупно 
каматоносни 
средства/обврски 

2011 (претходна година)               

Финансиски средства               

Парични средства и парични еквиваленти 156.797 65.000 - - - - 221.797 
Финансиски средства по објективна вредност преку 
билансот на успех, определени како такви при 
почетното признавање - - - - - - - 

Кредити на и побарувања од банки 35.200 - - - 11.884 - 47.084 

Кредити на и побарувања од други комитенти 89.216 99.872 391.838 400.770 359.321 113.682 1.454.699 

Вложувања во хартии од вредност - - - - - - - 

Останата неспомната каматочувствителна актива - - - - - - - 
Вкупно каматочувствителни финансиски 
средства 281.213 164.872 391.838 400.770 371.205 113.682 1.723.580 

Финансиски обврски 
Финансиски обврски по објективна вредност 
преку билансот на успех определени како 
такви при почетното признавање 

Депозити на банки - - - - - - - 

Депозити на други комитенти 60.295 59.768 135.463 72.249 36.638 364.413 

Издадени должнички хартии од вредност 

Обврски по кредити 594.524 153.763 153.763 104.196 61.447 1.067.693 

Субординирани обврски и хибридни инструменти 

Останати неспомнати каматочувствителни обврски - - - - - - - 
Вкупно каматочувствителни финансиски 
обврски 60.295 654.292 289.226 226.012 140.834 61.447 1.432.106 

Нето-билансна позиција 220.918 (489.420) 102.612 174.758 230.371 52.235 291.474 

Вонбилансни каматочувствителни активни позиции - - - - - - - 

Вонбилансни каматочувствителни пасивни позиции 1.199 - - - - - 1.199 

Нето-вонбилансна позиција (1.199) - - - - - (1.199) 

Вкупна нето-позиција 219.719 (489.420) 102.612 174.758 230.371 52.235 290.275 
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2.3.2 Валутен ризик 
 
Природа и изложеност 

Штедилницата е изложена на валутен ризик. Валутниот ризик произлегува од 
отворените позиции на валутите кои се изложени на општи и специфични 
пазарни движења. Штедилницата го проценува овој ризик на сопствените 
позиции како и најголемата очекувана загуба врз основа на одредени 
претпоставки за промени на пазарните услови.  

Валутниот ризик претставува согледување на негативното влијание на 
флуктуациите на валутите на нето приходот. Колку се поразновидни 
операциите во рамки на институцијата, толку е посензитивна анализата на 
изложеноста на валутниот ризик. 

 

Управување со валутниот ризик (Цели, политики и процеси на 
Штедилницата и методи користени за мерење на ризикот)  

Политиката за управување со ризикот, подразбира антиципирање на ризикот
преку поставување и функционирање на ефикасен систем за управување со
истиот. Тоа треба да овозможи заштита од непредвидени случувања и
евентуални закани за неостварување на планираната политика.  

Управувањето со валутниот ризик се однесува на континуирано следење на 
изложеноста на институцијата по одделни валути.  

Штедилницата има воспоставено систем за управување со валутниот ризик 
кој подразбира: 

-Анализирање на ефектите од управувањето со валутниот ризик врз 
резултатите од работењето на Штедилницата. 

-Анализа на извештаите за изложеност на Штедилницата на валутен ризик и 
следење на активностите кои се преземаат заради управување со овој ризик. 

-Следење на економските и други услови  во кои работи Штедилницата, како и 
економските случувања во окружувањето. 

 Идентификувањето,мерењето,следењето и контролата на валутниот ризик ги 
опфаќа сите активности и трансакции кои во билансната и вонбилансната 
евиденција се евидентирани во девизи и во денари индексирани со девизна 
клаузула и кои во согласност со книговодствените правила се курсираат на 
редовна основа. 

Основни показатели за изложеност на валутен ризик се: 

 Односот на девизната и денарската изложеност на Штедилницата; 
 Односот на девизната и денарската изложеност на Штедилницата во 

однос на капиталот и 
 Односот на агрегатната девизна позиција со сопствените средства на 

Штедилницата.  
  

 
 

во странска валута и одржувањето на адекватна структура во поглед на 
изложеноста на девизниот ризик.  
 

Целта на Штедилницата е максимизирање на стабилноста и профитабилноста, 
преку применување на оптимална комбинација на девизната структура и каматна 
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 Што се однесува до управувањето и мерењето на овој ризик, раководството на 
Штедилницата преку адекватна анализа и процеси на известување, на редовна 
основа ги следи: 

 промените во девизните курсеви  во поглед на средствата и обврските 
изразени  во странска валута и одржувањето на адекватна структура во 
поглед на изложеноста на девизниот ризик.  

Целта на Штедилницата е максимизирање на стабилноста и профитабилноста, 
преку применување на оптимална комбинација на девизната структура и каматна 
стапка на средствата и обврските. 

  
Соодветната организациона структура за управување со валутниот ризик, 
подразбира јасно дефинирани надлежности и одговорности на органите на 
Штедилницата, како и дефинирање на задачите и одговорностите на соодветни 
служби во Штедилницата кои се надлежни за следење на валутниот ризик на 
Штедилницата  и управување со истиот. 

- Управниот Одбор на Штедилницата: 

- ја одобрува политиката за управување со валутен ризик и го следи 
нејзиното спроведување; 

- ја разгледува соодветноста на донесената политика (најмалку на годишно 
ниво); 

- ги разгледува извештаите за валутен ризик; 
- ја следи ефикасноста на внатрешната контрола, како составен дел на 

системот за управување со валутен ризик. 
 

- Одборот за управување со ризици е одговорен за: 

- воспоставување и следење на политиката за управување со валутен  
ризик и давање предлози за нејзино ревидирање; 

- оценка на системот за управување со валутен ризик; 
- анализа на извештаите за изложеноста на Штедилницата на валутен ризик 

и следење на активностите што се преземаат заради управување со овој 
ризик; 

- ги воспоставува процедурите и начинот на вршење стрес тестирање. 
 

- Директорот на Штедилницата ги врши најмалку следнивe активности: 

- воспоставување и спроведување соодветни процедури за управување со 
валутен ризик; 

- воспоставување и одржување на ефикасноста на системот за мерење, 
следење, контрола и известување на/за валутен ризик  по одделни валути 
коишто имаат значајно влијание врз целокупната ликвидност на банката и 
следење на рочната структура на активата и пасивата во денари и во 
девизи; 

- обезбедување услови за следење на политиката за управување со 
валутен  ризик; 

- воспоставување соодветен систем за известување на Управниот одбор и 
Одборот за управување со ризици во врска со валутен ризик; 

- дефинирање на финансиските инструменти за управување со валутен 
ризик ризик; 

- воспоставување процедура за оценка на влијанието на новите производи 
врз изложеноста на валутен ризик. 
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Одржувањето на валутната позиција на Штедилницата ја управува Комисијата 
за раководење со средства и обврски, назначена од Управниот Одбор на 
Штедилницата, а во кој се именувани членови на менаџерскиот тим. 
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2.3 Пазарен ризик 

 2.3.3 Валутен ризик 

МКД ЕУР УСД 

наведете ги одделно валутите кои 
претставуваат повеќе од 10% од вкупните 

монетарни средства/обврски Други 
валути Вкупно во илјади денари           

2012 (тековна година)                     
Монетарни средства                     
Парични средства и парични еквиваленти 172.662 2.168 449             175.279 
Средства за тргување                   - 
Финансиски средства по објективна вредност преку билансот 
на успех, определени како такви при почетното признавање                   - 
Дериватни средства чувани за управување со ризик                   - 
Кредити на и побарувања од банки   9.424             9.424 
Кредити на и побарувања од други комитенти 549.012 724.860              1.273.872 
Вложувања во хартии од вредност                - 
Вложувања во придружени друштва                 - 
Побарувања за данок на добивка (тековен)                 
Останати побарувања 13.585               13.585 
Заложени средства                - 
Одложени даночни средства                - 
Вкупо монетарни средства 735.259 727.028 9.873 0 0 0 0 0 0 1.472.160 

                    
Монетарни обврски                     
Обврски за тргување                   - 
Финансиски обврски по објективна вредност преку билансот на 
успех, определени како такви при почетното признавање                   - 
Дериватни обврски чувани за управување со ризик                   - 
Депозити на банки                   - 
Депозити на други комитенти 502.279 17.300              519.579 
Издадени должнички хартии од вредност                - 
Обврски по кредити 111.800 487.685 7.190             606.675 
Субординирани обврски                - 
Обврски за данок на добивка (тековен)            341               341 
Одложени даночни обврски                - 
Останати обврски 18.033 11.669              29.702 
Вкупно монетарни обврски 632.453 516.654 7.190 0 0 0 0 0 0 1.156.297 
Нето-позиција 102.806 210.374 2.683 0 0 0 0 0 0 315.863 
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МКД ЕУР УСД 

наведете ги одделно валутите кои 
претставуваат повеќе од 10% од вкупните 

монетарни средства/обврски Други 
валути Вкупно во илјади денари           

2011 (претходна година)                     
Монетарни средства                     

Парични средства и парични еквиваленти 230.706 3.291 288             234.285 

Средства за тргување                   - 
Финансиски средства по објективна вредност преку билансот 
на успех, определени како такви при почетното признавање                   - 

Дериватни средства чувани за управување со ризик                   - 

Кредити на и побарувања од банки 36.635   11.938             48.573 

Кредити на и побарувања од други комитенти 517.436 963.070               1.480.506 

Вложувања во хартии од вредност                   - 

Вложувања во придружени друштва                    - 

Побарувања за данок на добивка (тековен) 471                 471 
Останати побарувања 3.444                 3.444 
Заложени средства                   - 
Одложени даночни средства                   - 
Вкупо монетарни средства 788.692 966.361 12.226 0 0 0 0 0 0 1.767.279 

                    
Монетарни обврски                     
Обврски за тргување                   - 
Финансиски обврски по објективна вредност преку билансот на 
успех, определени како такви при почетното признавање                   - 
Дериватни обврски чувани за управување со ризик                   - 
Депозити на банки                   - 
Депозити на други комитенти 352.193 17.591               369.784 
Издадени должнички хартии од вредност                   - 
Обврски по кредити 115.682 951.503 12.188             1.079.373 
Субординирани обврски                   - 
Обврски за данок на добивка (тековен)                   - 
Одложени даночни обврски                   - 
Останати обврски 18.938 14.210               33.148 
Вкупно монетарни обврски 486.813 983.304 12.188 0 0 0 0 0 0 1.482.305 
Нето-позиција 301.879 (16.943) 38 0 0 0 0 0 0 284.974 
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2.5 Останати оперативни ризици 
  

2.5.1 Природа и изложеност 
  
 Оперативните ризици се ризици од можност за настанување негативни 

ефекти на финансискиот резултат и капиталот на Штедилницата заради 
пропусти во работењето на вработените, неадекватни, слаби внатрешни 
процедури и процеси, неадекватно управување со информациските и другите 
системи во Штедилницата, како и од непредвидени надворешни настани. 
 
Оперативниот ризик е ризик од загуба поради несоодветни лица, несоодветни 
или слаби интерни процеси и системи или надворешни настани.Оперативниот 
ризик го вклучува и правниот ризик, како тековен или иден ризик врз 
добивката и капиталот на Штедилницата, предизвикан од 
прекршувања/непочитувања на законските и подзаконските прописи, 
договори, практики, етички стандарди и останати правни документи. Исто 
така, опертивниот ризик го вклучува и ризикот од перење пари и 
финансирање на тероризам, ризикот од користење на услуги од надворешни 
лица, користење на планот за непрекинатост во работењето и планот за 
вонредни услови, како и утврдувањето на актите за физичка безбедност во 
Штедилницата. 
 
Изворите на оперативните ризици се бројни и присутни на сите нивоа на 
одлучување и извршување во деловните процеси, кај секој извршител и во 
секој сегнмент на деловните трансакции и операции. 

  
Во политиката за управување на оперативен ризик, оперативните ризиците се 
систематизирани во четири групи: 
1.Ризици предизвикани од човечки фактор; 
2.Ризици на процесите; 
3.Ризици на системот и 
4.Надворешни ризици 
 

  
2.5.2 Организациона структура и одговорности за управување со 

оперативниот ризик 
 
Ефикасното управување со оперативниот ризик во голема мера зависи од 
вклученоста на одделните органи на надзор и управување со Штедилницата, 
со цел да се воспостават и применат соодветни политики, процедури и 
практики за управување со овој ризик. Согласно политиката за управување на 
оперативен ризик, во Штедилницата се дефинирани улогата и надлежностите 
на Управниот одбор, Одборот за управување со ризици, Директорот на 
Штедилницата, Службата за управување со ризици и останатите 
организациони единици-сектори и служби во Штедилницата. 
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 2.5.3 Идентификување на оперативниот ризик 

Процесот на идентификување на оперативниот ризик овозможува да се 
опфатат најголемиот број ризични настани на кои е изложена Штедилницата, 
без разлика дали станува збор за настани коишто можат или не можат лесно 
да се квантифицираат. Воспоставениот начин на идентификување на 
оперативниот ризик овозможува опфаќање и на сите идни ризични настани и 
фактори како што се внатрешните и надворешните фактори коишто можат да 
имаат негативно влијание врз профилот на ризичност на Штедилницата, 
промените во нејзината организациска структура, квалитетот и промената на 
човечките ресурси, системот на воведување на нови производи или 
активности, инвестиции во нови апликативни решенија и софтвери, 
користењето услуги од надворешни лица, економската и политичката состојба 
во државата, промените во банкарското работење и технолошкиот развој.  се 
внатрешните и надворешните фактори коишто можат да имаат негативно 
влијание врз профилот на ризичност на Штедилницата, промените во 
нејзината организациска структура, квалитетот и промената на човечките 
ресурси, системот на воведување на нови производи или активности, 
инвестиции во нови апликативни решенија и софтвери, користењето услуги 
од надворешни лица, економската и политичката состојба во државата, 
промените во банкарското работење и технолошкиот развој.  

  
2.5.4 Оцена на оперативниот ризик 

Покрај идентификувањето на оперативниот ризик, Штедилницата врши оцена 
на чувствителноста на овој ризик, со што се овозможува подобро разбирање 
на сопствениот профил на ризичност и подобра распределба на потребните 
ресурси за управување со оперативниот ризик. Во Штедилницата, оцената на 
оперативниот ризик се спроведува преку моделот на самопроценување, 
односно преку сопствена оцена на ризикот. Овој модел е базиран на интерна 
оцена на сопственото работење во Штедилницата и активностите коишто ги 
врши, за да ги утврди потенцијалните ризични настани.  

2.5.5 Систем на следење на оперативниот ризик 

Редовното следење на оперативниот ризик овозможува навремено 
идентификување на проблемите или недостатоците во 
политиките,процедурите или практиките за управување со овој ризик. Тоа 
претставува основа за преземање навремени мерки за отстранување на 
утврдените проблеми/недостатоци и придонесува за намалување набројот и 
големината на остварените загуби. Ефикасното следење на оперативниот 
ризик подразбира развивање и следење на показатели(фактори) на ризик, 
утврдување на гранични вредности на показателите на ризик и утврдување на 
показатели за рано предупредување. 
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 2.5.6 Систем на известување 
 
Штедилницата има развиен систем на известување на соодветните лица или 
органи. Системот подразбира подготовка на квартални извештаи на ниво 
сектор/служба до Службата за ризици, која врз основа на доставените 
одделни извештаи, подготвува генерален квартален извештај за оперативен 
ризик, на ниво на Штедилница, кој што се доставува до Управниот одбор, 
Директорот на Штедилницата и Одборот за управување со 
ризици.Извештаите за изложеноста на оперативниот ризик содржат различни 
податоци од кои се добива слика за областите (сектори/служби, трансакции, 
операции или други настани) кај кои е присутен оперативниот ризик.  
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2.6 Адекватност на капиталот 

(1) Во рамки на Штедилницата, системот за управување со адекватноста на капиталот 
и неговиот опфат е согласно природата, големината и сложеноста на 
финансиските активности кои се вршат.  

              Системот за управувањe со  адекватноста на капиталот вклучува: 

1. Политика за управување со адекватност на капиталот, 
2. Соодветна организациска поставеност на управувањето со адекватност на 

капиталот, 
3. Процес на интерно утврдување и оцена на потребната адекватност на 

капиталот на Штедилницата. 
 

  2.6.1. Политика за управување со адекватност на капиталот 

         Со политиката за управување со адекватноста на капиталот, се регулира 
делокругот на работење на Штедилницата во оваа област. 

Политиката редовно се ревидира согласно промените во Одлуките за методологија за 
утврдување на адекватноста на капиталот донесени од страна на НБРМ. Имено во 
горенаведената политика, Штедилницата пропишува редовно следење на 
регулативата во врска со сопствените средства и адекватноста на капиталот согласно 
измените пропишани од НБРМ. 

 2.6.2 Соодветна организациска поставеност на управувањето со адекватност на 
капиталот  

Организациската поставеност за управување со адекватноста на капиталот со состои 
од неколку елементи: 

1. Јасна организациска структура, 
2. Ефикасен процес за управување и анализа на потребната адекватност на 

капиталот,  
3. Ефикасен систем на внатрешна контрола и ревизија. 

 

2.6.3. Процес на интерно утврдување и оцена на потребната адекватност на 
капиталот на Штедилницата 

Согласно член 65 од Законот за банки, Штедилницата е должна да одржува стапка на 
адекватноста на капиталот која не може да биде пониска од 8% (СС/АПСР≥8%). 

Согласно природата, видот и обемот на активностите што ги врши Штедилницата и 
ризиците на кои е изложена, а исто така и согласно преземените обврски кон 
кредиторите на Штедилницата, Штедилницата има пропишано годишен интерен лимит 
на стапка на адекватност на капиталот.  

Годишниот интерен лимит на стапката на адекватност на капиталот не смее да биде 
помал од  законски утврдениот лимит на стапката на адекватност на капиталот.  

Пропишаниот годишен интерен лимит на стапката на адекватност на капиталот на 
Штедилницата за 2012 година изнесува, односно не смее да биде понизок од 16% 
(СС/АПСР≥16%). 
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 Интерно утврдената стапка на адекватноста на капиталот на Штедилницата се 
ревидира најмалку на годишно ниво од страна на Одборот за управување со 
ризици, а се усвојува од страна на Управниот Одбор.  

Износот на адекватноста на капитал се предвидува и проектира во краткорочните и 
долгорочните финансиски проекции и деловна политика на Штедилницата.  

Усогласеност со  законска регулатива 

Штедилницата е целосно усогласена со законската реглатива во овој дел, што се 
обезбедува со редовно следење на регулативата во врска со сопствените средства и 
адекватноста на капиталот, и редовно ревидирање на Политиката за адекватноста на 
капиталот и Процесот на интерно утврдување и оценка на потребната адекватност на 
капиталот, што е прилог на политиката. 

2.6.3.1. Процес на интерно утврдување, мерење и оценка на потребната 
адекватност на капиталот на Штедилница Можности 

Процесите на интерно утврдување, мерење  и оценка на потребната адекватност на 
капиталот на Штедилница Можности се дефинирани на следниот начин: 

1 Процес на интерно утврдување на стапката на адекватност на капитал на 
годишно ниво 

Под процес на годишно утврдување на стапка на Адекватност на капитал се 
подразбира утврдување на минимална стапка на адекватност на капитал за наредната 
година.Утврдувањето на минималната стапка на Адекватност на капиталот е тесно 
поврзана со ковенантот со кредитори од минимум АК од 16% на годишно ниво, како и 
согласно обемот и видот на работа на Штедилницата и соодветно управување со 
ризиците со кои се соочува Штедилницата во своето работење. 

Предлогот за минимална стапка на адекватност на капиталот се доставува до Одборот 
за управување со ризици и Управен Одбор. 

Годишниот интерно утврден коефициент на АК се споредува со реализираниот во 
изминатата година и констатира отстапувањето, доколку има, односно се дефинираат 
и анализираат причините кои допринеле коефициентот на реализираниот АК да биде 
над утврдениот. 

Годишниот интерно утврден коефициент на АК се споредува со деловната политика за 
годината и се констатира отстапувањето, доколку има, односно се дефинираат и 
анализираат причините кои допринеле коефициентот на реализираниот АК да биде 
над или под утврдениот согласно финансиските проекции на Штедилницата. 

Образецот за процес на интерно утврдување на стапка на Адекватност на капитал се 
подготвува од страна на Сектор финансии сметководство и трезорско работење, 
служба трезорско работење. Истиот се доставува на разгледување до Одборот за 
управување со ризици, а се одобрува од страна на Управниот Одбор на 
Штедилницата. 
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 2  Процес на интерно мерење и оценка на стапката на адекватност на капитал на 
квартално ниво 

Под процес на интерно мерење на стапката на Адекватност на капиталот се 
подразбира пресметување на стапката на адекватност на капитал на квартално ниво 
согласно законската регулатива и нејзино мерење во однос на проектираната стапка 
на адекватност на капиталот согласно годишните финансиски проекции на 
Штедилницата усвоени од Управниот Одбор. Во рамки на финансиските проекции 
стапката на адекватност на капитал се проектира по квартали. Од проектираните 
податоци по квартали се утврдува проектираната стапка на АК по квартали за 
наредната година. 

Мерењето на АК на квартално ниво се врши и во однос на интерно утврдениот 
коефициент на АК. 

Врз основа на добиените резултати се дава оценка и предлози за потребната 
адекватност на капитал. 

Образецот за процес на интерно мерење на стапка на Адекватност на капитал се 
подготвува од страна на Сектор финансии сметководство и трезорско работење, 
служба трезорско работење. Истиот се доставува на разгледување до Одборот за 
управување со ризици, и Управниот Одбор на Штедилницата. 
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3 А Адекватност на капиталот 
Извештај за стапката на адекватност на капиталот 
со состојба на 31.12.2012 и 31.12.2011 
Р.Б. Опис Износ Износ 

1 2 3 4 
    31.12.2012 31.12.2011 

A.I 
АКТИВА ПОНДЕРИРАНА СПОРЕД КРЕДИТНИОТ 
РИЗИК   

A01 Билансна актива пондерирана според кредитниот ризик  1.337.516 1.550.162

A02 
Вонбилансна актива пондерирана според кредитниот 
ризик   - -

A03 Актива пондерирана според кредитниот ризик  (1+2) 1.337.516 1.550.162
A04 Капитал потребен за покривање на кредитниот ризик  107.001 124.013

B.II 
АКТИВА ПОНДЕРИРАНА СПОРЕД ВАЛУТНИОТ 
РИЗИК - -

B05 Агрегатна девизна позиција - -
B06 Нето-позиција во злато - -
B07 Капитал потребен за покривање на валутниот ризик - -
B08 Актива пондерирана според валутниот ризик  - -
C.III АКТИВА ПОНДЕРИРАНА СПОРЕД ДРУГИ РИЗИЦИ - -

C09 
Капитал потребен за покривање на ризик од промена на 
цените на стоките - -

C10 
Капитал потребен за покривање на пазарните ризици 
(10.1+10.2+10.3+10.4+10.5+10.6+10.7+10.8) - -

C10.1 
Капитал потребен за покривање на специфичниот ризик 
од вложувања во должнички инструменти - -

C10.2 
Капитал потребен за покривање на генералниот ризик 
од вложувања во должнички инструменти - -

C10.3 
Капитал потребен за покривање на специфичниот ризик 
од вложувања во сопственички хартии од вредност - -

C10.4 
Капитал потребен за покривање на генералниот ризик 
од вложувања во сопственички хартии од вредност - -

C10.5 
Капитал потребен за покривање на ризик од 
порамнување/испорака - -

C10.6 
Капитал потребен за покривање на ризик од другата 
договорна страна - -

C10.7 
Капитал потребен за покривање на надминувањето на 
лимитите на изложеност - -

C10.8 
Капитал потребен за покривање на пазарните ризици 
од позиции во опции - -

C11 
Капитал потребен за покривање на другите ризици 
(9+10) - -

C12 Актива пондерирана според други ризици - -
D.IV АКТИВА ПОНДЕРИРАНА СПОРЕД РИЗИЦИ (3+7+12) 1.337.516 1.550.162
D13 Капитал потребен за покривање на ризиците 107.001 124.013
E.V СОПСТВЕНИ СРЕДСТВА 392.044 390.006
F.VI АДЕКВАТНОСТ НА КАПИТАЛОТ  (V/IV) 29.31% 25.16%
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3Б  Адекватност на капиталот 

Извештај за сопствени средства 

Р.Б.  Опис  Износ Износ 

1  2  3 4 

      31.12.2012 31.12.2011 

A ОСНОВЕН КАПИТАЛ     

A01 
Уплатени и запишани обични и некумулативни приоритетни акции и 
премија по овие акции 300.152 300.152 

A01.1 Номинална вредност  300.152 300.152 

A01.1.1 Номнална вредност на обични акции 300.152 300.152 

A01.1.2 Номинална вредност на некумулативни приоритетни акции - - 

A01.2 Премија - - 

A01.2.1 Премија од обични акции - - 

A01.2.2 Премија од некумулативни приоритетни акции - - 

A02 Резерви и задржана добивка или загуба 92.727 91.361 

A02.1 Резервен фонд 59.942 58.576 

A02.2 Задржана добивка  32.785 32.785 

A02.3 Акумулирана загуба од претходни години - - 

A02.4 Тековна добивка - - 

A02.5 Нереализирана загуба од сопственички хартии од вредност  - - 

A03 Позиции како резултат на консолидација - - 

A03.1 Малцинско учество - - 

A03.2 Резерви од курсни разлики - - 

A03.3 Останати разлики - - 

A04 Одбитни ставки 835 1.507 

A04.1 Загуба од крајот на годината или тековна загуба - - 

A04.2 Сопствени акции - - 

A04.3 Нематеријални средства, вклучувајќи го ревалоризацискиот вишок  835 1.507 

A04.4 Нето-негативни ревалоризациски резерви - - 

A04.5 
Разлика меѓу висината на потребните посебни резерви за потенцијални 
загуби и издвоените посебни резерви  - - 

A04.6 
Износ на неиздвоена исправка на вредност и посебна резерва како 
резултат на сметководствено доцнење  - - 

A05 Обични акции, резерви и задржана добивка и одбитни ставки 392.044 390.006 

A06 
Износ на останати позиции кои можат да се вклучат во основниот 
капитал - - 

AI ОСНОВЕН КАПИТАЛ 392.044 390.006 

B Дополнителен капитал  I - - 

B07 
Уплатени и запишани кумулативни приоритетни акции и премијата по 
овие акции - - 

B07.1 Номинална вредност  - - 

B07.2 Премија  - - 

B08 Ревалоризациски резерви - - 

B09 Хибридни капитални инструменти - - 

B10 Субординирани инструменти - - 

B11 
Износ на субординирани инструменти кои можат да бидат дел од 
дополнителниот капитал  I - - 

BII КАПИТАЛ I - - 



ШТЕДИЛНИЦА МОЖНОСТИ ДОО СКОПЈЕ   
Финансиски извештаи за годината која завршува на 31 декември 2012 година 

(сите износи се искажани во илјади МКД, доколку поинаку не е назначено) 

  68 

 

C Одбитни ставки од основен капитал и дополнителен капитал  I 

C12 

Вложувања во капитал на други банки или финансиски институции кои 
изнесуваат над 10% од капиталот на тие институции (освен 
институциите од реден бр. 14) - - 

C13 
Вложувања во субординирани и хибридни капитални инструменти и 
други инструменти на институциите од реден бр. 11 - - 

C14 

Збирен износ на вложувања во капиталот, субординираните и 
хибридните инструменти и други инструменти кој надминува 10% од 
(И+ИИ) - - 

C15 
Директни вложувања во капиталот на друштва за осигурување и 
реосигурување и на друштва за управување со пензиски фондови - - 

C16 
Вложувања во финансиски инструменти издадени од друштвата од 
реден бр. 14 кои се вклучуваат во нивниот капитал - - 

C17 
Износ на надминување на лимитите за вложувања во нефинансиски 
институции - - 

C18 Позиции како резултат на консолидација (негативни износи) - - 

CIII ОДБИТНИ СТАВКИ - - 

CIV Основен капитал по одбитни ставки 392.044 390.006 

CV Дополнителен капитал I по одбитни ставки - - 

D ДОПОЛНИТЕЛЕН КАПИТАЛ  II - - 

D19 Субординирани инструменти од дополнителен капитал II - - 

D20 Дополнителен капитал  I i II - - 

D21 Дозволен износ на дополнителен капитал  I i II  - - 

D21.1 Дополнителен капитал  I - - 

D21.2 Дополнителен капитал  II - - 

D22 Вишок на основен капитал 285.043 265.944 

D22.1 Вишок на основен капитал (150%) 427.565 398.915 

D22.2 Вишок на основен капитал (250%) 712.608 664.859 

D23 Дозволен износ на дополнителен капитал  II  - - 

E Сопствени средства - - 

EVII Основен капитал 392.044 390.006 

EVIII Дополнителен капитал  I - - 

EX.0 Дополнителен капитал  II - - 

EX.1 СОПСТВЕНИ СРЕДСТВА 392.044 390.006 
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4 Известување според сегменти 

  
4.1 Штедилницата врши анализа на нејзините деловни активности според 
оперативните сегменти.  
Оперативен сегмент е компоненета од активностите на Штедилницата за која што се 
исполнети следниве услови:  

- извршува активности како резулат на кои се остваруваат приходи и 
настануваат трошоци;  

- Управниот одбор на Штедилницата ги разгледува оперативните резултати на 
одделниот оперативен сегмент на редовна основа (најмалку полугодишно), со 
цел да се оценат остварувањата и да се донесе одлука за идните деловни 
активности на тој сегмент;  

- достапни се одделни финансиски информации за сегментот.  
 

Штедилницата примарно известува по деловни сегменти. Идентификувани се 
следните главни сегменти: работа со население, корпоративно банкарство, банки и 
други финансиски друштва и неалоцирано.Основните информации по сегменти се 
темелат на интерно изработена извештајна структура по деловни сегменти. 
 

  
 4.2 Штедилницата прикажува анализа на нејзините деловни активности според 

географските подрачја кадешто тие се извршуваат, и тоа за следниве географски 
подрачја: 

 
 земји-членки на Европската унија;  

 други европски земји, надвор од Европската унија;  

 земји надвор од Европа, членки на Организацијата за економска 
соработка и развој (ОЕЦД);  

 други земји. 
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4 Известување според сегментите 

4 
Известување според 
сегментите 

А Оперативни сегменти 
Оперативни сегменти (наведете ги одделно значајните оперативни сегменти) 

Сите останати незначајни 
оперативни сегменти  Неалоцирано Вкупно во илјади денари 

Работа со 
население 

Корпоративно 
банкарство 

Инвестициско 
банкарство 

Банки и 
други 

финансиски 
друштва 

Државата и 
непрофитни 
институции 

кои им служат 
на 

домаќинствата       
                      

2012  (тековна година)                       

Нето-приходи/(расходи) од камата 148.005 36.114   (44.885) 2.441  -  -  -  - - 141.675 

Нето-приходи/(расходи) од провизии и 
надомести 2.135 357  - (2.319)  -  -  -  -  - (164) 9 

Нето-приходи од тргување  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 
Нето-приходи од други финансики 
инструменти евидентирани по објективната 
вредност  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 

Останати оперативни приходи (723)  -  -  -  -  -  -  -  - 9.621 8.898 

Приходи реализирани помеѓу сегментите                       
Вкупно приходи по сегмент 149.417 36.471 0 (47.204) 2.441  -  -  -  - 9.457 150.582 

                      
Исправка  на вредноста на финансиските 
средства, на нето-основа 871  -  -  -  -  -  -  -  -  - 871 
Загуба поради оштетување на 
нефинансиските средства, на нето-основа  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - - 
Амортизација  -  -  -  -  -  -  -  -  - (11.606) - (11.606) 
Трошоци за преструктурирање  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - - 
Трошоци за вложување во недвижности и 
опрема  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - - 

Останати расходи  - (3.121)                (124.721)  (127.842)  
Вкупно расходи по сегмент 871 (3.121)  -  -  -  -  -  -  - (136.327) (138.577) 
Финансиски резултат по сегмент  150.288 33.350  - (47.204) 2.441  -  -  -  - (126.870) 12.005 

Данок од добивка                       (931) 
Добивка/(загуба) за финансиската година    11.074 
Вкупна актива по сегмент 1.125.627 273.663  -  -  -  -  -  -  -  - 1.399.290 

Неалоцирана актива по сегмент     161.458 161.458 
Вкупна актива 1.125.627 273.663  -  -  -  -  -  -  - 161.458 1.560.748 
Вкупно обврски по сегмент 519.579 606.675  -  -  -  -  -  -  -   1.126.254 

Неалоцирани обврски по сегмент     30.541 30.541 
Вкупно обврски 519.579 606.675  -  -  -  -  -  -  - 30.541 1.156.795 
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Оперативни сегменти (наведете ги одделно значајните оперативни сегменти) 

Сите останати 
незначајни оперативни 

сегменти  Неалоцирано Вкупно во илјади денари 
Работа со 
население 

Корпоративно 
банкарство 

Инвестициско 
банкарство 

Банки и 
други 

финансиски 
друштва 

Државата и 
непрофитни 
институции 

кои им служат 
на 

домаќинствата       

                      
2011 (претходна година)                       

Нето-приходи/(расходи) од камата 158.698 46.686   (60.126) 1.565  -  -  -  - - 146.823 
Нето-приходи/(расходи) од провизии и 
надомести 3.071 421  - (8.427)  -  -  -  -  - (148) (5.083) 

Нето-приходи од тргување  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 
Нето-приходи од други финансики 
инструменти евидентирани по објективната 
вредност  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - 

Останати оперативни приходи 1.220  -  -  -  -  -  -  -  - 7.823 9.043 

Приходи реализирани помеѓу сегментите                      
Вкупно приходи по сегмент 162.989 47.107 0 (68.553) 1.565  -  -  -  - 7.675 150.783 
Исправка  на вредноста на финансиските 
средства, на нето-основа (9.740)) 

 
- - - - - - - -   (9.740) 

Загуба поради оштетување на 
нефинансиските средства, на нето-основа - - - - - - - - -     
Амортизација - - - - - - - - - (12.451) (12.451) 

Трошоци за преструктурирање - - - - - - - - -     

Трошоци за вложување во недвижности и 
опрема - - - - - - - - - - - 
Останати расходи - (2.530) - - - - - - - (118.608) (121.138) 

Вкупно расходи по сегмент (9.740) (2.530) - - - - - - - (131.059) (143.329) 
Финансиски резултат по сегмент  153.249 44.577 - (68.553) 1.565 - - - - (123.384) 7.454 

Данок од добивка                      (611) 

Добивка/(загуба) за финансиската година                     6.843 

Вкупна актива по сегмент 1.163.544 298.393 - - - - - - -   1.461.937 

Неалоцирана актива по сегмент                   418.970 418.970 

Вкупна актива 1.163.544                 298.393               
   

 418.970 1.880.907 

                    
Вкупно обврски по сегмент 369.784 1.079.373 - - - - - - -   1.449.157 

Неалоцирани обврски по сегмент                   33.408 33.408 

Вкупно обврски 369.784 
   

 1.079.373               
   

33.408 1.482.565 
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Б 
Концентрација на вкупните приходи и расходи по 
значајни клиенти 

Оперативни сегменти (наведете ги одделно значајните оперативни сегменти) 

Сите останати незначајни 
оперативни сегменти  Неалоцирано 

Вкупно по значаен 
клиент во илјади денари 

Работа со 
население 

Корпоративно 
банкарство 

Инвестициск
о банкарство 

Банки и 
други 

финансиски 
друштва 

Државата и 
непрофитни 

институции кои 
им служат на 
домаќинствата       

                      
2012  (тековна година)                       
(банката одделно треба да го прикаже вкупниот 
приход и вкупниот расход остварен од значаен 
клиент)                       
Клиент 1  -  -  -  -  -  -  -  - 
   приходи -  -  -  -  -    -  -  -  
   (расходи) -  -  -  -  -    -  -  -  
Клиент 2  -  -  -  -  -  -  -  - 
   приходи -  -  -  -  -    -  -  -  
   (расходи) -  -  -  -  -    -  -  -  
Клиент 3  -  -  -  -  -  -  -  - 
   приходи  -  -  -  -  -    -  -  - 
   (расходи)  -  -  -  -  -    -  -  - 
Вкупно по сегмент  -  -  -  -  -    -  -  - 

              
2011  (претходна година)                       

(банката одделно треба да го прикаже вкупниот 
приход и вкупниот расход остварен од значаен 
клиент)  -  -  -  -  -  -  -  - 
Клиент 1 -  -  -  -  -    -  -  -  
   приходи -  -  -  -  -    -  -  -  
   (расходи)  -  -  -  -  -    -  -  - 

Клиент 2 -  -  -  -  -  -  -  -  
   приходи -  -  -  -  -    -  -  -  
   (расходи)  -  -  -  -  -    -  -  - 
Клиент 3  -  -  -  -  -  -  -  - 
   приходи  -  -  -  -  -    -  -  - 
   (расходи)  -  -  -  -  -    -  -  - 

Вкупно по сегмент  -  -  -  -  -      -  -  - 
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В Географски подрачја  

Република 
Македонија 

Земји-
членки на 
Европската 

унија 
Европа 

(останато) 

Земји-
членки на 
ОЕЦД (без 
европските 

земји-
членки на 
ОЕЦД) 

Останато (наведете 
ги одделно значајните 
географски сегменти) 

Сите 
останати 
незначајни 
географски 
сегменти  Неалоцирано Вкупно во илјади денари     

                  

2012 (тековна година) 
         

Вкупни приходи 
150.582 - - - - - - - 150.582 

Вкупна актива 
1.560.748 - - - - - - - 1.560.748 

                  

2011  (претходна година)                   

Вкупни приходи 
150.783 - - - - - - - 150.783 

Вкупна актива 
1.880.907 - - - - - - - 1.880.907 
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е) Настани по денот на составување на билансот 

 По денот на составување на Билансот на состојба, не се случени материјални настани 
за кои е потребно дополнително обелоденување во финансиските извештаи. 

 
5 Објективна вредност на финансиските средства и финансиските 
обврски  
 

Кредити на и побарувања од други комитенти 

Кредитите и побарувањата од други комитенти се мерат според амортизирана 
набавна вредност, намалени за нивната исправка на вредност. Проценетата 
објективна вредност на кредитите и побарувањата од други клиенти се 
утврдува со користење на тековна пазарна каматна стапка. 

Вложувања во хартии од вредност 

Вложувањата во хартии од вредност вклучуваат каматоносни средства кои се 
чуваат до доспевање. Објективната вредност на хартиите од вредност кои се 
чуваат до доспевање,  поради нивната краткорочност, ја претставува нивната 
сметководствена вредност. 

Останати финансиски средства 

Објективната вредност на останатите финансиски средства, кои вклучуваат 
парични средства и парични еквиваленти, побарување за данок на добивка и 
останати побарувања како резултат на нивната, краткорочна природа, значајно 
не се разликува од нивната сметководствена вредност. 

Депозити на други комитенти 

Објективната вредност на депозитите по видување ја претставува нивната 
вредност која се плаќа по видување. Објективната вредност на орочените 
депозити со променливи каматни стапки одговара на сметководствената 
вредност на датумот на билансот на состојба. 

Обврски по кредити 

Кај обврските од кредити по променливи каматни стапки, објективната вредност 
не се разликува значајно од сметководствената вредност, поради 
прилагодувањето на каматните стапки. Објективната вредност на кредитните 
линии за кои на пазарот нема други финансиски инструменти со исти или 
слични карактеристики, значајно не се разликува од нивната сметководствена 
вредност. 

Останати финансиски обврски 

Објективната вредност на останати финансиски обврски, како резултат на 
нивната краткорочна природа, значајно не се разликува од нивната 
сметководствената вредност.  
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5 Објективна вредност на финансиските средства и финансиските обврски  
  
 тековна година 2012 претходна година 2011 

 
сметководствена 

вредност 
објективна 
вредност 

сметководствена 
вредност 

објективна 
вредност 

во илјади денари     
     

Финансиски средства     

Парични средства и парични еквиваленти 
175.279 175.279 234.285 234.285 

Средства за тргување - - - - 

Финансиски средства по објективна 
вредност, преку билансот на успех, 
определени како такви при почетното 
признавање - - - - 

Дериватни средства чувани за 
управување со ризик - - - - 
Кредити на и побарувања од банки - - - - 

Кредити на и побарувања од други 
комитенти 1.273.872 1.267.433 1.480.506 1.481.737 
Вложувања во хартии од вредност - - - - 
Вложувања во придружени друштва  - - - - 

Побарувања за данок на добивка 
(тековен)   471 471 
Останати побарувања 13.585 13.585 3.444 3.444 
Заложени средства - - - - 
Одложени даночни средства - - - - 
     
Финансиски обврски     
Обврски за тргување - - - - 

Финансиски обврски по објективна 
вредност преку билансот на успех, 
определени како такви при почетното 
признавање 

- - - - 

Дериватни обврски чувани за управување 
со ризик - - - - 
Депозити на банки - - - - 
Депозити на други комитенти 519.579 519.579 369.784 369.784 

Издадени должнички хартии од вредност 
- - - - 

Обврски по кредити 606.675 606.675 1.079.374 1.079.374 
Субординирани обврски - - - - 

Обврски за данок на добивка (тековен) 
341 341 - - 

Одложени даночни обврски - - - - 
Останати обврски 29.702 29.702 33.148 33.148 
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Б. Нивоа на објективна вредност на финансиските средства и обврски, мерени по 
објективна вредност 
Б.1. Нивоа на објективна вредност на финансиските средства и обврски, мерени 
по објективна вредност 

Белешка Ниво 1 Ниво 2 Ниво 3 Вкупно во илјади денари

31 декември 2012  (тековна година)           
Финансиски средства мерени по 
објективна вредност           

Средства за тргување 19 - - - -
Финансиски средства по објективна 
вредност преку билансот на успех, 
определени како такви при почетното 
признавање 20 - - - -

Дериватни средства чувани за 
управување со ризик 21 - - - -

Вложувања во хартии од вредност, 
расположливи за продажба 23.1 - - - -
Вкупно    - - - -

  
Финансиски обврски мерени по 
објективна вредност   
Обврски за тргување 32 - - - -
Финансиски обврски по објективна 
вредност преку билансот на успех, 
определени како такви при почетното 
признавање 33 - - - -
Дериватни обврски чувани за 
управување со ризик 21 - - - -
Вкупно    - - - -

  

31 декември 2011  (претходна година)   
Финансиски средства мерени по 
објективна вредност   
Средства за тргување 19 - - - -
Финансиски средства по објективна 
вредност преку билансот на успех, 
определени како такви при почетното 
признавање 20 - - - -
Дериватни средства чувани за 
управување со ризик 21 - - - -
Вложувања во хартии од вредност, 
расположливи за продажба 23.1 - - - -
Вкупно    - - - -

  
Финансиски обврски мерени по 
објективна вредност   
Обврски за тргување 32 - - - -
Финансиски обврски по објективна 
вредност преку билансот на успех, 
определени како такви при почетното 
признавање 33 - - - -
Дериватни обврски чувани за 
управување со ризик 21 - - - -
Вкупно    
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Б.2. Трансфери помеѓу нивоата 1 и 2 на објективна 
вредност  

тековна година 2012 претходна година 2011 
трансфери 
од нивото 

1 во 
нивото 2 

трансфери 
од нивото 

1 во 
нивото 2 

трансфери 
од нивото 1 
во нивото 2 

трансфери од 
нивото 1 во 
нивото 2 во илјади денари

Финансиски средства мерени по 
објективна вредност      

Средства за тргување - - - -
Финансиски средства по објективна 
вредност преку билансот на успех, 
определени како такви при почетното 
признавање - - - -

Дериватни средства чувани за 
управување со ризик - - - -

Вложувања во хартии од вредност, 
расположливи за продажба - - - -

Вкупно  - - - -

Финансиски обврски мерени по 
објективна вредност 

Обврски за тргување - - - -
Финансиски обврски по објективна 
вредност преку билансот на успех, 
определени како такви при почетното 
признавање - - - -

Дериватни обврски чувани за 
управување со ризик - - - -

Вкупно  - - - -

- - - -
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Б.3. Усогласување на движењата во текот на годината во објективните вредности мерени во нивото 3 

Средства за 
тргување 

Финансиски 
средства по 
објективна 

вредност преку 
билансот на 

успех, 
определени како 

такви при 
почетното 
признавање 

Вложувања во 
хартии од 
вредност, 

расположливи 
за продажба 

Вкупно 
средства 

Обврски за 
тргување 

Финансиски 
обврски по 
објективна 

вредност преку 
билансот на 

успех, 
определени 
како такви при 
почетното 
признавање Вкупно обврски во илјади денари 

              
Состојба на 1 јануари 2011  (претходна година)               

Добивки/(загуби) признаени во: - - - - - - - 

 - Билансот на успех - - - - - - - 
 - Останати добивки/(загуби) во периодот кои не се  

прикажуваат во Биланост на успех - - - - - - - 
Купувања на финансиски инструменти во периодот  - - - - - - - 

Продадени финансиски инструменти во периодот - - - - - - - 
Издадени финансиски инструменти во периодот  - - - - - - - 

Платени финансиски инструменти во периодот - - - - - - - 
Прекласифицирани финансиски инструменти во/(од) 
нивото 3 - - - - - - - 

Прекласифицирани во кредити и побарувања - - - - - - - 
Состојба на 31 декември 2011 (претходна година) - - - - - - - 
Вкупно добивки/(загуби) признаени во Билансот на 
успех за финансиските средства и обврски кои се 
чуваат на 31 декември 2011  (претходна година) - - - - - - - 
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Состојба на 1 јануари 2012  (тековна година) - - - - - - - 

Добивки/(загуби) признаени во: 

 - Билансот на успех - - - - - - - 
 - Останати добивки/(загуби) во периодот кои не се  

прикажуваат во Биланост на успех - - - - - - - 
Купувања на финансиски инструменти во периодот  - - - - - - - 
Продадени финансиски инструменти во периодот - - - - - - - 

Издадени финансиски инструменти во периодот  - - - - - - - 

Платени финансиски инструменти во периодот - - - - - - - 

Прекласифицирани финансиски инструменти во/(од) 
нивото 3 - - - - - - - 

Прекласифицирани во кредити и побарувања - - - - - - - 
Состојба на 31 декември 2012  (тековна година) - - - - - - - 
Вкупно добивки/(загуби) признаени во Билансот на 
успех за финансиските средства и обврски кои се 
чуваат на 31 декември 2012  (тековна година) - - - - - - - 
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6. Нето-приходи/(расходи) од камата 
 
А Структура на приходите и расходите од камата според видот на финансиските 
инструменти 
 
 во илјади денари 
 тековна 

година 2012 
претходна 
година 2011  

Приходи од камата 
 
Парични средства и парични еквиваленти 4.499 3.177

Финансиски средства по објективна вредност преку билансот на 
успех, определени како такви при почетното признавање - -
Дериватни средства чувани за управување со ризик - -
Кредити на и побарувања од банки 215 2.299
Кредити на и побарувања од други комитенти 204.941 222.380
Вложувања во хартии од вредност  
Останати побарувања - -
(Исправка на вредноста на приход од камата, на нето-основа) (2.381) (4.313)
Наплатени претходно отпишани камати 7.411 10.101
Вкупно приходи од камата 214.685 233.644
 
Расходи за камата 
 

Финансиски обврски по објективна вредност преку билансот на 
успех, определени како такви при почетното признавање - -
Дериватни обврски чувани за управување со ризик - -
Депозити на банки - -
Депозити на други комитенти 25.844 22.760
Издадени должнички хартии од вредност - -
Обврски по кредити 47.159 64.035
Субординирани обврски - -
Останати обврски 7 26

Вкупно расходи за камата 73.010 86.821
   

Нето-приходи/(расходи) од камата 141.675 146.823
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6 Нето-приходи/(расходи) од камата (продолжува)   
   
Б Секторска анализа на приходите и расходите од камата според секторот 
   
 во илјади денари 
 тековна 

година 2012 
претходна 
година 2011  

Приходи од камата   
   
Нефинансиски друштва 36.121 46.711
Држава 2.441 1.567
Непрофитни институции кои им служат на домаќинствата - -
Банки 2.273 3.909
Останати финансиски друштва (небанкарски) - -
Домаќинства 168.820 175.669
Нерезиденти  
(Исправка на вредноста на приход од камата, на нето-основа) (2.381) (4.313)
Наплатени претходно отпишани камати 7.411 10.101
Вкупно приходи од камата 214.685 233.644
   
Расходи за камата   
   
Нефинансиски друштва 7 26
Држава - -
Непрофитни институции кои им служат на домаќинствата - -
Банки 47.159 64.035
Останати финансиски друштва (небанкарски) - -
Домаќинства 25.844 22.760
Нерезиденти - -
Вкупно расходи за камата 73.010 86.821
   

Нето-приходи/(расходи) од камата 141.675 146.823
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7 Нето-приходи/(расходи) од провизии и надомести   
   
А Структура на приходите и расходите од провизии и надомести според видот на 
финансиските активности 
   
 во илјади денари 
 тековна 

година 2012 
претходна 
година 2011  

Приходи од провизии и надомести   
   
Кредитирање 2.492 3.491
Платен промет - -

во земјата - -
со странство - -

Акредитиви и гаранции - -
Брокерско работење - -
Управување со средствата - -
Комисиски и доверителски активности - -
Издавање хартии од вредност - -
Останато - -
(приходите кои претставуваат повеќе од 10% од вкупните 
приходи од провизии и надомести) - -
Вкупно приходи од провизии и надомести 2.492 3.491
   
Расходи за провизии и надомести   
   
Кредитирање 1.046  6.919
Платен промет - -

во земјата 997 1.261
со странство - -

Акредитиви и гаранции 164 148
Брокерско работење - -
Управување со средствата - -
Комисиски и доверителски активности - -
Издавање хартии од вредност - -
Останато - -
(расходите кои претставуваат повеќе од 10% од вкупните 
расходи од провизии и надомести) 276 246
Вкупно расходи за провизии и надомести 2.483 8.574
   

Нето-приходи/(расходи) од провизии и надомести 9 (5.083)
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7 Нето-приходи/(расходи) од провизии и надомести   
   
Б Секторска анализа н априходите и расходите од провизии и надомести 
   
 во илјади денари 
 тековна година 

2012 

претходна 
година 
2011  

Приходи од провизии и надомести   
   
Нефинансиски друштва 357 420
Држава - -
Непрофитни институции кои им служат на домаќинствата - -
Банки - -
Останати финансиски друштва (небанкарски) - -
Домаќинства 2.135 3.071
Нерезиденти - -
Вкупно приходи од провизии и надомести 2.492 3.491
   
Расходи за провизии и надомести   
   
Нефинансиски друштва - -
Држава - -
Непрофитни институции кои им служат на домаќинствата - -
Банки 2.319 8.426
Останати финансиски друштва (небанкарски) - -
Домаќинства - -
Нерезиденти 164 148
Вкупно расходи за провизии и надомести 2.483 8.574
   

Нето-приходи/(расходи) од провизии и надомести 9 (5.083)
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8 Нето-приходи од тргување   
   
 во илјади денари 
 тековна 

година 2012 
претходна 
година 2011  

Средства за тргување   

Добивка/(загуба) од промените на објективната вредност на 
должничките хартии од вредност, на нето-основа   

реализирана - -
нереализирана - -

Добивка/(загуба) од промените на објективната вредност на 
сопственичките инструменти, на нето-основа   

реализирана - -
нереализирана - -

Приходи од дивиденда од средствата за тргување - -
Приходи од камата од средствата за тргување - -
   
Обврски за тргување   

Добивка/(загуба) од промените на објективната вредност на 
должничките хартии од вредност, на нето-основа   

реализирана - -
нереализирана - -

Добивка/(загуба) од промените на објективната вредност на 
депозитите за тргување, на нето- основа   

реализирана - -
нереализирана - -

Добивка/(загуба) од промените на објективната вредност на 
останатите финансиски обврски за тргување, на нето-основа   

реализирана - -
нереализирана - -

Расходи за камата од финансиски обврски чувани за тргување - -

Добивка/(загуба) од промените на објективната вредност на 
дериватите чувани за тргување, на нето-основа   

реализирана - -
нереализирана - -

   

Нето-приходи од тргување - -
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9 Нето приходи од други финансиски инструменти евидентирани по објективна 
вредност 

 

во илјади денари 

тековна 
година 2012 

претходна 
година 
2011 

Финансиски средства по објективна вредност преку 
билансот на успех, определени како такви при почетното 
признавање   

Добивка/(загуба) од промените на објективната вредност на 
должничките хартии од вредност, на нето-основа         

реализирана - -
нереализирана - -

Добивка/(загуба) од промените на објективната вредност на 
сопственичките инструменти, на нето-основа   

реализирана - -
нереализирана - -

Приходи од дивиденда од финансиските средства по објективна 
вредност преку билансот на успех - -

Добивка/(загуба) 
одпроменитенаобјективнатавредностнакредититеипобарувањата
пообјективнавредностпрекубилансотнауспех, нането-основа   

реализирана - -
нереализирана - -

Финансиски обврски по објективната вредност преку 
билансот на успех определени како такви при почетното 
признавање   

Добивка/(загуба) од промените на објективната вредност на 
должничките хартии од вредност, на нето-основа   

реализирана - -
нереализирана - -

Добивка/(загуба) од промените на објективната вредност на 
депозитите по објективна вредност преку билансот на успех, на 
нето-основа   

реализирана - -
 нереализирана - -

Добивка/(загуба) од промените на објективната вредност на 
обврските по кредити по објективна вредност преку билансот на 
успех, на нето-основа   

реализирана - -
нереализирана - -

Добивка/(загуба) од промените на објективната вредност на 
останатите финансиски обврски по објективна вредност преку 
билансот на успех, на нето-основа   

реализирана - -
нереализирана - -

Добивка/(загуба) од промените на објективната вредност на 
дериватите чувани за управување со ризик по објективна 
вредност 
преку билансот на успех, на нето-основа   

реализирана - -
нереализирана - -



ШТЕДИЛНИЦА МОЖНОСТИ ДОО СКОПЈЕ   
Финансиски извештаи за годината која завршува на 31 декември 2012 година 

(сите износи се искажани во илјади МКД, доколку поинаку не е назначено) 

  86 

Нето-приходи од други финансиски инструменти 
евидентирани по 
објективната вредност - -

   
10 Нето-приходи/(расходи) од курсни разлики   
   
 во илјади денари 
 

тековна 
година 2012 

претходна 
година 
2011  

   
Реализирани приходи/(расходи) од курсните разлики, на нето-
основа 239 776
Нереализирани приходи/(расходи) од курсните разлики, на нето-
основа (962) 444

курсни разлики на исправката на вредноста на финансиските 
средства, на нето-основа - -

курсни разлики на посебната резерва за вонбилансна 
изложеност, на нето основа - -

останати курсни разлики, на нето-основа - -

Нето-приходи/(расходи) од курсните разлики (723) 1.220
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11 Останати приходи од дејноста   
   
 во илјади денари 
 тековна 

година 2012 
претходна 
година 2011  

   
Добивка од продажбата на средствата расположливи за 
продажба - -
  
Дивиденда од сопственичките инструменти расположливи за 
продажба - -
Нето-приходи од вложувањата во подружници и придружени 
друштва - -
Капитална добивка од продажбата на:  
Недвижности и опрема 104 -
Нематеријални средства  
Преземени средства врз основа на ненаплатени побарувања 1.619 -
Нетековни средства кои се чуваат за продажба и група за 

отуѓување - -
Приходи од кирии - -
Приходи од добиени судски спорови 225 248
Наплатени претходно отпишани побарувања 3.101 2.787
Ослободување на посебната резерва и резервирања за:  
вонбилансни кредитни изложености - -
потенцијални обврски врз основа на судски спорови - -
пензии и други користи за вработените 6 4
Преструктурирања - -
неповолни договори - -
останати резервирања - -

Останато  

(приходите кои претставуваат повеќе од 10% од вкупните 
останати приходи од дејноста)  

Уприходувани штедни влогови 231 243
Дополнително утврдени приходи 123 391

Приходи од предвремена ликвидација на штеден влог 
  

523  591
Приходи по основ на наплатени штети 
Приход од ликвидирани кредити 

114  
51 

550
691

Останато 3.515 2.318

Вкупно останати приходи од дејноста 9.621 7.823
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12 Исправка на вредност на финансиските средства, на нето-основа 

во илјади денари 

Кредит
и на и 
побару
вања 
од 

банки 

Кредити 
на и 

побарув
ања од 
други 

комитен
ти 

Вложув
ања во 
финанс
иските 
средств

а 
располо
жливи 
за 

продаж
ба 

Вложув
ања во 
финанс
иските 
средств
а кои се 
чуваат 
до 

достасу
вање 

Паричн
и 

средств
а и 

парични 
еквивал
енти 

Побару
вања 
за 

провиз
ии и 
надом
ести 

Остана
ти 

побару
вања 

Вкупно 

2012 (тековна година)         
Исправка на вредноста на 
поединечна основа         
Дополнителна исправка на 
вредноста  48.912 - - - - - 48.912 
(Ослободување на исправката 
на вредноста) (39) (49.744) - - - - - (49.783) 

 (39) (832) - - - -  (871) 
Исправката на вредноста на 
групна основа         
Дополнителна исправка на 
вредноста - - - - - - 

 
- - 

(Ослободување на исправката 
на вредноста)  - - - - - - - 

 - - - - - - - - 
Вкупно исправка на 
вредноста на финансиските 
средства, на нето-основа (39) (832) - - - - 

 
- (871) 

        

2011 (претходна година)         
Исправка на вредноста на 
поединечна основа         
Дополнителна исправка на 
вредноста 95 87.010 - - - - - 87.105 
(Ослободување на исправката 
на вредноста) (48) (75.598) - - - - - (75.646) 

 47 11.412 - - - -  11.459 
Исправката на вредноста на 
групна основа         
Дополнителна исправка на 
вредноста - 1 - - - - 

 
- 1 

(Ослободување на исправката 
на вредноста)  (1.720) - - - - - (1.720) 

 - (1.719) - - - - - (1.719) 
Вкупно исправка на 
вредноста на финансиските 
средства, на нето-основа 47 9.693 - - - - 

 
- 9.740 
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13 Загуба поради оштетување на нефинансиските средства, 
на нето-основа     
     

во илјади денари 
Недвижнос

ти и 
опрема 

Нематеријал
ни средства 

Преземен
и 

средства 
врз 

основа на 
ненаплате

ни 
побарува

ња 

Нетековн
и 

средства 
кои се 

чуваат за 
продажба 
и група за 
отуѓувањ

е 

Останат
и 

нефина
нсиски 
средств

а 

Некон
троли
рано 
учеств

о Вкупно 

        
2012 (тековна година)        
        
Дополнителна загуба 
поради оштетување - - - - - - -
(Ослободување на 
загубата поради 
оштетување) - - - - - - -
Вкупно загуба поради 
оштетување на 
нефинансиските 
средства, на нето-
основа - - - - - - -

        
2011 (претходна година)        
        
Дополнителна загуба 
поради оштетување - - - - - - -
(Ослободување на 
загубата поради 
оштетување) - - - - - - -
Вкупно загуба поради 
оштетување на 
нефинансиските 
средства, на нето-
основа - - - - - - -
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14 Трошоци за вработените   
 во илјади денари 

 
тековна година 

2012 
претходна 
година 2011 

   
Краткорочни користи за вработените   

Плати 46.528 44.370
Задолжителни придонеси за социјално и здравствено  
осигурање 16.252 14.925
Краткорочни платени отсуства - -
Трошоци за привремено врабутовање - -
Удел во добивката и награди - -
Немонетарни користи - -

 62.780 59.295
Користи по престанокот на вработувањето   

Придонеси кон пензиските планови за дефинирани  
придонеси - -
Користи при пензионирањето 244 64

Зголемување на обврската за пензиски планови за  
дефинирани користи - -
Зголемување на обврската за други долгорочни користи - -
Други користи при престанокот на вработувањето - -

 244 64
   
Користи поради престанокот на вработувањето - -

Плаќања на вработените врз основа на акции, подмирени со 
сопственички инструменти - -

Плаќања на вработените врз основа на акции, подмирени со 
парични средства - -
Останато - -

(трошоци за вработените кои претставуваат повеќе од 10% од 
вкупните трошоци за вработените) 4.398 5.974

Вкупно трошоци за вработените 67.422 65.333
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15 Амортизација   
 во илјади денари 
 тековна година 

2012 
претходна 
година 2011  

Амортизација на нематеријалните средства   
Интерно развиен софтвер - -
Купен софтвер од надворешни добавувачи 380 449
Други интерно развиени нематеријални средства - -
Други нематеријални средства 898 1.247
Вложувања во нематеријалните средства земени под закуп  -
 1.278 1.696
Амортизација на недвижностите и опремата   
Градежни објекти 1.278 1.232
Транспортни средства 1.161 1.449
Мебел и канцелариска опрема 2.299 2.411
Останата опрема 4.237  4.253
Други ставки на недвижностите и опремата 543 523
Вложувања во недвижностите и опремата земени под закуп 810 887
 10.328  10.755

Вкупно амортизација 11.606 12.451
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16 Останати расходи од дејноста   
 во илјади денари 
 тековна година 

2012 
претходна 
година 2011  

   
Загуба од продажбата на средствата расположливи за продажба - -
Трошоци за лиценцирање на софтверот 776 -
Премии за осигурување на депозитите 3.121 2.530
Премии за осигурување на имотот и на вработените 1.956 716
Материјали и услуги 30.791 28.647
Административни и трошоци за маркетинг 1.814 1.316
Останати даноци и придонеси 822 198
Трошоци за кирии 14.530 15.522
Трошоци за судски спорови 1.599 1.079
Посебна резерва за вонбилансна изложеност, на нето-основа - -

Резервирања за пензиските и за други користи за вработените, 
на нето-основа - -

Резервирања за потенцијалните обврски врз основа на судски 
спорови, на нето-основа - -
Други резервирања, на нето-основа   

преструктурирања - -
неповолни договори - -
останати резервирања 432 -

Загуба од продажбата на:   
Недвижности и опрема - 57
Нематеријални средства - 750
Преземени средства врз основа на ненаплатени побарувања 1.127 -
Нетековни средства кои се чуваат за продажба и група за 

отуѓување - -
Останато   

(расходите кои претставуваат повеќе од 10% од вкупните 
останати расходи од дејноста) - -

(расходите кои не претставуваат повеќе од 10% од вкупните 
останати расходи од дејноста) 3.452 4.990

Вкупно останати расходи од дејноста 60.420 55.805
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17 Данок на добивка   
   
А Расходи/приходи за тековен и одложен данок   
   
 во илјади денари 

 
тековна година 

2012 
претходна 
година 2011 

   
Тековен данок на добивка   
Расход/(приход) за тековниот данок на добивка за годината 931 625
Корекции за претходни години - -

Користи од претходно непризнаени даночни загуби, даночни 
кредити или привремени разлики од претходни години - -
Промени во сметководствени политики и грешки - -
Останато - -
 931 625
   
Одложен данок на добивка   

Одложен данок на добивка кој произлегува од привремени 
разлики за годината - -
Признавање на претходно непризнаени даночни загуби - -
Промени во даночната стапка - -
Воведување нови даноци - -

Користи од претходно непризнаени даночни загуби, даночни 
кредити или привремени разлики од претходни години - -
Останато - -
  

Вкупно расходи/(поврат) на данокот на добивка 931 625

   
   
 во илјади денари 

 
тековна година 

2012 
претходна 
година 2011 

   
Тековен данок на добивка   
Признаен во билансот на успех 931 625
Признаен во капиталот и резервите - -

 931 625
   
Одложен данок на добивка   
Признаен во билансот на успех - -
Признаен во капиталот и резервите - -

  

Вкупно расходи/(поврат) на данокот на добивка 931 625
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 17 Данок на добивка (продолжува) 

 
Б Усогласување помеѓу просечната ефективна даночна стапка и применливата даночна 
стапка 
     

 во % 
во илјади 
денари во % 

во илјади 
денари 

 тековна година 2012 претходна година 2011 
     
Добивка/(загуба) пред оданочувањето 12.005 0% 7.454
Данок на добивка согласно со применливата 
даночна стапка - - - -
Ефект од различни даночни стапки во други земји - - - -
Корекции за претходни години и промени во 
даночната стапка - - - -
Оданочен приход во странство - - - -
Расходи непризнаени за даночни цели 7,8% 931 8,4% 625
Даночно ослободени приходи - - - -
Даночни ослободувања непризнаени во билансот на 
успех - - - -
Признавање на претходно непризнаени даночни 
загуби - - - -
Користи од претходно непризнаени даночни загуби, 
даночни кредити или привремени разлики од 
претходни години - - - -
Промени на одложениот данок - - - -
Останато - - - -

Вкупно расходи/(поврат) на данокот на добивка 931 625

Просечна ефективна даночна стапка 7,8%  8,4%
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В 
Данок на добивка од останати добивки/(загуби) во периодот коишто не се 
прикажуваат во Билансот на успех 

тековна година 2012 претходна година 2011 

во илјади денари 

пред 
оданоч
ување 

(расход)/по
врат на 
данок на 
добивка 

намалено 
за данок на 
добивка 

пред 
оданочув
-ање 

(расход)/пов
рат на данок 
на добивка 

намалено за 
данок на 
добивка 

Ревалоризациска резерва за 
средства расположливи за 
продажба  - - - - - - 
Резерва за инструменти за 
заштита од ризикот од 
паричните текови - - - - - - 
Резерва за инструменти за 
заштита од ризикот од нето-
вложување во странско 
работење - - - - - - 
Резерва од курсни разлики 
од вложување во странско 
работење - - - - - - 
Удел во останатите 
добивки/(загуби) од 
придружените друштва кои 
не се прикажуваат во 
Билансот на успех - - - - - - 
Останати добивки/(загуби) 
кои не се прикажуваат во 
Билансот на успех - - - - - - 
Вкупно останати 
добивки/(загуби) во 
периодот коишто не се 
прикажуваат во Билансот 
на успех   - - - - - - 
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18 Парични средства и парични еквиваленти   
   
 во илјади денари 
 тековна година 

2012 
претходна 
година 2011  

   
Парични средства во благајна 10.684 11.287

Сметка и депозити во НБРМ, освен задолжителни депозити во 
странска валута 11.708 9.015
Тековни сметки и трансакциски депозити кај странски банки - -
Тековни сметки и трансакциски депозити кај домашни банки 30.919 92.081
Благајнички записи со кои може да се тргува на секундарниот 
пазар - -
Државни записи со кои може да се тргува на секундарниот пазар 49.669 64.582
Орочени депозити со период на достасување до три месеци 72.200 57.100
Останати краткорочни високо ликвидни средства - -
Побарувања врз основа на камати 99 220
(Исправка на вредноста) - -
Вклучено во паричните средства и паричните 
еквиваленти за потребите на Извештајот за паричниот 
тек 175.279 234.285
   
Задолжителни депозити во странска валута - -
Ограничени депозити - -
(Исправка на вредноста) - -
   

Вкупно 175.279 234.285

   
 во илјади денари 
 тековна година 

2012 
претходна 
година 2011  

Движење на исправката на вредноста   
Состојба на 1 јануари  - -
Исправка на вредноста за годината   

Дополнителна исправка на вредноста - -
(Ослободување на исправката на вредноста) - -
Ефект од курсни разлики - -

(Отпишани побарувања) - -

Состојба на 31 декември  - -
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19 Средства за тргување 
 
 во илјади денари 
 тековна година 

2012 
претходна 
година 2011  

Хартии од вредност за тргување   
Должнички хартии од вредност з атргување   
Благајнички записи за тргување - -
Државни записи за тргување - -
Останати инструменти на пазарот на пари - -
Обврзници издадени од државата - -
Корпоративни обврзници - -
Останати должнички инструменти - -
 - -
Котирани - -
Некотирани - -
Сопственички инструменти за тргување  
Сопственички инструменти издадени од банки - -
Останати сопственички инструменти - -
 - -
Котирани - -
Некотирани - -
Деривати за тргување  
Договори зависни од промената на каматната стапка - -
Договори зависни од промената на курсот - -
Договори зависни од промената на цената на хартиите од 
вредност - -
Други договори кои ги исполнуваат критериумите на МСС 39 - -
  
Вкупно средства за тргување - -
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Б. Прекласифицирани средства за тргување 

Б.1 Состојба на прекласифицираните средства за тргување 

прекласифициран 
износ (на датумот 

на 
прекласификација) 

тековна година 2012 претходна година 2011 

сметковод
ствена 
вредност 

на 
31.12.2012 
(тековна 
година) 

објективна вредност 
на 31.12.2012 (тековна 

година) 

сметководств
ена вредност 
на 31.12.2011 

(претходна 
година) 

објективна 
вредност на 
31.12.2011 
(претходна 
година) во илјади денари 

Средства за тргување прекласифицирани во 2012 (тековна година) во:           
 - финансиски средства расположливи за продажба   

 - кредити на и побарувања од банки - - - - - 

 - кредити на и побарувања од други комитенти - - - - - 

 - -  -  -  -  

          

Средства за тргување прекласифицирани во 2011 (претходна година) во:           

 - финансиски средства расположливи за продажба - - - - - 

 - кредити на и побарувања од банки - - - - - 

 - кредити на и побарувања од други комитенти - - - - - 

 -  -  -  -   
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Б.2 Добивки и загуби од прекласифицираните средства за тргување 

Прекласифицирани во текот 
на 20011 (тековна година) Прекласифицирани во текот на 2010 (претходна година) 

Биланс на 
успех 2012 
(тековна 
година) 

Останати 
добивки/(загу
би) 2012  
(тековна 
година) 

Биланс на 
успех 2012 
(тековна 
година) 

Останати 
добивки/(за
губи) 2012 
(тековна 
година) 

Биланс на 
успех 2011 
(претходна 
година) 

Останати 
добивки/(загуби) 2011 

(претходна година) во илјади денари 

Период пред прекласификација          
Средства за тргување прекласифицирани во финансиски средства 
расположливи за продажба 

- - - - - - 

 - нето-приходи од тргување 
- - - - - - 

Средства за тргување прекласифицирани во кредити на и побарувања од 
банки 

- - - - - - 

 - нето-приходи од тргување 
- - - - - - 

Средства за тргување прекласифицирани во кредити на и побарувања од 
други комитенти 

- - - - - - 

 - нето-приходи од тргување 
- - - - - - 

 -  -  -  -  -  - 

Период по прекласификација          
Средства за тргување прекласифицирани во финансиски средства 
расположливи за продажба 

- - - - - - 

 - приходи од камата 
- - - - - - 

 - исправка на вредноста на финансиските средства, на нето-основа 
- - - - - - 

 - промени во објективната вредност, на нето-основа 
- - - - - - 

Средства за тргување прекласифицирани во кредити на и побарувања од 
банки 

- - - - - - 

 - приходи од камата 
- - - - - - 

 - исправка на вредноста на финансиските средства, на нето-основа 
- - - - - - 

Средства за тргување прекласифицирани во кредити на и побарувања од 
други комитенти 

- - - - - - 

 - приходи од камата 
- - - - - - 

 - исправка на вредноста на финансиските средства, на нето-основа 
- - - - - - 

 -  -  -  -  -  - 
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Б.3 Добивки или загуби коишто би биле признаени во Билансот на успех доколу средствата не биле прекласифицирани 

Прекласифициран
и во текот на 2012 
(тековна година) 

Прекласифицирани во текот на 2011 
(претходна година) 

Биланс на успех 
2012 (тековна 

година) 

Биланс на успех 
2012 (тековна 

година) 
Биланс на успех 2011 

(претходна година) во илјади денари 

      

Средства за тргување прекласифицирани во финансиски средства расположливи за продажба 
- - - 

 - нето-приходи од тргување 
- - - 

Средства за тргување прекласифицирани во кредити на и побарувања од банки 
- - - 

 - нето-приходи од тргување 
- - - 

Средства за тргување прекласифицирани во кредити на и побарувања од други комитенти 
- - - 

 - нето-приходи од тргување 
- - - 

-  -  -  
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20 Финансиски средства по објективна вредност преку билансот на успех определени 
при почетно признавање 
 
 во илјади денари 
 тековна година 

2012 
претходна 
година 2011  

Должнички хартии од вредност   
Благајнички записи - -
Државни записи - -
Останати инструменти на пазарот на пари - -
Обврзници издадени од државата - -
Корпоративни обврзници - -
Останати должнички инструменти - -
 - -
Котирани - -
Некотирани - -
  
Сопственички инструменти  
Сопственички инструменти издадени од банки - -
Останати сопственички инструменти - -
 - -
Котирани - -
Некотирани - -
  
Кредити на и побарувања од банки - -
Кредити на и побарувања оддруги комитенти - -
   

Вкупно финансиски средства по објективна вредност преку 
билансот на успех, определени како такви при почетното 
признавање - - 
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21 Деривативни средства и обврски чувани за управување со ризик 
 
  во илјади денари 
  

тековна година 2012 претходна година 2011 
  

  

Дериватни 
средства 

(дериватн
и обврски) 

Дериватни 
средства 

(дериватни 
обврски) 

А 

Деривати за заштита од ризик / 
Деривати чувани за управување со 
ризик 

 

А.1  Според видот на променливата  

 
Деривати чувани за управување со 
ризик  

 
Договори зависни од промената на 
каматната стапка - - - -

 
Договори зависни од промената на 
курсот - - - -

   

 
Договори зависни од промената на 
цената на хартиите од вредност - - - -

 
Други договори кои ги исполнуваат 
критериумите на МСС 39 - - - -

 
Вкупно деривати чувани за 
управување со ризик - - - -

   
А.2  Според видот на заштита од ризик  

 
Заштита од ризикот од објективната 
вредност - - - -

 
Заштита од ризикот од паричните 
текови - - - -

 
Заштита од ризикот од нето-вложување 
во странско работење - - - -

 
Вкупно деривати чувани за 
управување со ризик - - - -

   
Б Вградени деривати  

 
Договори зависни од промената на 
каматната стапка - - - -

 
Договори зависни од промената на 
курсот - - - -

   

 
Договори зависни од промената на 
цената на хартиите од вредност - - - -

 
Други договори кои ги исполнуваат 
критериумите на МСС 39 - - - -

 Вкупно вградени деривати - - - -

 
Вкупно деривати чувани за 
управување со ризик - - - -
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22.1 Кредити на и побарувања од банки 
 
 во илјади денари 
 

тековна година 2012 претходна година 2011 
 
 краткорочни долгорочни краткорочни долгорочни 
Кредити на банки     
Домашни банки - - - -
Странски банки - - - -
Орочени депозити, со период на 
достасување над три месеци  
Домашни банки 9.330 35.200 11.884
Странски банки - - - -
Репо  
Домашни банки - - - -
Странски банки - - - -
Останати побарувања  
Домашни банки - - - -
Странски банки - - - -

Побарувања врз основа на камати 103
1.537 -

Тековна достасност - - - -

Вкупно кредити на и побарувања од 
банки пред исправката на вредноста 103 9.330 36.737 11.884

(Исправка на вредноста) 
-

(9) (36) (12)
Вкупно кредити на и побарувања од 
банки 
намалени за исправката на вредноста 103 9.321 36.701 11.872

 
 
 
 

 во илјади денари 
 тековна 

година 2012 
претходна 
година 2011  

Движење на исправката на вредноста   
Состојбана 1 јануари 48 -
Исправка на вредноста за годината  

Дополнителна исправка на вредноста 
- 96

(Ослободување на исправката на вредноста) (39) (48)
Ефект од курсни разлики - -
(Отпишани побарувања) - -

Состојба на 31 декември 
9 48
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22.2 Кредити на и побарувања од други комитенти 
 
А Структура на кредитите на и побарувањата од други комитенти според видот на 
должникот 
 
 во илјади денари 
 

тековна година 2012 претходна година 2011 
 
 Краткорочни долгорочни краткорочни долгорочни
Нефинансискидруштва     
побарувања по главница 37.537 236.126 48.166 289.809
побарувања врз основа на камати 2.831 - 3.558 -
Држава  
побарувања по главница - - - -
побарувања врз основа на камати - - - -
Непрофитни институции кои им служат на 
домаќинствата  
побарувања по главница - - - -
побарувања врз основа на камати - - - -
Финансиски друштва, освен банки  
побарувања по главница - - - -
побарувања врз основа на камати - - - -
Домаќинства  
побарувања по главница  
Станбени кредити  4.072 142.822 4.351 159.092
потрошувачки кредити 9.608 396.296 13.116 386.388
автомобилски кредити - - - -
Хипотекарни кредити - - - -
кредитни картички - - - -
други кредити 99.415 473.415 116.579 593.819
побарувања врз основа на камати 13.286 - 15.606 -
Нерезиденти, освен банки - - - -
побарувања по главница - - - -
побарувања врз основа на камати - - - -
Тековна достасност 434.776 (434.776) 399.616 (399.616)

Вкупно кредити на и побарувања од други 
комитенти пред исправката на вредноста 601.525 813.883 600.993 1.029.492
(Исправка на вредноста) (116.061) (25.475) (119.516) (30.463)
Вкупно кредити на и побарувања од други 
комитенти намалени за исправката на 
вредноста 485.464 788.408 481.477 999.029
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22.2 Кредити на и побарувања од други комитенти (продолжува) 
 
 во илјади денари 

 
тековна 

година 2012 
претходна 
година 2011 

Движење на исправката на вредноста на поединечна основа  
Состојба на 1 јануари 149.979 149.282
Исправка на вредноста за годината  
Дополнителна исправка на вредноста 48.912 87.010
(Ослободување на исправката на вредноста) (49.744) (75.598)
Ефект од курсни разлики - -
(Отпишани побарувања) (7.611) (10.715)
Состојба на 31 декември 141.536 149.979
  

Движење на исправката на вредноста на групна 
основа  
Состојба на 1 јануари - 1.719
Исправка на вредноста за годината  
Дополнителна исправка на вредноста - 1
(Ослободување на исправката на вредноста) - (1.720)
Ефект од курсни разлики - -
(Отпишани побарувања) - -
Состојба на 31 декември - -
Вкупно исправка на вредноста на кредитите на и 
побарувањата од други комитенти 141.536 149.979

 
Б Структура на кредитите на и побарувањата од други комитенти според видот на 
обезбедувањето 
 
 во илјади денари 

 
тековна 

година 2012 
претходна 
година 2011 

(сегашна сметководствена вредност на кредитите и 
побарувањата)  
Првокласни инструменти за обезбедување  
парични депозити (во депо и/или ограничени на сметки во 
банката) 31.242 32.518
државни хартии од вредност - -
државни безусловни гаранции - -
банкарски гаранции - 347
Гаранции од друштвата за осигурување и полиси за осигурување - -
Корпоративни гаранции (освен банкарски и од друштвата за 
осигурување) 22.880 46.362
Гаранции од физички лица - -
Залог на недвижен имот  
имот за сопствена употреба (станови, куќи) 125.527 164.642
имот за вршење дејност 50.602 68.251
Залог на подвижен имот 7.646 13.686
Останати видови обезбедување 1.035.975 1.154.699
Необезбедени - -

Вкупно кредити на и побарувања од други комитенти 
намалени за исправката на вредноста 1.273.872 1.480.506
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23 Вложувања во хартии од вредност 

23.1 
 
Вложувања во финансиските средства расположливи за продажба 

А.  Структура на вложувањата во финансиски средства расположливи за продажба  
според видот на финансискиот инструмент 

во илјади денари 

тековна година 
2012 

претходна 
година 2011  

    
Должнички хартии од вредност     

Благајнички записи   -  -
Државни записи  -  -
Останати инструменти на пазарот на пари  -  -
Обврзници издадени од државата  -  -
Корпоративни обврзници  -  -
Останати должнички инструменти  -  -

 -  -
   

Котирани  -  -
Некотирани  -  -

   
Сопственички инструменти    
      Сопственички инструменти издадени од банки  -  -
      Останати сопственички инструменти  -  -

 -  -
   

Котирани  -  -
Некотирани  -  -

Вкупно вложувања во финансиските инструменти 
расположливи за продажба пред исправката на 
вредноста  -  -
(Исправка на вредноста)  -  -

Вкупно вложувања во финансиските инструменти 
расположливи за продажба намалени за исправката 
на вредноста  -  -
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во илјади денари 

тековна година 
2012 

претходна 
година 2011  

Движење на исправката на вредноста     
Состојба на 1 јануари  -  -
Исправка на вредноста за годината  -  -
    дополнителна исправка на вредноста  -  -
    (ослободување на исправката на вредноста)  -  -
Ефект од курсни разлики   -  -
(Отпишани побарувања)   -  -

Состојба на 31 декември   -  -
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23  Вложувања во хартии од вредност           
23.1 Вложувања во финансиските средства расположливи за продажба         
  

Б.    Прекласифицирани финансиски средства расположливи за продажба        

Б.1  Состојба на прекласифицираните средства расположливи за продажба        

  тековна година 2012 претходна година 2011 

во илјади денари 

прекласифициран 
износ (на датумот на 
прекласификација) 

сметководствена 
вредност на 

31.12.2012 (тековна 
година) 

објективна 
вредност на 

31.12.2012 (тековна 
година) 

сметководствен
а вредност на 

31.12.2011 
(претходна 
година) 

објективна 
вредност на 
31.12.2011 

(претходна година) 

          

Средства расположливи за продажба прекласифицирани во 2012 
(тековна година) во :       

  -   кредити и побарувања од банки - - - - - 

  -   кредити и побарувања од други комитенти - - - - - 

Средства расположливи за продажба прекласифицирани во 2011 
(претходна година) во : 

  -   кредити и побарувања од банки - - - - - 

  -   кредити и побарувања од други комитенти - - - - - 
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23  Вложувања во хартии од вредност         
23.1 Вложувања во финансиските средства расположливи за продажба         

Б.2  Добивки и загуби од прекласифицираните средства расположливи за продажба      

во илјади денари 

Биланс на успех 
2012 (тековна 

година) 

Останати 
добивки/(загуби) 2012 

(тековна година) 
Биланс на успех 2011 

(претходна година) 

Останати 
добивки/(загуби) 2011 

(претходна година) 

        

Период пред прекласификација         

Средства расположливи за продажба прекласифицирани во кредити и 
побарувања од банки         

  -  приходи од камата - - - - 

  -  исправка на вредноста на финансиските средства, на нето-основа - - - - 

  -  промени во објективната вредност, на нето-основа - - - - 

Средства расположливи за продажба прекласифицирани во кредити и 
побарувања од други комитенти         

  -  приходи од камата - - - - 

  -  исправка на вредноста на финансиските средства, на нето-основа - - - - 

  -  промени во објективната вредност, на нето-основа - - - - 

- - - - 

        

Период по прекласификација         

Средства расположливи за продажба прекласифицирани во кредити и 
побарувања од банки         

  -  приходи од камата - - - - 

  -  исправка на вредноста на финансиските средства, на нето-основа - - - - 

  -  износ раскнижен од Резалоризациски резерви - - - - 

Средства расположливи за продажба прекласифицирани во кредити на и 
побарувања од други комитенти         

  -  приходи од камата - - - - 

  -  исправка на вредноста на финансиските средства, на нето-основа - - - - 

  -  износ раскнижен од Резалоризациски резерви - - - - 
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23  Вложувања во хартии од вредност         
23.1 Вложувања во финансиските средства расположливи за продажба       
 

Б.3  Добивки или загуби кои би биле признаени доколку средствата не биле прекласифицирани     

во илјади денари 
Биланс на успех 2012 

(тековна година) 

Останати 
добивки/(загуби) 2012 

(тековна година) 
Биланс на успех 2011 

(претходна година) 

Останати 
добивки/(загуби) 2011 

(претходна година) 

        

Средства расположливи за продажба прекласифицирани во кредити и 
побарувања од банки         

  -  приходи од камата - - - - 

  -  исправка на вредноста на финансиските средства, на нето-основа - - - - 

  -  промени во објективната вредност, на нето-основа - - - - 

Средства расположливи за продажба прекласифицирани во кредити на и 
побарувања од други комитенти         

  -  приходи од камата - - - - 

  -  исправка на вредноста на финансиските средства, на нето-основа - - - - 

  -  промени во објективната вредност, на нето-основа - - - - 

- - - - 
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23.2 
Вложувања во финансиските средства кои се чуваат до 
достасување 

во илјади денари 
  

тековна година 2012 
претходна година 

2011 
     

    
Должнички хартии од вредност  -  -

Благајнички записи   -  -
Државни записи  -  -
Останати инструменти на пазарот на 

пари  -  
Обврзници издадени од државата  -  -
Корпоративни обврзници  -  -
Останати должнички инструменти  -  -

  
  

Котирани  -  -
Некотирани  -  -

Вкупно вложувања во финансиските 
инструменти кои се чуваат до 
достасување пред исправката на 
вредноста  - 
(Исправка на вредноста)  -   
Вкупно вложувања во финансиските 
инструменти кои се чуваат до 
достасување намалени за исправката на 
вредноста  - 

во илјади денари 
  

тековна година 2012 
претходна година 

2011 
     

Движење на исправката на вредноста     
Состојба на 1 јануари  -  -
Исправка на вредноста за годината  -  -
    дополнителна исправка на вредноста  -  -
    (ослободување на исправката на 
вредноста)  -  -
Ефект од курсни разлики   -  -
(Отпишани побарувања)   -  -

Состојба на 31 декември      
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24 Вложување во подружници и придружени друштва 
 
А Процент на учество на банката во подружници и во придружени друштва 
 
  во % 

Назив на подружниците и на 
придружените друштва 

Земја 

Процент на учество во 
сопственоста 

Процент на право 
на глас 

тековна 
година 2012 

претходна 
година 2011 

тековна 
година 
2012 

претходна
година 
2011 

      
- - - - - -
- - - - - -

 
 
Б Финансиски информации за придружените друштва - 100 проценти 
 

Назив на придружените 
друштва 

во илјади денари 

Вкупна 
актива 

Вкупни 
обврски 

Вкупно 
капитал и 
резерви 

Приходи 

Добивка
/(загуба) 

за 
финанс
иската 
година 

      

- - - - - -
- - - - - -

- - - - - -

- - - - - -

- - - - - -
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25 Останати побарувања 
 
 во илјади денари 
 тековна 

година 2012 
претходна 
година 2011  

   
Побарувања од купувачите 11.523 173
Однапред платени трошоци 1.566 2.449
Пресметани одложени приходи - -

Побарувања за провизии и надомести - -
Побарувања од вработените 329 117
Аванси за нематеријални средства - -
Аванси за недвижности и опрема - 330

Останато  

(побарувањата кои претставуваат повеќе од 10% од вкупните 
останати побарувања)  375

Други побарувања по останати основи во странска валута - -
Други останати побарувања - -

(останати побарувањата кои не претставуваат повеќе од 10% од 
вкупните останати побарувања) 167 

Вкупно останати побарувања пред исправката на вредноста 13.585 3.444
(Исправка на вредноста) - -

Вкупно останати побарувања намалени за исправката на 
вредноста 13.585 3.444

 
 во илјади денари 
 тековна 

година 2012 
претходна 
година 2011  

Движење на исправката на вредноста   

Состојбана 1 јануари 
-               

- 
Исправка на вредноста за годината  

Дополнителна исправка на вредноста 
- -

(Ослободување на исправката на вредноста) - -  
Ефект од курсни разлики  
(Отпишани побарувања)  

Состојба на 31 декември - -
 
26 Заложени средства 

 
 Во илјади денари 
 тековна 

година 2012 
претходна 
година 2011  

   
Должнички хартии од вредност - -
Сопственички инструменти - -

Вкупно заложени средства - -
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27 Преземени средства врз основа на ненаплатени побарувања 
 

 Земјиште Градежни 
објекти 

Опрема Станбени објекти и 
станови 

Други 
вредности 

Вкупно 

во  илјади денари 
       

Набавна вредност       

Состојбана 1 јануари 2011 (претходна година) - 6.736 - 2.040 - 8.776 

преземени во текот на годината 2.670 7.745 - 24.478 - 34.893 

(продадени во текот на годината) - - - - - - 

(пренос  во сопствени средства) - - - - - - 

Состојба на 31 декември 2011 (претходна година) 2.670 14.481 - 26.518 - 43.669 

       

Состојбана 1 јануари 2012 (тековна година) 2.670 14.481 - 26.518 - 43.669 

Преземени во текот на годината  3.875 - 4.951 - 8.826 
(продадени во текот на годината) (2.670) (2.955) - (18.505) - (24.130) 

(пренос во сопствени средства) - - - - - - 

Состојба на 31 декември 2012 (тековна  година) 0 15.401 - 12.964 - 28.365 

       

Оштетување       

Состојба на 1 јануари 2011 (претходна година) - - - - - - 

Загуба поради оштетување во текот на годината - - - - - - 

(пренос во сопствени средства) - - - - - - 

(продадени во текот на годината) - - - - - - 

Состојба на 31 декември 2011 (претходна година)       

Состојба на 1 јануари 2012 (тековна година) - - - - - - 

Загуба поради оштетување во текот на годината - - - - - - 

(пренос во сопствени средства) - - - - - - 

(продадени во текот на годината) - - - - - - 

Состојбана 31 декември 2012 (тековна година) - - - - - - 

Сегашна сметководствена вредност - - - - - - 

на 1 јануари  2011 (претходна година) - 6.736 - 2.040 - 8.776 

на 31 декември 2011 (претходна година) 2.670 14.481 - 26.518 - 43.669 

на 31 декември 2012 (тековна година) 0 15.401 - 12.964 - 28.365 
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Штедилница Можности врши проценка на преземените средства, согласно одредбите 
од Одлуката за сметководствениот и регулаторниот третман на преземени средства 
врз основа на ненаплатени побарувања, најмалку еднаш годишно, од страна на тројца 
овластени независни проценители.  

 Според податоците од проценките, направени во 2012 година, објективната вредност 
по категории на преземени средства изнесува: во Градежни објекти - износ од 18.066 
илјади денари, во Станбени објекти и станови -  14.972 илјади денари, односно во 
вкупен износ од 33.038 илјади денари.  
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28  Нематеријални средства        
        
А   Усогласување на сегашната 
сметководствена вредност        

 

Интерно 
развиен 
софтвер 

Купен 
софтвер од 
надворешни 
добавувачи 

Други интерно 
развиени 

нематеријални 
средства 

Други 
нематеријални 

средства 

Вложувања во 
нематеријалните 
средства земени 

под закуп Гудвил Вкупно 
  во илјади денари        
 Набавна вредност               
 Состојба на 1 јануари 2011 (претходна година) - 3.588 - 6.318 - - 9.906 
  зголемувања преку нови набавки - 359 - 581 - - 940 
  Зголемувања преку интерен развој - - - - - - - 
  Зголемувања преку деловни комбинации - - - - - - - 
  (отуѓување и расходување) - - - (1.201) - - (1.201) 
  (отуѓувања преку деловни комбинации) - - - - - - - 

  
(пренос во нетековни средства кои се чуваат 
за продажба) - - - - - - - 

  
пренос од нетековни средства кои се чуваат 
за продажба - - - - - - - 

 
Состојба на 31 декември 2011 (претходна 
година) 3.947 - 5.698 - - 9.645 

          
 Состојба на 1 јануари 2012 (тековна година) - 3.947 - 5.698 - - 9.645 
  Зголемувања преку нови набавки - 276 - 170 - - 446 
  Зголемувања преку интерен развој - - - - - - - 
  Зголемувања преку деловни комбинации - - - - - - - 
  (отуѓување и расходување) - - - - - - - 
  (отуѓувања преку деловни комбинации) - - - - - - - 

  
(пренос во нетековни средства кои се чуваат 
за продажба) - - - - - - - 

  
пренос од нетековни средства кои се чуваат 
за продажба - - - - - - - 

 
Состојба на 31 декември 2012 (тековна 
година) 4.223 5.868  10.091 
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28 Нематеријални средства (продолжува)        

А   Усогласување на сегашната сметководствена вредност 

  

Интерно 
развиен 
софтвер 

Купен софтвер 
од надворешни 
добавувачи 

Други интерно 
развиени 

нематеријални 
средства 

Други 
нематеријални 

средства 

Вложувања во 
нематеријалните 

средства земени под 
закуп Гудвил Вкупно 

 во  илјади денари        

 Амортизација и оштетување        

          

 Состојба на 1 јануари 2011 (претходна година) - 3.394 - 3.395 - - 6.789 

  амортизација за годината - 449 - 1.247 - - 1.696 

  загуба поради оштетување во текот на годината - - - - - - - 

  
(ослободување на загубата поради оштетување во текот 
на годината) - - - - - - - 

  (отуѓување и расходување) -  - (451) - - (451) 

 Состојба на 31 декември 2011 (претходна година) - 3.843 - 4.191 - - 8.034 

          

 Состојба на 1 јануари 2012 (тековна година) - 3.843 - 4.191 - - 8.034 

  амортизација за годината - 380 - 898 - - 1.278 

  загуба поради оштетување во текот на годината - - - - - - - 

  
(ослободување на загубата поради оштетување во текот 
на годината) - - - - - - - 

  (отуѓување и расходување) - - -  - -  

 Состојба на 31 декември 2012 (тековна година) - 4.223 - 5.089 - - 9.312 

          

 Сегашна сметководствена вредност        

 на 1 јануари 2011 (претходна година) - 194 - 2.923 - - 3.117 

 на 31 декември2011 (претходна година)  104 - 1.507 - - 1.611 

 на 31 декември2012 (тековна година) - 0 - 779 - - 779 
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28 Нематеријални средства (продолжува)      
       

Б   Сметководствена вредност на нематеријалните средства кадешто постои ограничување на сопственоста и/или 
се заложени како обезбедување за обврските на банката  

 

Интерно 
развиен 
софтвер

Купен софтвер 
од 

надворешни 
добавувачи 

Други интерно 
развиени 

нематеријални 
средства 

Други 
нематеријални 

средства 

Вложувања во 
нематеријалните 
средства земени 

под закуп Вкупно

во илјади денари       
Сегашна сметководствена вредност на:       

       
На 31 декември 2011 (претходна 
година) - - - - - -
На 31 декември 2012 (тековна година) - - - - - -
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29 Недвижности и опрема 

          

          

А   Усогласување на сегашната сметководствена вредност 

   Земјиште 
Градежни 
објекти 

Транспор
тни 

средства 

Мебел и 
канцелариска 

опрема 
Останата 
опрема 

Други 
ставки на 
недвижност

ите и 
опремата 

Недвижнос
ти и 

опрема во 
подготовка 

Вложувања во 
недвижностите 
и опремата 
земени под 

закуп Вкупно 

  во  илјади денари          

                     

 Набавна вредност                   

 Состојба на 1 јануари 2011  (претходна година) - 49.286 12.346 16.061 36.185 3.843 2.286 7.586 127.593 

  зголемувања - 1.821 946 1.661 1.710 560 451 2.134 9.283 

  зголемувања преку деловни комбинации - - - - - - - - - 

  (отуѓување и расходување) - - (369) (6) (462) - (1.003) (792) (2.632) 

  (отуѓувања преку деловни комбинации) - - - - - - - - - 

  
(пренос во нетековни средства кои се 
чуваат за продажба) - - - - - - - - - 

  
пренос од нетековни средства кои се 
чуваат за продажба - - - - - - - - - 

  останати преноси - - - - - - - - - 

 
Состојба на 31 декември 2011 (претходна 
година) - 51.107 12.923 17.716 37.433 4.403 1.734 8.928 134.244 

            

            

 Состојба на 1 јануари 2012 (тековна година) - 51.107 12.923 17.716 37.433 4.403 1.734 8.928 134.244 

  Зголемувања -  - 106 2.528 33  155 2.822 

  зголемувања преку деловни комбинации - - - - - - - - - 

  (отуѓување и расходување) - - (643)  (399) -   (1.042) 

  (отуѓувања преку деловни комбинации) - - - - - - - - - 

  
(пренос во нетековни средства кои се 
чуваат за продажба) - - - - - - - - - 

  
пренос од нетековни средства кои се 
чуваат за продажба - - - - - - - - - 

  останати преноси - - - - 1.153 - (1.153) - - 

 
Состојба на 31 декември 2012 (тековна 
година) - 51.107 12.280 17.822 39.562 4.436 581 9.083 134.871 
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29 Недвижности и опрема (продолжува) 

А   Усогласување на сегашната сметководствена вредност 

   Земјиште 
Градежни 
објекти 

Транспортни 
средства 

Мебел и 
канцелариска 

опрема 
Останата 
опрема 

Други ставки 
на 

недвижностит
е и опремата 

Недвижности 
и опрема во 
подготовка 

Вложувања во 
недвижностите и 
опремата земени 

под закуп Вкупно 

во  илјади денари          

Амортизација и оштетување                   

Состојба на 1 јануари 2011 (претходна година) - 6.038 9.994 9.459 23.779 1.149 - 5.699 56.118 

амортизација за годината - 1.232 1.449 2.410 4.341 523 - 887 10.842 

загуба поради оштетување во текот на годината - - - - - - - - - 
(ослободување на загубата поради оштетување во текот 
на годината) - - - - - - - - - 

(отуѓување и расходување) - - (239) (6) (27) - - (792) (1.064) 

   - - - - - - - - - 

   - - - - - - - - - 

   - - - - - - - - - 

 Состојба на 31 декември 2011 (претходна година)  7.270 11.204 11.863 28.093 1.672 - 5.794 65.896 

 Состојба на 1 јануари 2012 (тековна година) - 7.270 11.204 11.863 28.093 1.672 - 5.794 65.896 

  амортизација за годината - 1.278 1.161 2.299 4.237 543 - 810 10.328 

  загуба поради оштетување во текот на годината - - - - - - - - - 

  
(ослободување на загубата поради оштетување 
во текот на годината) - - - - - - - - - 

  (отуѓување и расходување) - - (643)  (166) - -  (809) 

  
(пренос во нетековни средства кои се чуваат за 
продажба) - - - - - - - - - 

  
пренос од нетековни средства кои се чуваат за 
продажба - - - - - - - - - 

  Останати преноси - - - - 12 - - - 12 

 Состојба на 31 декември 2012 (тековна година) - 8.548 11.722 14.162 32.176 2.215 - 6.604 75.427 

 Сегашна сметководствена вредност -         

 на 1 јануари 2011 (претходна година) - 43.248 2.352 6.602 12.319 2.694 2.286 1.887 71.388 

 на 31 декември 2011 (претходна година) - 43.837 1.719 5.853 9.340 2.731 1.734 3.134 68.348 

 на 31 декември 2012 (тековна година) - 42.559 558 3.660 7.386 2.221 581 2.479 59.444 
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29 Недвижности и опрема (продолжува) 

          

          
Б  Сметководствена вредност на ставките на недвижностите и опремата кадешто постои ограничување на сопственоста и/или се заложени како обезбедување за обврските на 
Штедилницата 

  Земјиште 
Градежни 
објекти 

Транспортни 
средства 

Мебел и 
канцелариска 

опрема 
Останата 
опрема 

Други ставки на 
недвижностите 
и опремата 

Недвижности 
и опрема во 
подготовка 

Вложувања во 
недвижностите 
и опремата 
земени под 

закуп Вкупно 

 во  илјади денари          

 Сегашна сметководствена вредност на:                   

 На 31 декември 2011 (претходна година) - 36.446 - - - - - - 36.446 

 На 31 декември 2012 (тековна година) - 35.379 - - - - - - 35.379 

 



ШТЕДИЛНИЦА МОЖНОСТИ ДОО СКОПЈЕ  
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30 Тековни и одложени даночни средства и обврски 
30.1 Тековни даночни средства и тековни даночни обврски 
  
 во илјади денари 
 тековна година 

2012 
претходна 
година 2011  

     
Побарувања за данок на добивка (тековен) - 471
Обврски за данок на добивка (тековен) 341 -
 
 
30.2 Одложени даночни средства и одложени даночни обврски 

       

А Признаени одложени даночни средства и одложени даночни обврски 

 тековна година 2012 претходна година 2011 

 Одложени 
даночни 
средства 

(Одложен
и даночни 
обврски) 

на нето-
основа 

Одложен
и даночни 
средства 

(Одложен
и даночни 
обврски) 

на нето-
основа  

 

во илјади денари             

           
Дериватни средства чувани за 
управување со ризик  - -  -  -  -  -  
Кредити на и побарувања од 
банки  - -  -  -  -  -  
Кредити на и побарувања од 
други комитенти  - -  -  -  -  -  
Вложувања во хартии од 
вредност  - -  -  -  -  -  

Нематеријални средства  - -  -  -  -  -  

Недвижности и опрема  - -  -  -  -  -  

Останати побарувања - -  -  -  -  -  

       
Дериватни обврски чувани за 
управување со ризик  - -  -  -  -  -  

Останати обврски  - -  -  -  -  -  
Неискористени даночни загуби и 
неискористени даночни кредити  - -  -  -  -  -  

Останато  - -  -  -  -  -  
Одложени даночни 
средства/обврски признаени 
во билансот на успех - -  -  -  -  -  

  - -  -  -  -  -  
Вложувања во финансиските 
средства расположливи за 
продажба  - -  -  -  -  -  
Заштита од ризик од паричните 
текови  - -  -  -  -  -  
Одложени даночни 
средства/обврски признаени 
во капиталот - - - - - - 
Вкупно признаени одложени 
даночни средства/обврски - - - - -  - 
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30  Тековни и одложени даночни средства и обврски (продолжува) 

   

Б   Непризнанени одложени даночни средства   

   

 во илјади денари 

 
тековна година 2012 

претходна година 
2011  

     

Даночни загуби - - 

Даночни кредити - - 

Вкупно непризнаени одложени даночни средства - - 

 
30  Тековни и одложени даночни средства и обврски (продолжува) 
B   Усогласување на движењата на одложените даночни средства и одложените даночни обврски во текот на 
годината 

   
Признаени во текот на 

годината во:   

Во илјади денари 
Состојба на 1 

јануари 
билансот на 

успех 
капиталот 

Состојба на 31 
декември 

претходна година 2011         

Дериватни средства чувани за управување со ризик -  -  -  -  

Кредити на и побарувања од банки -  -  -  -  

Кредити на и побарувања од други комитенти -  -  -  -  

Вложувања во хартии од вредност -  -  -  -  

Нематеријални средства -  -  -  -  

Недвижности и опрема -  -  -  -  

Останати побарувања -  -  -  -  

Дериватни обврски чувани за управување со ризик -  -  -  -  

Останати обврски -  -  -  -  
Неискористени даночни загуби и неискористени даночни 
кредити -  -  -  -  

Останато -  -  -  -  
Вложувања во финансиските средства расположливи за 
продажба -  -  -  -  

Заштита од ризик од паричните текови -  -  -  -  
Вкупно признаени одложени даночни 
средства/обврски - - - - 

тековна година 2012         

Дериватни средства чувани за управување со ризик -  -  -  -  

Кредити на и побарувања од банки -  -  -  -  

Кредити на и побарувања од други комитенти -  -  -  -  

Вложувања во хартии од вредност -  -  -  -  

Нематеријални средства -  -  -  -  

Недвижности и опрема -  -  -  -  

Останати побарувања -  -  -  -  

         

Дериватни обврски чувани за управување со ризик -  -  -  -  

Останати обврски -  -  -  -  
Неискористени даночни загуби и неискористени даночни 
кредити -  -  -  -  

Останато -  -  -  -  
Вложувања во финансиските средства расположливи за 
продажба -  -  -  -  

Заштита од ризик од паричните текови -  -  -  -  
Вкупно признаени одложени даночни 
средства/обврски - - - - 
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31 Нетековни средства кои се чуваат за продажба и група за оттуѓување 
   
А   Нетековни средства кои се чуваат за продажба   
   
 во илјади денари 
 тековна 

година 2012 
претходна 
година 2011  

     
Нематеријални средства - -
Недвижности и опрема - -

Вкупно нетековни средства кои се чуваат за продажба - -

 
Б   Група за отуѓување   
   
 во илјади денари 
 тековна 

година 2012 
претходна 
година 2011  

     
Група на средства за отуѓување  

    
Финансијски средства - -
Нематеријални средства - -
Недвижности и опрема - -
Вложувања во придружените друштва - -
Побарувања за данок на добивка - -
Останати средства - -

 Вкупно група на средства за отуѓување - -

     
Обврски директно поврзани со групата на средства за 
отуѓување  

    
Финансиски обврски - -
Посебна резерва - -
Обврски за данок на добивка - -
Останати обврски - -
Вкупно обврски директно поврзани со групата на средства за 
отуѓување  

- -

 
 

B   Добивка/(загуба) признаена од продажбата на средствата 
кои се чуваат за продажба и група за отуѓување   
   
 во илјади денари 
 тековна 

година 2012 
претходна 
година 2011  

     

Добивка/(загуба) признаена од продажбата на средствата кои се 
чуваат за продажба и група за отуѓување - -
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32 Обврски за тргување 
 во илјади денари 
 тековна 

година 2012 
претходна 
година 2011  

Депозити на банки     
Тековни сметки, депозити по видување и депозити преку ноќ - -
Орочени депозити - -
Останати депозити - -
 - -

Депозити на други комитенти     
Тековни сметки, депозити по видување и депозити преку ноќ - -
Орочени депозити - -
Останати депозити - -
 - -

Издадедни должнички хартии од вредност     
Инструменти на пазарот на пари - -
Сертификати за депозит - -
Издадени обврзници - -
Останато - -
 - -

Останати финансиски обврски - -
     
Деривати за тргување     
Договори зависни од промената на каматната стапка - -
Договори зависни од промената на курсот - -
Договори зависни од промената на цената на хартиите од 

вредност - -
Други договори кои ги исполнуваат критериумите на МСС 39 - -

 - -

Вкупно обврски за тргување - -
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33 Финансиски обврски по објективна вредност преку билансот на успех определени како 
такви при почетното признавање 
  
  
 во илјади денари 
 

тековна година 2012 претходна година 2011 
 

 

Сегашна 
сметководствена 

вредност 

договорна 
вредност, 

платлива на 
достасување 

Сегашна 
сметководст

вена 
вредност 

договорна 
вредност, 
платлива 

на 
достасува

ње 
Депозити на банки         
Тековни сметки, депозити по 

видување и депозити преку ноќ - - - -
Орочени депозити - - - -
Останати депозити - - - -
 - - - -

Депозити на други комитенти         
Тековни сметки, депозити по 

видување и депозити преку ноќ - - - -
Орочени депозити - - - -
Останати депозити - - - -
 - - - -

Издадедни должнички хартии од 
вредност         
Инструменти на пазарот на пари - - - -
Сертификати за депозит - - - -
Издадени обврзници - - - -
Останато - - - -
 - - - -
         

Субординирани обврски - - - -
Останати финансиски обврски - - - -
         
Вкупно финансиски обврски по 
објективна вредност 
преку билансот на успех, 
определени како такви при 
почетното признавање - - - -
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34 Депозити 
34.1 Депозити на банки 
  
  
 во илјади денари 
 тековна година 2012 претходна година 2011 
 краткорочни долгорочни краткорочни долгорочни 
         
Тековни сметки - - - -
домашни банки - - - -
странски банки - - - -

Депозити по видување - - - -
домашни банки - - - -
странски банки - - - -

Орочени депозити - - - -
домашни банки - - - -
странски банки - - - -

Ограничени депозити - - - -
домашни банки - - - -
странски банки - - - -

Останати депозити - - - -
домашни банки - - - -
странски банки - - - -

Обврски врз основа на камати за 
депозити - - - -
домашни банки - - - -
странски банки - - - -

Тековна достасаност - - - -

Вкупно депозити на банки - - - -
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34  Депозити (продолжува) 

34.2  Депозити на други комитенти во илјади денари 

  тековна година 2012 претходна година 2011 

  краткорочни долгорочни краткорочни долгорочни 

Нефинансиски друштва         

Тековни сметки - - - - 

Депозити по видување - - - - 

Орочени депозити - - - - 

Ограничени депозити - - - - 

Останати депозити - - - - 

Обврски врз основа на камати за депозити - - - - 
  - - - - 

Држава     

Тековни сметки - - - - 

Депозити по видување - - - - 

Орочени депозити - - - - 

Ограничени депозити - - - - 

Останати депозити - - - - 

Обврски врз основа на камати за депозити - - - - 
  - - - - 
Непрофитни институции кои им служат на 
домаќинствата     

Тековни сметки - - - - 

Депозити по видување - - - - 

Орочени депозити - - - - 

Ограничени депозити - - - - 

Останати депозити - - - - 

Обврски врз основа на камати за депозити - - - - 
  - - - - 
Финансиски друштва, освен банки     
Тековни сметки - - - - 

Депозити по видување - - - - 

Орочени депозити - - - - 

Ограничени депозити - - - - 

Останати депозити - - - - 

Обврски врз основа на камати за депозити - - - - 
  - - - - 

Домаќинства     

Тековни сметки - - - - 

Депозити по видување 13.906 - 14.262 - 

Орочени депозити 278.448 188.031 217.143 100.489 

Ограничени депозити 2.512 28.731 5.327 27.191 

Останати депозити - - - - 

Обврски врз основа на камати за депозити 7.951 - 5.372 - 
  302.817 216.762 242.104 127.680 

Нерезиденти, освен банки     

Тековни сметки - - - - 

Депозити по видување - - - - 

Орочени депозити - - - - 

Ограничени депозити - - - - 

Останати депозити - - - - 

Обврски врз основа на камати за депозити - - - - 

      

Тековна достасаност 66.165 (66.165) 16.095 (16.095) 

Вкупно депозити на други комитенти 368.982 150.597 258.199 111.585 
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35 Издадени должнички хартии од вредност 
 во илјади денари 
 тековна 

година 2012 
претходна 
година 2011  

     
Инструменти на пазарот на пари - -
Сертификати за депозит - -
Издадени обврзници - -
Останато - -
Обврски врз основа на камати за издадени хартии од вредност - -

Вкупно издадени должнички хартии од вредност - -
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36 Обврски по кредити 

  
А   Структура на обврските по кредити според видот на обврската и секторот на давателот 
 
  во илјади денари 
  тековна година 2012 претходна година 2011 
  краткорочни Долгорочни краткорочни Долгорочни 
Банки         

 Резиденти         

 Обврски по кредити - 602.203 - 1.067.035 

 Репо-трансакции - - - - 

 Обврски врз основа на камати 4.472  12.338  

 Нерезиденти     

 Обврски по кредити - - - - 

 Репо-трансакции - - - - 

 Обврски врз основа на камати - - - - 

Нефинансиски друштва     

 Обврски по кредити - - - - 

 Репо-трансакции - - - - 

 Обврски врз основа на камати - - - - 

Држава     

 Обврски по кредити - - - - 

 Репо-трансакции - - - - 

 Обврски врз основа на камати - - - - 
Непрофитни институции кои им служат на 
домаќинствата     

 Обврски по кредити - - - - 

 Обврски врз основа на камати - - - - 

Финансиски друштва, освен банки     

 Обврски по кредити - - - - 

 Репо-трансакции - - - - 

 Обврски врз основа на камати - - - - 

Нерезиденти, освен банки     

 Нефинансиски друштва     

 Обврски по кредити - - - - 

 Репо-трансакции - - - - 

 Обврски врз основа на камати - - - - 

 Држава     

 Обврски по кредити - - - - 

 Репо-трансакции - - - - 

 Обврски врз основа на камати - - - - 

 
Непрофитни институции кои им служат на 
домаќинствата     

 Обврски по кредити - - - - 

 Репо-трансакции - - - - 

 Обврски врз основа на камати - - - - 

 Финансиски друштва, освен банки     

 Обврски по кредити - - - - 

 Репо-трансакции - - - - 

 Обврски врз основа на камати - - - - 

 Домаќинства     

 Обврски по кредити - - - - 

 Обврски врз основа на камати - - - - 

Тековна достасност 180.328 (180.328) 559.244 (559.244) 

Вкупно обврски по кредити 184.800 421.875 571.582 507.791 
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36 Обврски по кредити (продолжува) 
 
 
Б   Обврски по кредити според кредитодавателот
     
 во илјади денари 
 тековна година 2012 претходна година 2011 
 краткорочни Долгорочни краткорочни Долгорочни 
         
домашни извори:         

НЛБ ТБ - Министерство за 
финансии -ЗКДФ 38 34.470 37 29.582
НЛБ ТБ - Хабитат 
Македонија 2.692 68.737 2.692 71.978
НЛБ ТБ - Тајванска 
кредитна линија 192 6.998 304 11.884

       НЛБ Тутунска банка  6 105.580 36 119.845
НЛБ ТБ - МРФП 1.437 201.918 1.528 201.841

 4.365 417.703 4.597 435.130
странски извори:  

МБПР - КФВ 21 123.000 47 16.960
НЛБ ТБ - ДВМ 86 61.500 7.451 430.430
НЛБ ТБ - ЕБРД - - 243 184.515

 107 184.500 7.741 631.905
Тековна достасност 180.328 (180.328) 559.244 (559.244)

Вкупно обврски по кредити 184.800 421.875 571.582 507.791

 

Штедилница Можности во 2012 година, нема склучено договори со нови кредитори, 
односно кредитните извори се од веќе постоечки кредитори. До крај на 2018 година, 
целосно доспеваат активните кредини линии кои се на пресечен датум 31.12.2012 
година. Отплатата на кредитните обврски се врши редовно, согласно договорните 
датуми на доспевање. 

Кредитните линии кои тековно ги користи Штедилницата се дел со фиксни и дел со 
променливи каматни стапки. Фиксните каматни стапки се движат во опсег од 1% до 
10% годишно. Променливите каматни стапки се поврзани со стапката на ЕУРИБОР и 
нивната висина зависи од висината на ЕУРИБОР стапката на пресечниот датум на 
доспевање на обврските по камати.  

Покрај билансно прикажаните кредитни обврски, по основ на искористени одобрени 
кредитни линии, Штедилница Можности има вонбилансно прикажани одобрени, а 
неискористени рамковни револвинг кредит лимити, во денари со валутна клаузула, 
според средниот курс на НБРМ . Износот на неискористени, а одобрени рамковни 
револвинг кредит лимити, изнесува 10.198 илјади денари на 31.12.2012 година.   
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37 Субординирани обврски 
  
 во илјади денари 
 тековна 

година 2012 
претходна 
година 2011  

Обврски по субординирани депозити     
Обврски врз основа на камати  -  -
     
Обврски по субординирани кредити     
Обврски врз основа на камати  -  -
     

Обврски по субординирани издадени должнички хартии од 
вредност     
Обврски врз основа на камати  -  -
     
Откупливи приоритетни акции  -  -
     

Вкупно субординирани обврски  -  -
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38 Посебна резерва и резервирања 
        
        

 

Посебна 
резерва за 
вонбилансни 
кредитни 

изложености 

Резервира
ња за 

потенцијал
ните 

обврски врз 
основа на 
судски 
спорови 

Резервирања 
за пензиите и 

за други 
користи за 
вработените 

Резервирања 
за 

преструктурира
њето 

Резервирања 
за 

неповолните 
договори 

Oстанати 
резервирања 

Вкупно 

во илјади денари        
               
Состојба на 1 јануари 2011 (претходна 
година) - - 199 - - - 199 
дополнителни резервирања во текот на 
годината - - 65 - - - 65 
(искористени резервирања во текот на 
годината) - - - - - - - 
(ослободување на резервирањата во 
текот на годината) - - (4) - - - (4) 
Ефект од курсни разлики - - - - - - - 
Состојба на 31 декември 2011 
(претходна година) - - 260 - - - 260 

        
Состојба на 1 јануари 2012 (тековна 
година) - - 260 - - - 260 
дополнителни резервирања во текот на 
годината - - 244 - - - 244 
(искористени резервирања во текот на 
годината) - - - - - - - 
(ослободување на резервирањата во 
текот на годината) - - (6) - - - (6) 
Ефект од курсни разлики - - - - - - - 
Состојба на 31 декември 2012 
(тековна година) - - 498 - - 498 
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39 Останати обврски 
 во илјади денари 
 тековна 

година 2012 
претходна 
година 2011  

     
Обврски кон добавувачите 770 1.211
Добиени аванси - -
Обврски за провизиите и надоместите - 292
Пресметани трошоци 1.709 1.092
Разграничени приходи од претходна година 861 1.760
Краткорочни обврски кон вработените 2.716 4.170
Краткорочни обврски за користите на вработените - -
   
Останато   

(обврските кои претставуваат повеќе од 10% од вкупните 
останати обврски)  

Примени аванси 22.724  23.345
Други обврски врз други основи 922 1.278

Други oстанaти обврски  

(останати обврски кои не претставуваат повеќе од 10% од 
вкупните останати обврски) - -

Вкупно останати обврски 29.702 33.148
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40 Запишан капитал         
         
А   Запишан капитал         
         
 во денари број на издадени акции во илјади денари 

 
Номинална вредност по 

акција обични акции 
неоткупливи 

приоритетни акции 
Вкупно запишан 

капитал 

 

обични 
акции 

неоткупиви   
приоритетни  

акции 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 
2011 

тековна 
година 
2012 

претходна 
година 
2011 

тековна 
година 
2012 

претход
на 

година 
2011 

                 
Состојба на 1 јануари - 
целосно платени - - - - - - 300.152 300.152
Запишани акции во 
текот на годината - - - - - - - -
Реализација на опциите 
на акции - - - - - - - -
Поделба/окрупнување 
на номиналната 
вредност на акција - - - - - - - -
Останати промени во 
текот на годината ( 
наведете детално) - - - - - - - -
Сoстојба на 31 
декември - целосно 
платени - - - - - - 300.152 300.152
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40 Запишан капитал (продолжува)   
Б    Дивиденди   
Б.1 Објавени дивиденди и платени дивиденди од страна на банката  
   
 во илјади денари 
 тековна година 

2012 
претходна 
година 2011  

Објавени дивиденди и платени дивиденди за годината 5.463 681
   
   
 во илјади денари 
 тековна година 

2012 
претходна 
година 2011  

Дивиденда по обична акција  - - 
Дивиденда по приоритетна акција  -  -
   
   
   
Б.2 Објавени дивиденди по денот на билансот на состојба (не се прикажани обврски за 
дивиденди во билансот на состојба) 
   

 во илјади денари 
 тековна година 

2012 
претходна 
година 2011  

Објавени дивиденди по 31 декември  - - 
   
   
 во илјади денари 
 тековна година 

2012 
претходна 
година 2011  

Дивиденда по обична акција  - - 
Дивиденда по приоритетна акција  - - 

 
B   Акционери чија сопственост надминува 5% од акциите со право на глас  
     
 во илјади денари во % 

 
тековна година 

2012 
претходна 
година 2011 

тековна 
година 2012 

Претходна 
година 2011 

Име на акционерот 

Запишан 
капитал 

(номинална 
вредност) 

Запишан капитал 
(номинална 
вредност) 

право на глас право на глас 

          

  - -  - - 

Вкупно - - - -

 
 
Матичната организација и единствен содружник на Штедилницата е Центар за 
едукација и претприемништво Можности, партнер - организација на Opportunity 
international.
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41 Заработка по акција   
А   Основна заработка по акција   
 во илјади денари 

 
тековна година 

2012 
претходна 
година 2011 

Нето-добивка која им припаѓа на имателите на обични акции     
Нето-добивка за годината - -
(Дивиденда за неоткупливи приоритетни акции) - -

Корекции на нето-добивката који им припаѓа на имателите на 
обични акции   
Вредност на емитирани акции - -
Вредност на повлечени акции - -
Вредност на дивиденда исплатена во акции - -
Нето-добивка која им припаѓа на имателите на обични акции - -

   
 број на акции 

Пондериран просечен број на обичните акции 
тековна година 

2012 
претходна 
година 2011 

Издадени обични акции на 1 јануари - -

Ефекти од промените на бројот на обичните акции во текот на 
годината - -
Ефект од конверзија на неоткупливи приоритетни во обични акции - -
Ефект на продажба на сопствени акции на пазарот - -

Пондериран просечен број на обичните акции на 31 декември - -

Основна заработка по акција (во денари) - -

 
Б   Разводнета Заработка по акција   
 во илјади денари 

 
тековна година 

2012 
претходна 
година 2011 

Нето-добивка која им припаѓа на имателите на обични акции 
разводнета     

Нето-добивка за годината која има припаѓа на имателите на обични 
акции (разводната) - -

Корекции на нето-добивката који им припаѓа на имателите на 
обични акции - -
Дивидента на приоритетни акции конвертирани во обични акции - -
Приход од реализирани опции - -
Вредност на одкупени сопствени акции - -

Нето-добивка која има припаѓа на имателите на обични акции 
(разводнета) - -
   
 Број на акции 

Пондериран просечен број на обичните акции (разводнета) 
тековна година 

2012 
претходна 
година 2011 

Издадени обични акции на 1 јануари - -
Ефект од издавањето на потенцијалните обични акции - -

Пондериран просечен број на обичните акции (разводнети) 
на 31 декември - -

Разводнета заработка по акција (во денари) - -
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42 Потенцијални обврски и потенцијални средства 
 
42.1 Потенцијални обврски 

 
 во илјади денари 
 тековна година 

2012 
претходна 
година 2011  

   

Платежни непокриени гаранции - -

во денари - -

во странска валута - -

во денари со валутна клаузула - -

Чинидбени непокриени гаранции   

во денари - -

во странска валута - -

во денари со валутна клаузула - -

Непокриени акредитиви   

во денари - -

во странска валута - -

во денари со валутна клаузула - -

Неискористени пречекорувања по тековни сметки - -

Неискористени лимити на кредитни картички - -
Преземени обврски за кредитирање и неискористени кредитни 
лимити  1.199
Останати непокриени потенцијални обврски (покриени и 
непокриени) - -

Издадени покриени гаранции - -

Покриени акредитиви - -

Останати покриени потенцијални обврски  1.741 1.540

Вкупно потенцијални обврски пред посебната резерва 1.741 2.739

(Посебна резерва) - -

Вкупно потенцијални обврски намалени за посебната резерва 1.741 2.739
 
Штедилница Можности има вонбилансно евидентиран износ на приходувани штедни 
депозити, кои потенцијално може да предизвикаат одливи на средства на барање на 
клиентот, во износ на претходно приходувана сума, како и камата по видување според 
динамичка пресметка. приходувањето на штедните депозити се врши согласно Одлука за 
приходување на штедни депозити. 
 
Приходуваните штедни депозити кои се вонбилансно прикажани на 31.12.2012 година, 
изнесуваат 1.741 илјади денари.  
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42.2 Потенцијални средства  
  
 во илјади денари 
 тековна година 

2012 
Претходна 
година 2011  

     
Наведете ги одделно позначајните потенцијални средства:  
Неискористени одобрени рамковни револвинг кредит  лимити 10.198 313

Вкупно потенцијални средства 10.198 313
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43 Работи во име и за сметка на трети лица
       
       
 во илјади денари 

 тековна година 2012 претходна година 2011 

 Средства Обврски 
Нето 

позиција Средства Обврски 
Нето 

позиција 
       
Администрирање на 
средствата во име и за сметка 
на трети лица       

Депозити во денари - - - - - -
Депозити во странска 

валута - - - - - -
Кредити во денари - - - - - -
Кредити во странска 

валута - - - - - -
Други побарувања во 

денари - - - - - -
Други побарувања во 

странска валута - - - - - -

Управување на средствата во 
име и за сметка на трети лица       

Депозити во денари - - - - - -
Депозити во странска 

валута - - - - - -
Кредити во денари - - - - - -
Кредити во странска 

валута - - - - - -
Други побарувања во 

денари - - - - - -
Други побарувања во 

странска валута - - - - - -
Старателски сметки - - - - - -
Останато - - - - - -

Вкупно - - - - - -
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44 Трансакции со поврзаните 
страни             

А   Биланс на состојба       

  

Матично 
друштво 

Подружни
ци 

Придружен
и друштва 

Раководен 
кадар на 
банката 

Остана
ти 

поврзан
и 

страни 

Вкупно 
                                        во илјади 
денари 
Состојба на 31 декември 2012 
(тековна година)       

Средства - - - -   

Тековни сметки - - - -   

Средства за тргување - - - -  - 

Кредити и побарувања       

Хипотекарни кредити - - - - - - 

Потрошувачки кредити - - - 1.243 608 1.851 
Побарувања по финансиски  
лизинг - - - -   
Побарувања по факторинг и 
форфетирање - - - -   

Останати кредити и побарувања 14.492 - - 2.639  17.131 
Вложувања во хартиите од 
вредност - - - -   

(Исправка на вредноста) (73) - - (17) (4) (94) 
Останати средства - - - 4  4 

Вкупно 14.419 - - 3.869 604 18.892 

Обврски       

Обврски за тргување - - - -  - 

Депозити - - - 1.371 711 2.082 

Издадени хартии од вредност - - - - - - 

Обврски по кредити - - - - - - 

Субординирани обврски - - - - - - 

Останати обврски - - - - - - 

Вкупно - - - 1.371 711 2.082 
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44 Трансакции со поврзаните страни (продолжува) 

  

Матично 
друштво 

Подружни
ци 

Придруже
ни 

друштва 

Раководен 
кадар на 
банката 

Останати 
поврзани 
страни 

Вкупно 

Потенцијални обврски  
Издадени гаранции - - - - - -
Издадени акредитиви - - - - - -
Останати потенцијални 
обврски - - - - - -
(Посебна резерва) - - - - - -
Вкупно - - - - - -
   
Потенцијални средства - - - - - -
Примени гаранции - - - - - -
Останати потенцијални 
средства - - - - - -
Вкупно - - - - - -
             
  

Матично 
друштво 

Подружни
ци 

Придруже
ни 
друштва 

Рaководен 
кадар на 
банката 

Останати 
поврзани 
страни 

Вкупно 
                                   во илјади 
денари 
Состојба на 31 декември 
2011 (претходна година)       
Средства       
Тековни сметки - - - - - -
Средства за тргување - - - - - -
Кредити и побарувања  
Хипотекарни кредити - - - - - -
потрошувачки кредити - - - 2.307 1.851 4.158 
побарувања по финансиски 
лизинг - - - -   
Побарувања по  
факторинг и форфетирање - - - -   
останати кредити и 
побарувања 15.909 - - 7.933 5.792 29.634 
Вложувања во хартиите од 
вредност - - - -   

(Исправка на вредноста) (79) - - (161) (114) (354) 
Останати средства - - - -   

Вкупно 15.830 - - 10.079 7.529 33.438 
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Матично 
друштво 

Подружници
Придружени 
друштва 

Рaководен 
кадар на 
банката 

Останати 
поврзани 
страни 

Вкупно 

Обврски       

Обврски за тргување - - - - - -
Депозити - - - 4.852 12.493 17.345
Издадени хартии од 
вредност - - - - - -
Обврски по кредити - - - - - -
Субординирани обврски - - - - - -
Останати обврски - - - - - -
Вкупно - - - 4.852 12.493 17.345
Потенцијални обврски - - - - - -
Издадени гаранции - - - - - -
Издадени акредитиви - - - - - -
Останати потенцијални 
обврски - - - - - -
(Посебна резерва) - - - - - -
Вкупно - - - - - -
Потенцијални средства - - - - - -
Примени гаранции - - - - - -
Останати потенцијални 
средства - - - - - -
Вкупно - - - - - -
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Б   Приходи и расходи кои произлегуваат од трансакциите со поврзаните страни 
 
 Матично 

друштво 
Подружници 

Придружени 
друштва 

Рaководен 
кадар на 
банката 

Останати 
поврзани 
страни 

Вкупно 
                              во илјади денари 
2012 (тековна година)       
Приходи       
Приходи од камата 919 - - 843 411 2.173
Приходи од провизии и 
надомести - - - - - -
Нето-приходи од тргување - - - - - -
Приходи од дивиденда - - - - - -
Капитална добивка од 
продажбата на нетековни 
средства - - - - - -
Останати приходи - - - - - -
Трансфери помеѓу 
субјектите - - - - - -
Вкупно 919 - - 843 411 2.173
  
Расходи  
Расходи за камата - - - 256 693 949
Расходи за провизии и 
надомести - - - - - -
нето-загуби од тргување - - - - - -
Расходи за набавка на 
нетековните средства - - - - - -
Исправка на вредноста на 
финансиските средства, на 
нето-основа - - - - - -
Останати расходи 4.465 - - - - 4.465
Трансфери помеѓу 
субјектите - - - - - -
Вкупно 4.465 - - 256 693 5.414
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 Матично 

друштво 
Подружници 

Придружени 
друштва 

Раководен 
кадар на 
банката 

Останати 
поврзани 
страни 

Вкупно 
                              во илјади денари 
2011 (претходна година)             
Приходи       
Приходи од камата 1.008 - - 922 604 2.534
Приходи од провизии и 
надомести - - - - - -
Нето-приходи од тргување - - - - - -
Приходи од дивиденда - - - - - -
Капитална добивка од 
продажбата на нетековни 
средства - - - - - -
Останати приходи - - - - - -
Трансфери помеѓу 
субјектите - - - - - -
Вкупно 1.008 - - 922 604 2.534
  
Расходи  
Расходи за камата - - 252 799 1.051
Расходи за провизии и 
надомести - - - - - -
Нето-загуби од тргување - - - - - -
Расходи за набавка на 
нетековните средства - - - - - -
Исправка на вредноста на 
финансиските средства, на 
нето-основа - - - - - -
Останати расходи 5.866 - - - - 5.866
Трансфери помеѓу 
субјектите - - - - - -
Вкупно 5.866 - - 252 799 6.917
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В   Надомести на раководниот кадар на Штедилницата  
   
 во илјади денари 
 тековна година 

2012 
претходна 
година 2011  

   
Краткорочни користи за вработените 26.955 22.805
Користи по престанокот на вработувањето 80 17
Користи поради престанок на вработувањето - -
Плаќања на вработените врз основа на акции, подмирени со 
сопственички инструменти - -
Плаќања на вработените врз основа на акции, подмирени со 
парични средства - -
Останато 5.011 1.928
Вкупно 32.046 24.750
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45 Наеми 
А  Наемодавател 
 

А    Наемодавател     

А.1 Побарувања по финансиски наеми     

во илјади денари 

Вкупно 
побарувања 

по 
финансиски 

наем 

Период на достасување на побарувањата по 
финансиски наем 

до 1 
година 

од 1 до 5 
години 

над 5 години 

Состојба на 31 декември 2012 (тековна година)  -  -  - -  

Сегашна вредност на минималните плаќања за наемот  -  -  - -  

         

Вкупно - - - - 

     

Состојба на 31 декември 2011 (претходна година)  -  -  - -  

Сегашна вредност на минималните плаќања за наемот  -  -  - -  

         

Вкупно - - - - 
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А.2 Побарувања по неотповикливи оперативни 
наеми     

во илјади денари 

Вкупно 
побарувања по 
неотповикливи 
оперативни наем 

Период на достасување на побарувањата по 
неотповикливи оперативени наеми 

до 1 година 
од 1 до 5 
години 

над 5 години 

Состојба на 31 декември 2012 (тековна година) -  -  -  -  
Сегашна вредност на минималните плаќања за 
наемот -  -  -  -  

Вкупно - - - - 

Состојба на 31 декември 2011 (претходна година) -  -  -  -  
Сегашна вредност на минималните плаќања за 
наемот -  -  -  -  

         

Вкупно - - - - 

 

во илјади денари Земјиште 
Градежни 
објекти 

Транспортни 
средства 

Мебел и 
канцелари
ска опрема 

Останата 
опрема 

Други ставки 
на 

недвижностит
е и опремата 

Вкупно 

Вредност на имотот даден под 
оперативен наем:               
Состојба на 31 декември 2012 
(тековна година) - - - - - - - 
Состојба на 31 декември 2011 
(претходна година) - - - - - - - 

Вкупно - - - - - - - 
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45 Наеми 

     
Б    Наемател     
Б.1 Обврски по финансиски 
наеми     
     
 Вкупно 

обврски по 
финансиски 

наем 

Период на достасување на обврските по 
финансиски наем  

 
до 1 година 

од 1 до 5 
години 

над 5 години 
во илјади денари 

Состојба на 31 декември 2012 
(тековна година)  - - -  - 
  - - -  - 
  - - -  - 
  - - -  - 

Вкупно - - -  - 

      
Состојба на 31 декември 2011 
(претходна година)      
  - - -  - 
  - - -  - 
  - - -  - 

Вкупно - - -  - 
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во илјади денари Земјиште 
Градежни 
објекти 

Транспортни 
средства 

Мебел и 
канцелариска 

опрема 
Останата опрема 

Други ставки  
на недвижностите и 

опремата 
Вкупно 

Вредност на имотот земен под финансиски наем:             
Набавна вредност -  -  -  -  -  -  -  

Состојба на 1 јануари 2011 (претходна година) -  -  -  -  -  -  -  
зголемувања -  -  -  -  -  -  -  
(отуѓување и расходување) -  -  -  -  -  -  -  
Останато -  -  -  -  -  -  -  

Состојба на 31 декември 2011 (претходна 
година) -  -  -  -  -  -  -  
Состојба на 1 јануари 2012 (тековна година) -  -  -  -  -  -  -  
зголемувања -  -  -  -  -  -  -  
(отуѓување и расходување) -  -  -  -  -  -  -  
Останато -  -  -  -  -  -  -  

Состојба на 31 декември 2012 (тековна  
година) -  -  -  -  -  -  -  
Акумулирана амортизација и оштетување             
Состојба на 1 јануари 2011 (претходна година) -  -  -  -  -  -  -  
амортизација за годината -  -  -  -  -  -  -  
загуба поради оштетување во текот на 

годината -  -  -  -  -  -  -  
(ослободување на загубата поради 

оштетување во текот на годината) -  -  -  -  -  -  -  
(отуѓување и расходување) -  -  -  -  -  -  -  
Останато -  -  -  -  -  -  -  

Состојба на 31 декември 2011 (претходна 
година) -  -   - -  -  -  -  
Состојба на 1 јануари 2012 (тековна година) -  -  -  -  -  -  -  
амортизација за годината -  -  -  -  -  -  -  
загуба поради оштетување во текот на 

годината -  -  -  -  -  -  -  
(ослободување на загубата поради 

оштетување во текот на годината) -  -  -  -  -  -  -  

(отуѓување и расходување) -  -  -  -  -  -  -  
Останато -  -   - -  -  -  -  

Состојба на 31 декември 2012 (тековна  
година) -  -  -  -  -  -  -  
Сегашна сметководствена вредност -  -  -  -  -  -  -  
Состојба на 1 јануари 2011 (претходна година) -  -  -  -  -  -  -  
Состојба на 31 декември 2011 (претходна 
година) -  -  -  -  -  -  - 

Состојба на 31 декември 2012 (тековна година) -  -  -  -  -  -  -  
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45 Наеми 

     
Б    Наемател     
Б.2 Обврски по неотповикливи оперативни наеми     
     
 Вкупно 

обврски по 
неотповикливи
оперативни 

наеми 

Период на достасување на обврските по 
неотповикливи оперативни наеми  

 
до 1 година 

од 1 до 5 
години 

над 5 години 
во илјади денари 

Состојба на 31 декември 2012 (тековна година)         
-  -  -  -  -
-  -  -  -  -
-  -  -  -  -

Вкупно  -  -  -  -

     
Состојба на 31 декември 2011 (претходна година)     
-  -  -  -  -
-  -  -  -  -
-  -  -  -  -

Вкупно  -  -  -  -
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46 Плаќања врз основа на акции     
     
 во илјади денари 

 
тековна година 2012 претходна година 2011 

Датум на давање на опцијата  - - -  - 
Датум на истекување на опцијата  - - -  - 
Цена на реализација на опцијата  - - -  - 
Цена на акцијата на датумот на 
давање на опцијата  - - -  - 
Варијанса  - - -  - 
Очекуван принос на дивидендата  - - -  - 
Каматна стапка  - - -  - 
Објективна вредност на датумот на 
давање на опцијата - - - -

 

 тековна година 2012 претходна година 2011 

 
број на 

опциите за 
акции 

пондериран
а просечна 
цена за 

опциите за 
акции 

број на 
опциите за 

акции 

пондерирана 
просечна 
цена за 

опциите за 
акции 

Состојба на 1 јануари - - - -
       Промени во текот на годината     
      опции дадени на членовите на 
Надзорниот одбор  - - -  - 
      опции дадени на членовите на 
Управниот одбор  - - -  - 
      останати дадени опции  - - -  - 
      форфетирани опции  - - -  - 
      реализирани опции  - - -  - 
      опции со истечен краен рок  - - -  - 
Состојба на 31 декември - - - -

 



   
 

 

 

Годишен 
извештај за 
работењето  































   
 

 

 

Неревидирана 
годишна сметка  



   
 

 

Неревидирана годишна сметка  
 

Годишната сметка на Штедилницата се состои од билансот на состојба на 31 декември 
2012 година,  билансот на успех за годината тогаш завршена. 

Формата и содржината на годишната сметка е регулирана во “Правилникот за 
пропишување на формата и содржината на годишната сметка" ("Правилникот") 
објавен во Службен весник на Република Македонија  

Пропишаната форма и содржина на годишната сметка во Правилникот, се разликува 
од изискувањата за формата и содржината на финансиските извештаи изготвени во 
согласност со сметководствената рамка наведена во ревидираните финансиски 
извештаи. Последователно, постојат разлики во презентацијата на ставките од 
билансот на состојба,  биланост на успех во годишната сметка и ставките во 
ревидираните финансиски извештаи. 

 
Годишната сметка на Штедилницата беше надвор од опсегот на нашиот ангажман и не 
беше предмет на нашата ревизија. Последователно, ние не изразуваме мнение за 
истата. 

 












